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Sztevanovity Dusán 
ÉLET TANÁR ÚR 

 
Szép tanárnők, bús tanárok, kopott padok; 
verset, zenét, sok jó mesét rám hagytatok: 
hogy minden tudás, jó megoldás kéznél legyen,  
ha felelni hív, a vizsgákon túl, az Élet tanár úr. 
 
S a nagy tábla, lám, válaszra vár s itt állok még, 
s firkálgatom a modern idők nagy képletét; 
puskám, az nincs, senki sem súg s ha nincs válaszom: 
a pálcáért nyúl az Élet tanár úr. 
 
„Egy meg egy”-ből hogy csináljak hármat, 
ámításból hogy építsek házat? 
Ha nem tudom jól, máris pálcáért nyúl 
az Élet tanár úr. 
 
Szép tanárnők, nagy bölcselők, tudós papok, 
hálás vagyok, hogy sok-sok tudást átadtatok, 
s bár emlékszem még s megvannak mind a jó válaszok, 
mégis pálcáért nyúl az Élet tanár úr. 
 
Néha már a megfejtésnél járok 
s látom azt is, hogy csinálják mások 
- s ha nem tetszik… Juj! 
A bölcs ember holtig tanul… 
 
Mért baj, ha marad néhány nyugodt éjszakám? 
Mért baj, ha pár barátom eltalál hozzám? 
Mért baj, ha nem fordulok minden szél után? 
Ha reggel még hasonlítok rám? 
 
„Egy meg egy”-ből hogy csináljak hármat? 
Ámításból hogy építsek várat? 
Hogy feleljek jól egy rossz tanárnak? 
Tanulni kell vadul! 
Néha már a megfejtésnél járok, 
a tábla előtt emelt fővel állok 
s látom azt is, hogy csinálják mások 
- s ha nem tetszik, juj, 
máris a pálcáért nyúl, 
az Élet tanár úr. 
 

Zeneszerző: Závodi Gábor 
Előadó: Zorán 

Album: Majd egyszer, 1995 
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Médiavetélkedő általános iskolai tanulóknak 
 
Az Axel-Springer Magyarország Kft., hazánk vezető lapkiadó 
vállalkozása az iskolás korosztályok olvasásra nevelésésének és az írott 
szövegek értésének, értelmezésének elősegítésére LADIK (Lapot a 
diákoknak!) elnevezéssel médiavetélkedő programot hirdetett 2004 
őszén, először Heves megyében, 2005-ben már 9 megyében. 2006-tól 
több társaság is csatlakozott a kezdeményezéshez, például a Pannon 
Lapok Társasága Kiadói Kft., így azóta 16 magyarországi és 2, határon 
túli megyében versenyeznek a csapatok az országos döntőbe jutásért. 
 A program – szerény becslések szerint is – évente a több száz vetél-
kedő osztály révén, több ezer gyerekhez juttatja közelebb az írott sajtót. 
 Célok:   
 - megismertetni az általános iskolás tanulókkal a helyi napilapot; 
 - a napilap online kiadásának népszerűsítése; 
 - a nevező osztályközösségek segítségével szülők, rokonság, baráti 
kör, település vagy településrész véleményformáló, köztiszteletben álló 
lakóinak aktivizálása, a napilap ismertségének növelése; 
 - a kiadó részlegei közötti együttműködés fejlesztése; 
 - a kiadó külső kapcsolatrendszerének fejlesztése, tartalmi bővítése; 
 - kapcsolódni a  média- és mozgóképkultúra tantárgyhoz. 
 Célcsoport : a 13-14 éves korosztály. 
 Partnerek:   
 - a megyei önkormányzatok pedagógiai intézetei (mint fő partner 
és szakmai közreműködő, közös kiíró); 
 - általános iskolák, gimnáziumok; 
 - helyi önkormányzatok, könyvtárak, helyi vállalkozók; 
 - a díjazásban közreműködő partnerek. 
 Nevezés:  
 - 7., 8.-os osztályközösségek, a felkészítő tanár megjelölésével.  
 A vetélkedő tartalma, a feladatok típusai: elsősorban a megyei lap 
gyakorlati hasznát bemutató feladatok, amelyeket a megyék – a helyi 
sajátosságok ismeretében – gazdagíthatnak. Kiegészítésül, illetve velük 
összhangban tesztek, totók, továbbá írások, fotók, rajzok készítése a 
településről, sajtótörténeti kutatások, előfizetők gyüjtése a települések 
lehetőségeinek figyelembevételével.  
 A 2007/2008-as tanévben az első, második és a harmadik fordulóra 
az idén március 9-ig, az elődöntőkre és a megyei döntőkre április 30-ig 
került sor. Az országos döntőt május 23-24-én rendezték Szolnokon, az 
Alcsi Szabadidőközpontban. Győztek a Geszti Tollforgatók (Békés me-
gye), második lett a Csíkos Zoknik (Zala megye), harmadik a Sajtósok 
(Heves megye) csapata. Az első helyezett iskola 250 000 forintban része-
sült, a második díj 200 000 Ft, a harmadik 150 000 Ft volt. A többi 15 
csapat ajándékcsomagot kapott, a felkészítő tanárok pedig 10 000 Ft-os 
könyvutalványt vehettek át. 
 

 

Lapzártakor érkezett... 
 

A pedagógusnap Máriaremetén 
 
Változatos eseményekkel zajlott le a június 4-én, szerdán rendezett 
idei pedagógusnapi ünnepség a Nyugdíjas Pedagógus Otthonban, a 
főváros II. kerületében lévő Máriaremetén. 
 A „hivatalos” ünnepséget – az eső miatt – az intézmény szép ud-
vara helyett a résztvevőkkel zsúfolásig megtelt szűk társalgóban 
rendezték. Megjelent Árok Antal, a Pedagógusok Szakszervezetének 
elnöke, Horváth Erzsébet, a PSZ társadalombiztosítási szakértője, va-
lamint a többi meghívott területi, illetőleg intézményi képviselő. 
 A találkozót a szokásos igényességéről ismert Rissai Lászlóné, az 
intézmény vezetője konferálta. Elnökünk tömör, szívélyes beszédé-
ben méltatta az ünnep történetét, jelentőségét, benne a szakszervezet 
szerepét, majd beharangozta Kissné Polyák Erzsébetnek, aki maga is 
az intézet lakója, helyben megnyíló, páratlanul gazdag tárlatát. 
Ezután a színes kulturális műsor következett. A szép nap jegyében 
folyó összeállítás, több jeles intézményi munkatárs mellett, Montvai 
Rozália értő gyakorlatát is dicséri. A kitűnő szövegmondást, hangsze-
res zenét és éneket tartalmazó válogatás nagy tetszést aratott. Hadd 
írjuk befejezésként a folytatásos írások végén lévő ismert kifejezést 
felszólító módban: „Következzék a folytatás!” Bizonyosan így lesz, 
noha változó szereplőkkel, de változatlan erővel – hozva a múltat, 
formálva a jelent és a jövőt, az ünnepeket és a mindennapokat.  (fényi) 
 
 

 

 

OLVASD ÉS ADD TOVÁBB! 
 

A Pedagógusok Lapja internetes honlapunkkal (www.pedagogusok.hu) 
együtt szakszervezetünk tisztségviselőinek, tagjainak egyik legfontosabb 
információforrása. Minden PSZ-alapszervezethez (intézményhez) egy-egy 
példányban ingyen juttatjuk el, településenként egy címre postázva. Ameny-
nyiben több intézmény van egy településen, a helyi PSZ-szervezet terjeszti 
tovább a példányokat. Föltétlenül szükséges, hogy lapunkat minden intéz-
ményben késlekedés nélkül megkapja a PSZ-alapszervezet titkára. Az ő 
felelőssége pedig abban rejlik, hogy egyrészt maga gondosan olvassa el és 
számonként gyűjtse a lapot, másrészt igyekezzék minél több kollégával 
megismertetni. Egyre több intézmény nevelőtestületi szobájában, könyvtári 
olvasótermében is hozzáférhető már lapunk. Jól bevált gyakorlat, ha egy-egy 
érdeklődést keltő, aktuális írás fénymásolata vagy a lapban olykor megjelenő 
miniplakát a hirdetőtáblára is kikerül. Jogszabályokat ismertető anyagainkat 
– amelyek a zöld PL-útmutatóban kapnak helyet – pedig tanácsos a PSZ-
tisztségviselőnek és az intézményvezetőnek együttesen áttekinteni, megbeszélni. 
Így sokkal kevesebb félreértés, esetleges konfliktus adódik. 
 Előfizetőinknek közvetlenül a megadott címre küldjük lapunkat. Az évi 
előfizetés díja 5% áfával 3 850 forint, amelyet egy összegben kérünk. Az 
intézmények banki átutalással (számlaszám: 11707024-20100456) fizet-
hetnek elő, az egyéni érdeklődőknek pedig – megrendelőlevelük alapján – 
csekket postázunk. Csak a befizetés megérkeztét követően, utólag tudunk 
számlát küldeni. 
 Továbbra is szívesen fogadjuk a hirdetéseket a következő, változatlan 
fizetési feltételekkel: egész oldalas hirdetés (A/4-es formában, fekete-fe-
hérben) 80 000 forint, féloldalas 40 000, negyedoldalas 20 000 forint. Az 
apróhirdetés közlési ára: szavanként 40 forint. Minden egyes díjtételt 20 
százalékos áfa terhel. A hirdetések beküldésének határideje: a megjelenési 
hónap 3. napja. 
 

 

Elveszett városok atlasza 
 

A múlt halott városai még romjaikban is lenyűgöznek bennünket. 
Hanyatlásuk és pusztulásuk története drámai figyelmeztetés egyre 
urbanizálódó világunknak. Az Elveszett városok atlasza feleleveníti 
az ősi mítoszokat, s a legújabb történelmi kutatásokat nyomon kö-
vetve feltárja a rég letűnt városok lakóinak életét. Megmutatja, hogy 
az egykor lerombolhatatlannak hitt települések pusztulása milyen 
tanulságokkal szolgál a ma emberének. 
 A városok és környezetük kapcsolatát vizsgálva e könyv rávilágít arra, 
hogyan indít el a természet egy-egy települést a fejlődés útján, s hogyan 
játszhat közre elpusztításában. Míg az olyan híres kikötőket, mint az indiai 
Mahábalipuram vagy Herakleion, Alexandria közelében, a megemelkedő 
tenger nyelt el, a selyemút oázisait, Loulant és Niját a vízhiány süllyesztette 
el a homokóceán mélyére. 
 A mítoszok és legendák által dicsőített városokról – hatalmas 
uralkodók székhelyeiről és régi korok szellemi központjairól – szin-
tén szó lesz. Az olyan birodalmi fővárosok, mint Karthágó vagy 
Ninive, hiába voltak koruk legnagyobbjai, vezetőik nagyratörése 
gyakran a megsemmisülésüket is elhozta. Még a mult legszentebb 
városai sem lehettek örökéletűek, ahogy zarándokaik hitték: olyan 
szakrális helyek, mint Angkor, Ahet-Aton és Epheszosz végül mind 
elnéptelenedtek. Az alapos kutatási eredményeket csodálatos illuszt-
rációkkal, térképekkel bemutató Elveszett városok atlasza elmeséli 
letűnt városaink történetét, felemelkedésüktől bukásukon át az újra-
felfedezésükig. 
 Ára: 6 800 Ft, Kossuth Kiadó, www.kossuth.hu; e-mail: 
kiado@kossuth.hu 

 
 

PEDAGÓGUSOK LAPJA 

 

A Pedagógusok Szakszervezetének hírlapja és hírlevele 

Főszerkesztő: Árok Antal 
Örökös szerkesztő: dr. Fényi András Olvasószerkesztő: dr. Dalos Gábor 

Technikai szerkesztő: Márfiné Béczi Erika 
Szerkesztőség: 1068 Budapest, Városligeti fasor 10., Telefon/fax: 322-8464 

Levélcím: 1417 Budapest, Postafiók 11. 
Kiadja: a Pedagógusok Szakszervezete Országos Irodája 

1068 Budapest, Városligeti fasor 10. Központi telefon: 322-8452-től 56-ig 
Internet: www.pedagogusok.hu;  E-mail: psz@pedagogusok.hu 

Terjeszti: a Pedagógusok Szakszervezete. Évi előfizetési díj: 3 850,- Ft 
Index: 26651 ISSN 0133-2260 

 
 



A SZAKSZERVEZETI ÉLET ESEMÉNYEI 
 

A PSZ Országos Vezetősége 2008. május 19-én ülésezett. A PSZ 
elnöke és alelnökei tájékoztatást adtak az országos érdekegyeztetés 
aktuális kérdéseiről, majd dr. Horváth Péter igazgató-titkár és dr. 
Sándor P. Tibor ügyvéd előterjesztésében áttekintették a PSZ 
vagyonhelyzetét, a testületek, a korábbi vezetők vagyonügyi 
döntéseit. Hosszú és alapos vita után döntés született abban, hogy a 
PSZ XVIII. kongresszusán önálló napirendi pontként tárgyalják ezt 
a témát. Végül az OV döntést hozott arról, hogy a Hotel 
Benczúrban a Pedagógus Vendégotthon rész üzemeltetésére a PSZ 
az 1998-ban megkötött szerződés alapján ismételten igényt tart. 
 A PSZ Országos Vezetősége 2008. június 2-i ülésén napirend 
előtt tárgyalta az OKÉT-megállapodás tervezetét a 2008. évi 
reálkereset megőrzéséhez szükséges kifizetésekről. E 
dokumentumot a kormány, a szakszervezetek és az önkormányzati 
szövetségek képviselői a június 4-i OKÉT-ülésen fogadták el. (Lásd: 
lapunk hátsó borítója.) Ezt követően az OV tagjai a PSZ XVIII. 
kongresszusának dokumentum-tervezeteit vitatták meg és fogadták 
el. Egyebek között a kongresszus napirendjét, ügyrendjét, a 
beszámoló- és a programtervezetet. Végül a tagszervezéssel, a 
tagnyilvántartással, a szolgáltatások módosításával kapcsolatos 
feladatokat vitatta meg és fogadta el a testület. 
 A PSZ területi választói értekezleteit 2008. április utolsó 
harmadában, illetve májusban tartották meg. Ezeken részt vettek a 
PSZ országos vezetői, elnökségének tagjai: Árok Antal elnök Békés, 
Borsod megyében, Budapesten, Győrben, Komárom, Nógrád 
megyében, Nyíregyházán, Somogy és Szabolcs megyében és 
Nagykanizsán; Galló Istvánné alelnök Bács és Győr megyében, 
Debrecenben, Pécsett, Dunaújvárosban, Salgótarjánban, Pest, Vas és 
Zala megyében; Szlankó Erzsébet alelnök pedig Hajdú és Szolnok 

megyében. Dr. Horváth Péter igazgató-titkár Hódmezővásárhelyen, 
Székesfehérváron, Fejér, Vas és Veszprém megyében, az elnökség 
tagjai közül Békési Tamás Heves megyében, Molnár Tibor a PSZ 
Budapesti Szakoktatási Bizottságánál, dr. Pap Jánosné pedig 
Csongrád megyében volt jelen a területi választói értekezleten. 
 Árok Antal, a PSZ elnöke az MSZP-frakció oktatási 
csoportjával 2008. június 2-án tárgyalt az „Új tudás”-program 
pedagógusbérekre vonatkozó kérdéseiről. Különösen a 
pályakezdők béremelésével kapcsolatban folytattak részletes vitát. 
Széles körű véleménycserét követően a munkacsoport többsége 
elfogadta a PSZ javaslatát. E szerint a pályakezdők béremelésére 
szolgáló összeget úgy kell elosztani, hogy az ne okozzon 
elviselhetetlen feszültséget. Azaz a közalkalmazotti bértábla első 
hat fizetési fokozatába (a szolgálati időszak első 18 évére) úgy 
kell elosztani, hogy az belesimuljon a bérrendszerbe, és ezáltal a 
régóta pályán lévő pedagógusok nem kaphatnak alacsonyabb bért, 
mint a kevesebb szolgálati idővel rendelkezők. 
 A PSZ és a szlovák OZPŠaV elnöke 2008. június 6-7-én a 
szlovákiai Cingovban találkoztak és tárgyaltak a kétoldalú 
kapcsolatokról és a visegrádi országok négy reprezentatív 
pedagógus-szakszervezetének együttműködéséről. Szlovák–magyar 
együttműködési szerződés aláírására is sor került. (Lásd: az oldal 
alja.) 
 Az Országos Közszolgálati Érdekegyeztető Tanács 2008. 
június 4-i ülésén megállapodás született a 2008. évi korrekciós 
bérpolitikai intézkedésekről a költségvetési intézményi szférában. 
(Lásd: lapunk hátsó borítója.) A megállapodást a szakszervezeti oldal 
részéről Varga László, a SZEF elnöke, a kormányzati oldal részéről 
Simon Gábor munkaügyi államtitkár írta alá.  

 
 

SZLOVÁK–MAGYAR EGYÜTTMŰKÖDÉSI MEGÁLLAPODÁS 
 
A szlovák OZPŠaV (a továbbiakban: Szövetség) Ján Gašperan képviseletében, valamint a magyar Pedagógusok Szakszervezete (a 
továbbiakban: PSZ) Árok Antal képviseletében megkötik az alábbi együttműködési megállapodást: 
 

I. A Szövetség és a PSZ (a továbbiakban: Szerződő Felek) fontosnak tartják az együttműködést azzal a céllal, hogy az Európai 
Unión belül érvényesíthessék szervezeteik érdekvédelmét.  

II. Ez az együttműködés nem csupán azért fontos, mivel szervezeteink azonos nemzetközi szervezethez tartoznak, hanem azért is, 
mivel a kétoldalú együttműködéssel kölcsönösen javíthatjuk érdekeink érvényesítését nemzeti, valamint európai szinten. 

III. A Szerződő Felek megállapodnak, hogy rendszeres tapasztalatcseréket tartanak a nemzeti oktatás, továbbá a szervezeteik 
tagjainak érdekképviseletéről. 

IV.  A Szerződő Felek kijelentik, hogy konzultációkat tartanak szervezeteiknek az Európai Unió nemzetközi fórumain megoldás alatt 
álló feladatairól. Lehetőség szerint megpróbálják érvényesíteni a közösen kialakított álláspontjaikat a nemzetközi fórumokon 
történő részvételük alkalmával. 

V. A Szerződő Felek lehetőség szerint támogatják a regionális szervezeteik, a szlovák és magyar pedagógusok, valamint országaik 
oktatási intézményeinek kapcsolatait, együttműködését, továbbá tapasztalatcseréjét. 

VI. A Szerződő Felek kijelentik, hogy konzultációkat tartanak az Európai Unió oktatási rendszerének kialakításáról, támogatják az 
alkalmazottak javadalmazási feltételeinek javítását, az állam felelősségének erősítését az oktatás területén, továbbá a 
pedagógusok nagyobb mobilitását az Európai Unión belül. 

VII. A Szerződő Felek a lehetőségek szerint lehetővé teszik tagjaik számára a kölcsönös csereüdüléseket saját üdülőikben, mindkét fél 
számára előnyös feltételekkel.  

VIII. A Szerződő Felek a megállapodás egyes pontjainak megvalósítását kölcsönös kapcsolattartással, továbbá mindkét ország 
szervezete képviselőinek személyes találkozásaival segítik elő. 

IX. A jelen megállapodás értelmében a Szerződő Felek a nemzetközi fórumokon megpróbálják érvényesíteni céljaikat, továbbá 
közösen lépnek fel a visegrádi négyek tagállamainak szakszervezeteivel. 

X. A jelen megállapodás nyílt dokumentum. Kölcsönös megállapodás alapján írásbeli záradékok formájában módosítható ill. 
kiegészíthető. 

XI. A jelen megállapodás akkor lép hatályba, amikor a Szerződő Felek képviselői aláírják.  
 
Cingov, 2008. június 6. 
 
 Árok Antal, Ing. Ján Gašperan, 
 a magyar PSZ elnöke a szlovák OZPŠaV elnöke 
 
 



TERMÉSZETTUDOMÁNYI TANÁROK TAGOZATA (TTT) A PSZ-BEN 
 

A Pedagógusok Szakszervezete Budapesti Szakoktatási Szervezetén belül megalakult a Természettudományi Tanárok Tagozata (TTT), 
amely felhívással fordul valamennyi természettudományi szakos pedagógushoz. Kérjük, hogy e tagozat iránt érdeklődő, illetve be-
lépni szándékozó kollégák a juhaszo@pedagogusok.hu e-mail címen vagy a 322-8454/147-es telefonszámon jelezzék szándékukat. 

 
A TTT létrehozását az tette szükségessé, hogy az ígéretekkel ellentétben 
ismét a természettudományok húzzák a rövidebbet oktatásfejlesztés címén. 
 1. Az oktatás informatikai és szakmai erősítésének címén a 
gimnáziumokban az informatika óraszámát a természettudományoktól 
elvett órákból növelték. 
 2. A szakközépiskolákban az egyszer már a NAT által perifériára 
állított szakmai képzés óraszámait visszaállították egy új, moduláris 
képzés keretein belül, de meghagyták a NAT újítását, amely a szak-
iránytól függetlenül a gimnáziumi képzéshez akarta közelíteni az oktatást. 
Ennek az lett az eredménye, hogy szétaprózták az óraszámokat, a termé-
szettudományokból gyakorlatilag csak szakiskolai szintű oktatás folyhat. 
A szakközépiskolában érettségiző diák szakmai érettségit fog tenni, 
esetleg informatikait, és nem kap megfelelő ismereteket abból a termé-
szettudományos tárgyból, amely az ő szakmájának alapja. A felsőfokú 
továbbtanulás így nagyon sok tanuló számára szinte elérhetetlenné válik. 
 3. A kis heti óraszámok, a „nem érettségi tantárgy” titulus a nevelő-
testületekben perifériára állítja, lényegtelen tényezővé teszi a természet-
tudományi munkaközösségeket. A nagy óraszámban, csoportbontásban 
tanított nyelvekhez képest a kötelező óraszám teljesítéséhez négyszer-
ötször annyi gyereket kell tanítanunk, értékelnünk, differenciálnunk stb. 
Ez, véleményünk szerint, sérti az egyenlő bánásmód alkotmányos elvét, 
szorosabban, az „egyenlő munkáért egyenlő bért” elvet. 
 Mindezek arra indítottak bennünket, hogy kinyilvánítsuk egyetérté-
sünket az MTA állásfoglalásával, amelyben kötelező természettudományi 
érettségi bevezetését javasolják. A fizika közoktatási fórumon konkrét 
javaslatok is elhangzottak. 
 A fentiekből kiindulva, céljaink a következők: 
 Általánosságban: 
 - a természettudományi tárgyakat oktató tanárok érdekvédelme – 
egyenlő munkáért egyenlő bért; 
 - a természettudományi tárgyak minőségi oktatásának elősegítése; 

 - a természettudományi érettségi kötelezővé tételének támogatása. 
 Konkrétan: 
 - a rövid távú cél:  
 = mivel a szakközépiskolákban a természettudományi tantárgyak 
esetében csak szakmunkás szintű oktatásra van lehetőség, mindenképpen 
megvalósítandó, hogy a szabadon tervezhető órák terhére (1, 1, 2, 2) a 
szakmai tárgyat megalapozó természettudományos tárgy óraszámát az 
eredetihez közeli szintre emeljék. Ismét legyen kötelező a szakközépis-
kolákban az irányultságnak megfelelő természettudományos tárgyból 
érettségizni. 
 - a közép távú cél:  
 = kötelező érettségi természettudományból minden középiskolában; 
 = a kompetenciaalapú oktatást lehetővé tevő magasabb óraszámok 
elérése. Ez enyhítené a természettudományt oktató tanárok bérhátrányát is. 
 - a hosszú távú cél: 
 = a közoktatás teljes tartalmi reformja 
 ~ az 1978-as tantervi reformmal, különösen matematikából és 
magyar nyelvből elrontott alsó tagozatos oktatást ismét a gyermekek 
lélektani fejlődéséhez, absztrakciós képességeihez jobban illeszkedő, 
lassabban haladó, többet gyakoroltató tartalmakkal kell feltölteni; 
 ~ a felső tagozatban a természettudományos tárgyakban rendkívül 
sok absztrakt és megalapozatlan fogalom szerepel. Itt is új tananyagtar-
talmakra van szükség. 
 A fenti célok megvalósítása érdekében felvettük a kapcsolatot Ádám 
Péterrel, az Eötvös Loránd Fizikai Társulat egyik vezetőségi tagjával, aki a 
megindult munkát irányítja. Mindenkire, aki az ügyért tenni akar, szükség van. 
 Az első lépés a kapcsolatfelvétel és az információgyűjtés. Minden 
természettudományt oktató tanárt várunk. 
 Kérlek, ha csatlakozni kívánsz a munkához, a TTT-tagozathoz vagy 
csupán pártoló tagként támogatod céljainkat, vedd fel velem a kapcsolatot: 
Hegyiné Farkas Éva, a PSZ Budapesti Szakoktatási Szervezete TTT-vezetője. 

 
AJÁNLAT TAGJAINKNAK    –   LYONESS: A VÁSÁRLÁS TITKA  

A Lyoness olyan vásárlói közösség (Magyaror-
szágon már 93000 taggal), melyben vannak 
vásárlók és kereskedők egyaránt. A Lyoness őket  
hozza össze, „közvetítő” szerepet tölt be kö-
zöttük, úgy, hogy a kereskedőkkel (más szóval 
termékpartnerekkel) szerződést köt. Ebben 
felkínálja a kereskedőnek, hogy állandó és fo-
lyamatosan megújuló törzsvásárlói közösséget és 
ingyenes reklámfelületet biztosít számára. Ezért 
a kereskedő az általa kínált áruk, szolgáltatások 
árának egy bizonyos %-át felajánlja a Lyoness-
nek. Ezekből a termékpartnerek által felajánlott 
%-okból (úgynevezett árrésekből) juttat vissza 
pénzösszegeket a Lyoness a törzsvásárlók bank-
számlájára. Mindez egy, csupán matematikai 
elven alapuló elszámolási rendszeren megy 
keresztül. Így az egész éves Lyoness vásárlásai-
nak akár a 30-40%-át is visszakaphatják! 
 Az egész folyamatot egy banki szoftver 
szabályozza, Magyarországon az Unicredit Bank 
felügyeli ezeket a pénzmozgásokat. A termék-
partner állandó törzsvásárlókat kap, és teljesen 
ingyen reklámozhatja magát. Nem véletlen, hogy 
a termékpartnerek között olyan multinacionális 
cégeket is találunk, mint a SPAR, OMV, KIKA 
(a többi termékpartnerről az Interneten 
tájékozódhat), amelyek egész Európában jelen 
vannak, és szolgáltatásaikkal a vásárlók milliói 
meg vannak elégedve. A termékpartnerek köre 
folyamatosan bővül. A Lyoness célja, hogy a 
gazdasági élet minden területéről bevonjon 

partnereket a rendszerbe, hogy a Lyoness-vásár-
lók egész Európában megtalálják azokat a szol-
gáltatásokat és termékeket, melyeket igényelnek. 
 De hogy is lesz valaki tagja a Lyoness vá-
sárlói közösségének? A regisztráció egyszerű és 
teljesen ingyenes! Ki kell tölteni egy adatlapot, 
feltüntetve a legfontosabb személyi adatokat. Az 
interneten keresztül is lehet jelentkezni. A re-
gisztráció segítségével kapnak egy számot (ID-
szám), melyhez egy ingyenes webiroda és ingye-
nes törzsvásárlói kártya is jár. A kártya révén 
azonnal kihasználhatják a Lyoness nyújtotta 
lehetőségeket. Amikor használja a kártyát, a rajta 
lévő vonalkód alapján a rendszer azonosítani 
tudja Önt. Így a vásárláskor járó Lyoness-ked-
vezmény azonnal felkönyvelődik az Ön 
webirodájába. A nagyobb multinacionális cégek-
nél pedig az előre megvásárolt utalvánnyal 
fizethetnek, mely utalványokhoz járó 
kedvezmény szintén azonnal felkerül a 
webirodájába. Tehát még le sem vásárolta az 
utalványt, máris pénzt keresett vele! 
 A termékpartnerek által adott 
kedvezmény mértéke változó, 5-25% között 
mozog, ami persze nem egyszeri 
kedvezmény, hanem bekerülve a Lyoness 
speciális elszámolási rendszerébe, jóval több 
annál. Ez az elszámolási rendszer képezi a 
Lyoness rendszerének alapját. A számok 
nyelvére lefordítva: Ön kb. 360 000 Ft 
elköltéséből - kis aktivitással - 324 000 Ft-ot 

kaphat vissza. Hihetetlennek tetszik, ugye? 
Persze, ami hihetetlen, az nem lehetetlen! 
 A Lyoness hálózatának kiépítése most is folyik. 
A rendszer hazánkban már 5 éve működik, és egyre 
többen használják. Teljesen átlátható, mindenki, a 
szobájában ülve, a saját webirodájában nyomon 
követheti percnyi pontossággal. 
 Mielőtt bármely országban bevezették volna 
(jelenleg Európa 8 országában működik), adap-
tálták a helyi adó- és jogi törvényekhez, így teljes 
mértékben megfelelt mindezeknek. A Pénzügyi 
Szervezetek Állami Felügyelete (PSZÁF) a 
Lyoness vizsgálata után semmilyen kifogást nem 
tett a holding működésére, a 2007-es APEH-
vizsgálat is mindent rendben talált. 
 A Lyoness rendszerében részt vevők egy-
mást segítik állandó körforgásban. Ön részese-
dést kap a környezete vásárlásaiból, környezete 
is az Önéből. Az Ön vásárlásaiból keletkezett 
maradék árréseket a Lyoness speciális elszámo-
lási rendszere gyűjti egy bónuszkasszába. Ezek-
ből ún. „elszámolási pozíciók” keletkeznek, 
melyek folyamatosan jönnek létre, és bizonyos 
pozíciószám elérése után a Lyoness jutalékot 
fizet Önnek azért, mert használta a Lyoness 
termékpartnereit. A jutalékot Ön ismét Lyoness 
termékpartnernél fogja elkölteni (ezzel Ön pénzt 
keres). Ezekből a vásárlásokból ismét pozíciók 
lesznek, melyek után Ön ismét jutalékot kap.  
 További információ: Kocsik Enikő, 30/743-
2597. E-mail: eniko.kocsik@datanet.hu 



PEDAGÓGUSKÉPZÉS EURÓPÁBAN 
 

Az Európai Szakszervezeti Szövetség Oktatási Bizottsága (ETUCE) 2008. áprilisában Brüsszelben ülésezett. A tanácskozáson, amelyen a 
PSZ képviseletében Árok Antal elnök és Vajna Tünde nemzetközi felelős vett részt, egyebek közt bemutatták a „Pedagógusképzés 
Európában” című dokumentumot, amelyet a 2006 júniusában létrehozott munkacsoport állított össze több uniós szintű vitafórum 
tapasztalatai alapján.  
 Ez a mintegy hatvanoldalas szakszervezeti dokumentum szorosan kapcsolódik az EU „Oktatás és képzés 2010-ig” elnevezésű 
programjához, amely alapvetően a pedagógusképzésre koncentrál. Az alábbiakban közreadjuk e dokumentum néhány részletét. 

 
VÁLTOZÓ IGÉNYEK 

 
Az oktatásban és a társadalomban bekövetkezett változások új 
igényeket támasztanak a tanári szakmával szemben. Az alapismeretek 
átadása mellett például egyre inkább elvárják a tanároktól: segítsék a 
fiatalokat abban, hogy az információk memorizálása helyett az 
alapkészségek elsajátítása révén önálló (autonóm) tanulókká 
váljanak. Arra ösztönzik a tanárokat, hogy a tanulás 
együttműködésen alapuló és konstruktív megközelítését dolgozzák ki 
és alkalmazzák, és a frontális tanítás helyett inkább segítsék és 
szervezzék meg az órai munkát. Ezek az új szerepek számos tanítási 
megközelítés és stílus területén szükségessé teszik a tanárok képzését 
és továbbképzését. Emellett az osztályok összetétele a korábbiaknál 
sokkal vegyesebb: különböző háttérrel, különböző szintű 
képességekkel és problémákkal rendelkező tanulók járnak egy 
osztályba. A tanárokkal szemben elvárás az új technológiák nyújtotta 
lehetőségek kihasználása és az individualizált tanulás elsajátításának 
elősegítése. A tanároknak emellett – az iskolák megnövekedett 
autonómiája következtében – kiegészítő döntéshozó vagy igazgatási 
tevékenységeket is magukra kell vállalniuk.  
 Ezek a változások nem csak az új ismeretek és készségek 
elsajátítását követelik meg a tanároktól, hanem ezek folyamatos 
fejlesztését is. Az oktatói személyzet készségekkel és 
kompetenciákkal való felvértezéséhez egyrészt magas színvonalú 
tanári alapképzésre, másrészt pedig a tanároknak a tudásalapú 
társadalomban alapvető fontosságú készségeket átadó, következetes 
és folyamatos szakmai továbbképzésekre van szükség. 
 Mint minden más modern szakma gyakorlójának, a tanároknak is 
kötelességük a szaktudásukat bővíteni, a kutatás és a pályafutásukat 
végigkísérő rendszeres és folyamatos szakmai továbbképzés révén. 
Elengedhetetlen fontosságú, hogy a tanárok képzésének és 
továbbképzésének rendszerei ezt lehetővé tegyék. 
 Szakismerethiány és elégtelen képzési kínálat 
 A tanárképzési rendszerek azonban nem mindig elég felkészültek 
az új igények kielégítésére. Egy közelmúltbeli OECD-tanulmányban 
majdnem minden ország a tanári készségek hiányosságáról, valamint 
a készségek aktualizálásának nehézségeiről számol be. A 
hiányosságok különösen a tanítás új fejleményeinek kezelésével 
kapcsolatos készségek (beleértve az individualizált tanulást, a 
tanulóknak az autonóm tanulásra való felkészítését, a heterogén 
osztályok kezelését, a tanulók számára az IKT megfelelő 
alkalmazásának átadását stb.) terén mutatkoznak. 
 Számos tagállamban nem jellemző a tanárképzés elemeinek 
szisztematikus összehangolása, aminek következményeként egyfelől 
nincs koherencia és folytonosság a tanárok módszertani alapképzése, 
az azt követő szakmai gyakorlat, a szakmai továbbképzés és szakmai 
fejlődés között, másfelől ezek a folyamatok általában nem 
kapcsolódnak az iskolák fejlesztéséhez vagy javításához, illetve a 
pedagógiai kutatáshoz. Kevés ösztönzést kapnak a tanárok ahhoz, 
hogy pályafutásuk alatt folyamatosan frissítsék készségeiket. 
 Az Európai Unió egészében keveset fektetnek be a tanárok 
folyamatos szakképzésébe és továbbképzésébe, és a gyakorló tanárok 
rendelkezésére álló szakmai továbbképzések száma is korlátozva van. 
A tanárok részére csak tizenegy tagállamban kötelező a szakmai 
továbbképzés, amely általában egyik országban sem haladja meg a 20 
órát évente. A kötelező továbbképzési óraszám egyik tagállamban 
sem több évi öt napnál, és a legtöbb tagállamban csak három 
továbbképzési napot írnak elő évente. Emellett a szakmai 
továbbképzés kötelezővé tétele keveset árul el a valós részvételi 
arányról. 

 Csak az európai országok felében nyújtanak a kezdő tanárok 
számára szisztematikus szakmai támogatást (pl. szakmai gyakorlat, 
továbbképzések, mentor biztosítása) pályafutásuk első éveiben. 
Továbbá: csak az országok egyharmada rendelkezik a szakmai 
kötelezettségeik teljesítése közben nehézségekkel küzdő tanárokat 
támogató intézményekkel. 
 A tanári szakma jellemzői az Európai Unióban 
 Nemek aránya  
 Mind az általános iskolai, mind pedig a középiskolai oktatásban 
a tanárok többsége nő. 2002-ben egy EU-tagállam kivételével 
mindenhol 70% fölött volt az alapfokú oktatás első szintjén dolgozó 
női tanárok aránya. A középiskola alsó tagozatában, az általános 
iskola felső tagozatában nem olyan magas a női tanárok aránya, 
mint az alapfokú oktatás első szintjén. Bár a középfokú oktatás 
felső szintjén a női tanárok száma nem haladja meg számottevően a 
férfi tanárokét, számuk szinte minden országban a férfiaké fölött 
van. (Magyarországon a nők aránya az európai átlagnál magasabb. 
Az egész közoktatás területén 82%.) 
 Bérezés  
 A tanárállományt számos tényező, köztük a bérezés is 
befolyásolja. A tanároknak az átlagkeresethez és a bruttó hazai 
termékhez (GDP) viszonyított fizetése rendkívül nagy eltéréseket 
mutat a különböző országokban. Luxemburgban és Németországban 
a nemzeti átlagkeresethez viszonyítva magasak a tanári fizetések. Az 
egy főre jutó GDP-hez viszonyítva Portugáliában, Cipruson, 
Görögországban, Luxemburgban és Spanyolországban a 
legmagasabb a tanárok fizetése. 
 A többi közalkalmazott és a magánszektorban dolgozók 
fizetéséhez viszonyított különbözet befolyásolja, hogy a tanárok 
pályájukon maradnak-e, és a különbözet ugyanakkor az általános 
munkaerőpiaci feltételek függvénye. Ha nagy a munkaerő-kereslet, 
több tanári diplomával rendelkező választ a szakmáján kívüli 
foglalkozást. A fizetéskülönbség különösen a férfiak esetében 
határozza meg nagy mértékben, hogy a tanári pályán maradnak-e. 
 A tanárok, más közalkalmazottak és egyenértékű képesítéssel 
rendelkező magánszektorbeli munkavállalók helyzetét összehasonlító 
tanulmány azt állapította meg, hogy azoknál a tanároknál magasabb a 
tanári pályán maradás valószínűsége, akik a többi szakma 
gyakorlóihoz viszonyítva magasabb fizetést kapnak. Egy egyesült 
királysági kutatás arra a következtetésre jutott, hogy a tanárok 
fizetése és a tanári diplomával rendelkezők számára nyitva álló más 
szakmákban fizetett bér közötti különbség meghatározó tényezőnek 
tekinthető a tanári pályán maradás szempontjából. 
 Életkor 
 Más szakmákkal ellentétben a tanári szakmában nagy az idősebb 
munkavállalók aránya. A 45 és 64 év közötti tanárok aránya számos 
országban 40% fölött van, míg néhány országban 30% az 50 és 64 év 
közötti tanárok aránya. Ez egyértelműen befolyásolja a tanárképzés 
és a tanárok továbbképzésének szükségletét. 
 Fontos lesz a tanári szakma vonzóvá tétele, hogy a legjobb 
jelentkezőket vegyék fel, és hogy meggyőzzék más szakmák 
munkavállalóit: térjenek át a tanári pályára. A számos tagállamban 
jelenleg fennálló gyakorlattal ellentétben a tapasztalt tanárokat egyre 
inkább meg kell majd győzni, hogy a korai nyugdíjba menetel helyett 
maradjanak a pályán, amihez további szakmai továbbképzési 
lehetőségekre és támogatásra lehet szükség. 
 Összességében meg kell tenni az elegendő jól képzett és motivált 
férfi és női tanár felvételéhez és a tanári pályán való megtartásához 
szükséges lépéseket, különösen a nyugdíjba vonuló tanárok pótlása 
érdekében. 



CSELEKVÉSI KERET 
 
Az Európai Unió által a tanárképzéshez nyújtott jelenlegi 
támogatás 
 Az oktatási és képzési rendszerek megszervezése és 
tartalmának meghatározása a tagállamok felelősségi körébe 
tartozik. Az Európai Unió  feladata  a  tagállamok  támogatása.  
Európai  szinten  olyan közösségi programok, mint a Socrates-
program keretében szervezett Comenius- és Erasmus-, valamint a 
Leonardo Da Vinci-program támogatták a tanári kompetenciák 
fejlesztését elősegítő projekteket. Az egész életen át tartó tanulás 
új programja  (2007–2013)  kiterjeszti a tanárok mobilitása és a 
tanárképző intézmények közötti együttműködési projektek 
támogatásának lehetőségeit. Az Európai Szociális Alap is fontos 
eszköze az oktatási és képzési rendszerek korszerűsítésének, 
beleértve a tanárok alapképzését és továbbképzését a 
tagállamokban. 
 A tagállamokkal való együttműködés 
 Az Európai Bizottság szorosan együttműködik a 
tagállamokkal, hogy segítse őket oktatási és képzési politikáik 
korszerűsítésében. Ezt az átdolgozott lisszaboni stratégia részét 
képező „Oktatás és képzés 2010-ig” munkaprogram által valósítja 
meg, amely az információk, adatok és bevált gyakorlatok cseréjét 
a kölcsönös tanulás és egymás ellenőrzése révén segíti elő. 
 Miután a Tanács kulcsfontosságú szerepet tulajdonított a 
tanárképzésnek, a Bizottság 2002-ben felállította a tanárok és 

oktatók képzésének javításával foglalkozó munkacsoportot, 
amelynek keretében az „Oktatás és képzés 2010-ig” 
munkaprogramban részt vevő 31 ország képviselője folytatott 
eszmecserét. A Bizottság és a nemzeti szakértők ezt követő 
munkája folyamán a szükséges változtatásokkal kapcsolatban 
széles körű egyetértés mutatkozott. A tagállamok által kijelölt 
szakértőkkel együttműködve kidolgozták a tanári kompetenciák 
és képesítések közös európai alapelveit, melyeket a vezető 
politikai döntéshozók, a tanárképzés szakértői és az érintett felek 
2005-ben tartott európai konferenciáján megvizsgáltak. Számos 
ország már alkalmazza a közös európai alapelveket, hogy 
gazdagítsa az eszmecserét a tanárképzéssel kapcsolatos politikai 
fejlődésről. 
 A Bizottság és a tagállamok megoldásokat keresnek a 
megállapított kihívásokra a „tanárok és oktatók” csoport 
segítségével, amelynek szakértő tagjait a tanárképzéssel 
kapcsolatos szakpolitika kidolgozásával elsőbbségi területként 
foglalkozó 18 tagállam jelölte ki. A csoport a valamennyi 
tagállamot érintő szakpolitikai területeken – ilyen témák például: 
a folyamatos szakmai továbbképzés rendszere, az iskola mint 
tanárainak tanulási közössége, az iskola vezetése, a tanárok 
felkészítése a különféle kulturális hátterű tanulókból álló 
osztályokra és az iskolák és vállalatok közötti partnerségek – 
együtt-tanulási tevékenységi programokat szervezett. A 
tagállamok úgy vélik, hogy az ilyen tevékenységek hasznos 
tanulási lehetőségeket kínálnak. 

 
Valamennyi értelmiségi és a tanárok korszerkezete az EU-tagállamokban 

 

 
 

 
A szakképzett pedagógusok átlagos és medián életkora Magyarországon (1989–2006) 

 
A közoktatás együtt Alapfokú oktatás Középfokú oktatás 

Év 
Átlagos életkor Átlagos életkor Az életkor mediánja Átlagos életkor Az életkor mediánja 

1989 38,1 37,2 36 40,5 41 
1995 39,4 38,6 38 41,4 42 
2000 41,0 40,4 40 43,1 44 
2001 41,5 41,0 41 43,1 45 
2003 43,2 42,8 43 44,6 45 
2004 42,6 42,2 43 43,7 43 
2006 44,5 44,0 44 45,6 45 
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MIT TESZÜNK AZ ISKOLAI ERŐSZAK ELLEN? 
 

Az oktatási és kulturális miniszter által létrehozott „Az iskola biztonságáért bizottság”, amelynek elnöke dr. Szüdi János közoktatási 
szakállamtitkár, alelnöke pedig Danielisz Béla, Budapest főváros bűnmegelőzési tanácsnoka, elemezte a hazai nevelési-oktatási in-
tézményekben kialakult helyzetet, és javaslatot állított össze az erőszak megelőzésére, kezelésére vonatkozóan. 
 Lapunkban a bizottság által az oktatási és kulturális miniszternek megfogalmazott ajánlásokat tesszük közzé, amelyek figyelembe 
vették a „Jelentés a fiatalkori bűnözésről, a nők, a család és a társadalom szerepéről” című EU-dokumentumot is. 

 
A bizottság hangsúlyozza, hogy nem szabad és nem is indokolt tömeges 
erőszakról beszélni a közoktatásban, nem vitatva azonban, hogy az erő-
szak számos formája jelen van az óvodákban, iskolákban és kollégiu-
mokban. A bizottság ezért felhívja a figyelmet arra, hogy az erőszakot 
előidéző helyzetek kialakulásában, a létező erőszak csökkentésében, 
megszüntetésében közös a felelőssége mindenkinek, akinek döntést kell 
hoznia a közoktatás rendszerével, az egyes intézmények működésével, az 
egyes gyermek, tanuló nevelésével, felkészítésével összefüggésben.  
 Közös ezért a felelőssége a döntéshozóknak, a pedagógusnak. Felelős 
azonban a család, a szülő és természetesen a tanuló is.  
 Együttműködésre van ezért szükség, amelyben fontos szerepet kell 
hogy kapjanak a szülői szervezetek, a diákönkormányzatok, a társadalmi 
partnerek.  A közoktatás intézményeinek együtt kell működniük az ifjú-
ság nevelésében érdekelt minden szervezettel, a családvédelem, a 
gyermek- és ifjúságvédelem szervezeteivel, a rendvédelmi szervekkel.  
 Az óvodák, iskolák és kollégiumok a közművelődési, a közgyűjte-
ményi, a művészeti, a sport feladatokat ellátó szervezetekkel együttmű-
ködve tudnak megfelelő feltételeket teremteni a gyermekek, tanulók 
személyiségének kibontakoztatásához, a mindenkiben meglévő tehetség 
kibontakoztatásához.  
 A közoktatási intézmények legyenek nyitottak. A nyitottság feltéte-
lezi a problémák nyilvánosságra hozatalát, feltárását, amelyhez segítséget 
nyújthatnak a jogvédő és más civil szervezetek, a bűnmegelőzésben 
hivatásszerűen vagy önkéntesen részt vevő szervezetek.  
 Erősíteni kell a család, az óvoda, az iskola, a kollégium együttmű-
ködését, az együttműködés hagyományos és új formáinak terjesztését 
(közösségi iskola, együttműködő iskola, a minőségirányítási programok 
bevonó-fogyasztóvédelmi technikái stb.).  
 Az erőszak terjedésének megakadályozásához mindenekelőtt a 
pedagógiai eszközök nyújthatnak segítséget. Vannak már jó gyakorlatok, 
bevált módszerek, felkészült pedagógusok, e területen sikeres intézmé-
nyek. A jó gyakorlatokat, a bevált módszereket össze kell gyűjteni, hoz-
záférhetővé kell tenni, meg kell ismertetni minden érintettel. A jó gya-
korlatot kialakító óvodáknak, iskoláknak, kollégiumoknak pedig hálóza-
tot kell alkotniuk. 
 A bizottság javasolja a szakmaközi bűnmegelőzési tevékenység 
erősítését a nevelési-oktatási intézményekben. A helyi bűnmegelőzési 
kezdeményezéseknek partnerségi összefogáson, széles körű szakmai 
együttműködésen kell alapulniuk, amelyben az országos és helyi rendé-
szeti szervek segítő partnerek. A rendészeti szerveknek végig kell 
gondolniuk szerepvállalásukat e szakmaközi együttműködésben.  
 A bizottság mindenkinek kéri a segítségét, aki tenni tud vagy tenni 
akar bármit annak érdekében, hogy a közoktatásban az erőszak ne váljék 
általánossá.  
 Nagy a felelőssége a sajtónak, amely a hiteles, a valós tényeket tük-
röző tájékoztatás útján segítheti az erőszak okainak, a társadalmi problé-
máknak a feltárását, az összefüggések megvilágítását. 

 
A BIZOTTSÁG AZ EMLÍTETT CÉLOK ELÉRÉSÉHEZ  

A KÖVETKEZŐ AJÁNLÁSOKAT TESZI: 
 
1. A btámogatja a tizenkét évfolyamos egységes iskola megerősítését, 
amely a gyermekek képességeinek és felkészültségének figyelembe 
vételével jobban biztosíthatja az egyes tanulók képességeinek sikeresebb 
kibontakoztatását, a folyamatos tanulás feltételeit - iskolaváltási kényszer 
nélkül - a tankötelezettség teljes időszaka alatt.  
 Ennek érdekében a bizottság az alábbi javaslatot teszi:  
• erősíteni kell az eddig elindított folyamatot: az alap- és középfokú 
iskolák pedagógiai és működési szintű összekapcsolódását,  
• a közoktatási célú normatív támogatások elosztási szabályainak ezt a 
megoldást támogató rendszerét, 

• erősíteni kell az alap- és középfokú iskolák szervezeti összevonásából 
létrejött egységes intézményeket, különösen a közoktatási törvény szerinti 
egységes iskolát, amely jobban biztosíthatja az egyes tanulók egyéni 
képességeinek sikeresebb kibontakoztatását, a folyamatos tanulás feltét-
eleit - iskolaváltási kényszer nélkül - a tankötelezettség teljes időszaka 
alatt. 
 2. A bizottság fontosnak tartja, hogy az egyes iskolákban a  
pedagógiai programok (a nevelési programok és helyi tantervek,  a tan-
anyagstruktúra megtervezése és a tanulókhoz történő közvetítése, a 
követelményrendszer, értékelési rendszer kialakítása, továbbfejlesztése 
folyamán az iskola nevelőtestülete vegye figyelembe az egyes tanulók 
adottságát, egyéni képességét, tehetségét, személyiségének összetevőit, 
születéséből vagy családi hátteréből származó hátrányait, hogy a diákok 
később a kompetenciákra érzékeny munkaerőpiacon és a nem kis részben 
a  képességek alapján szervezett-szerveződő  társadalom más szféráiban 
is jól boldoguljanak. 
 Ennek érdekében a bizottság az alábbi javaslatot teszi: 
• fejleszteni kell a kitűzött célok szolgálatában a jelenlegi tartalmi 
szabályozási kereteket, 
• támogatni kell az Új Magyarország Fejlesztési Terv (a továbbiakban: 
ÚMFT) és a Társadalmi Megújulás Operatív Programban (a további-
akban: TÁMOP) lévő források felhasználása révén az elindított iskola- és 
tananyagfejlesztési programokat, az egyénhez igazodó pedagógiai terve-
zés erősítését. 
 3. A bizottság hangsúlyozza, hogy az iskolának mindent meg kell 
tennie a rendelkezésére álló eszközökkel annak érdekében, hogy meg-
előzze az iskolai erőszak, agresszió minden formáját. Meg kell előzni az 
agresszió súlyosabb formájának megjelenését, a deviáns magatartást 
mutató tanulókra pedig kiemelt figyelmet kell fordítani. Tény, hogy a 
pedagógusok egy részénél még nem tudatosodott az integrált nevelés, a 
társadalmi környezet és az iskolával szembeni elvárások változása miatti 
kritikus helyzet kezelésének, feldolgozásának a fontossága.  
 Ennek érdekében a bizottság az alábbi javaslatot teszi: 
• az óvodák, iskolák, kollégiumok pedagógiai tevékenységében erősí-
teni kell a nevelési funkciót, 
• teret kell engedni a tanulói értékelés új lehetőségeinek (fejlesztő 
értékelés),  
• erősíteni kell a kooperatív oktatási módszereket, az adaptív oktatást a 
közösségi élethelyzetek növelése céljából,  
• meg kell erősíteni a gyermek- és ifjúságvédelmi felelősök munkáját, 
alkalmazásuk feltételeit,  
• a nevelési-oktatási intézményeknek kapcsolatot kell kiépíteni, majd 
továbbfejleszteni  a gyermekvédelem intézményrendszerével, 
• erősíteni kell a gyermekjóléti szolgálattal való együttműködést, 
rendszeressé kell tenni az iskola és a gyermekjóléti intézményekben 
dolgozó szakemberek találkozóit, 
• a gyermekjóléti szolgálat által nyilvántartott szabadidős programok-
ról rendszeresen tájékoztatni kell a nevelési-oktatási intézmények peda-
gógusait, 
• az integrációt előtérbe helyező európai uniós ajánlásoknak eleget 
tevő, az ÚMFT-ben megjelenő programok pályázataival erősíteni kell az 
integráció iránti fogékonyságot, ezt a célt kell hogy szolgálják az ÚMFT-
programok keretei között indított pedagógus-továbbképzések is. 
 4. A bizottság egyetért a pedagógiai tartalmi és módszertani 
megújulás pályázati úton történő támogatásával, az új pedagógiai mód-
szerek és a jó gyakorlatok bevezetését segítő, valamint a hagyományos 
tananyagot és korszerű, a mindennapi élet által elvárt releváns tudást a 
kulcskompetenciák mentén közvetítő kerettantervek és oktatási progra-
mok kidolgozásával. Alkalmazásukkal az iskolák a tanuló 
személyiségfejlődésének a jövőben sikeresebb kereteket tudnak adni.  



 

 Ennek érdekében a bizottság az alábbi javaslatot teszi: 
• az Oktatási és Kulturális Minisztérium (a továbbiakban: OKM) 
fejezeti forrásai terhére folytatódjék a korszerű kerettantervek elké-
szítése és kiadása, mind szélesebb alkotói kör, műhelyek bevonásával 
és ösztönzésével, 
• az ÚMFT forrásaiból fedezzék, hogy az iskolák és a 
kollégiumok is részt tudjanak venni a tartalmi megújulás 
feladataiban.  
 5. A bizottság szükségesnek tartja, hogy az iskolák és a kollégi-
umok egyértelműen és következetesen fogalmazzák meg és hozzák 
nyilvánosságra a tanulóikkal szemben támasztott magatartási, 
értékelési és fejlesztési követelményeket. Az iskolai házirendben és a 
pedagógiai programban foglalt követelményeket következetesen 
kérjék számon.  
 Ennek érdekében a bizottság az alábbi javaslatot teszi: 
• a magatartási szabályok kialakításában, folyamatos 
felülvizsgálatában vegyenek részt a szülők, a szülői szervezetek 
(közösségek), a tanulók, illetve a diákönkormányzatok képviselői, és 
kapcsolódjanak be a végrehajtás ellenőrzésébe, 
• a gyermeki és a tanulói jogok és kötelességek álljanak az óvodai, 
az iskolai és a kollégiumi nevelő és oktató tevékenység, a gyermeki, 
tanulói ügyekben való döntések középpontjában,  
• össze kell gyűjteni, és hozzáférhetővé kell tenni a jó gyakorlato-
kat, példákat.  
 6. A bizottság szükségesnek tartja, hogy az óvodák, iskolák és 
kollégiumok rendszeres kapcsolatot építsenek ki pszichológus szak-
emberrel. A pedagógus kapjon segítséget annak felismeréséhez, ha a 
gondozására bízott gyermek, tanuló személyisége a családi háttér 
következtében vagy bármilyen más okból károsodott. Szükség lehet a 
segítségre a személyiségfejlődés adott szakaszain átlépett és már 
pszichésen terhelt tanulók felismeréséhez, a szakszerű ellátás 
megtervezéséhez.  
 Ennek érdekében a bizottság az alábbi javaslatot teszi: 
• az iskolai erőszak szakszerű kezeléséhez tanácsadó pszichológu-
sok bevonása legyen elérhető az óvodák, iskolák és kollégiumok 
számára a pedagógiai szakszolgálatok keretei között, a nevelési ta-
nácsadókban.  
 7. A bizottság felhívja a figyelmet arra, hogy az óvodákban, 
iskolákban, kollégiumokban szervezett szabadidős tevékenységek, 
szabadidős sportfoglalkozások, a mindennapos testedzés és a művé-
szetekre épülő személyiségfejlesztő tevékenységek hozzájárulnak a 
teljesítmény növeléséhez, a kudarcélmények csökkentéséhez, a 
gyermeki, tanulói sikerélmény megéléséhez.  
 Ennek érdekében a bizottság az alábbi javaslatot teszi: 
• az óvodákban, iskolákban és kollégiumokban fordítsanak na-
gyobb figyelmet a művészeti és a sporttevékenység gyakorlásához 
szükséges feltételek megteremtésére, nem számon kérhető tananyag-
ként, hanem önkéntes, feszültség- és stresszoldó pedagógiai eszköz-
ként, ezzel is lehetőséget kínálva a gyermeki, tanulói önbecsülés és 
tanulási motiváció növelésére.  
• nyerjenek megerősítést a nevelési–oktatási intézményekben a 
szabadidős tevékenységek, a szabadidős sportfoglalkozások, a min-
dennapos testedzés és a művészetekre épülő személyiségfejlesztő 
tevékenységek. Szükséges, hogy óvodákban, iskolákban és 
kollégiumokban egyaránt erősödjék a művészeti és a 
sporttevékenység, a kreatív, manuális tevékenységet – a „kéz 
műveltségét” – igénylő, fejlesztő, alkotó tevékenység, de nem mint 
számonkérhető tananyag-közvetítés, hanem mint feszültség- és 
stresszoldó pedagógiai eszközök és területek, amelyek a gyermeki, 
tanulói önbecsülés és tanulási motiváció megszerzésének lehetséges 
formái lehetnek.  
• a kerettantervek elkészítésénél kapjanak hangsúlyt ezek a 
tevékenységek,  
• a tehetséggondozó tanulmányi versenyek köre szélesedjék ezeken 
a területeken, 
• a nem szakrendszerű oktatás ötödik, hatodik évfolyamokra tör-
ténő kiterjesztésekor az iskolák építsenek a művészetek, a sport 
nevelési és pedagógiai funkciójára, 

• az ÚMFT és a TÁMOP keretei között kiírandó tananyagfejlesztés 
és az iskolák módszertani megújítását támogató intézkedések ezeket 
az irányokat tartsák meg. 
 8. A bizottság rámutat arra, hogy az óvodákban, iskolákban, 
kollégiumokban mindennapos gyakorlattá kell válnia a konfliktust 
megelőző, erőszakot csökkentő eljárásoknak, ezek keretei között a 
feszültségek megelőzésének, feltárásának és megoldásának.   
 Ennek érdekében a bizottság az alábbi javaslatot teszi: 
• a konfliktuskezelő gyakorlat elterjedését országos szakszolgálat 
segítse,  
• iskolai konfliktushelyzeteket elemző, megoldási alternatívákat 
kínáló szakmai konferenciák keretében nyíljék lehetőség az érdekel-
tek véleménycseréjére, 
• induljanak a konfliktuskezelési technikáknak az intézményrend-
szerben való kiterjesztése érdekében önálló programok, 
• az OKM honlapjára kerüljön fel egy „biztonsági audit” segéd-
anyag, és javasolja a bizottság, hogy az iskolák készítsenek ilyen 
tervet, 
• az alternatív vitarendezés megismertetése és alkalmazása céljából 
a szakképző intézményekben és a szakképzésben érdekelt kollégiu-
mokban induljon támogatott program. Ennek keretei között a szak-
képző iskolák és kollégiumok pedagógusai, tanulói és szüleik szá-
mára nyíljék lehetőség a békés konfliktusfeloldási technikák elsajá-
títására,  
• folytatódjék a Mentálhigiénés Alapprogram pedagógusok részére,  
• az iskolákban és a kollégiumokban megismertetendő eljárások 
keretei között a tanulóközösségek pedagógus vagy pedagógusok 
közreműködésével közösen dolgozzák fel azokat az eseményeket, 
amelyek elvezethetnek a tanulói erőszak kialakulásához, illetőleg 
amelyek segítik az erőszakos cselekmények feldolgozását, a 
lehetséges megoldások megtalálását,  
• a helyi tanterveknek tartalmazniuk kell, hogy a tanulók életkorá-
hoz, az egyes tantárgyak sajátosságaihoz igazodva a tanulók elsajátít-
hassák az egészségfejlesztéssel, a társadalmi bűnmegelőzéssel, az 
áldozattá válás megelőzésével az erőszakmentes konfliktuskezelő 
technikákkal összefüggő ismereteket, felkészüljenek gyakorlati 
alkalmazásukra, 
• az iskolai szülői szervezetek kezdeményezzék az iskolák 
vonatkozásában a nyilvános iskolai dokumentumok szintjén a szülői 
szerepekre, a családi életre nevelés megjelenítését, valamint a peda-
gógusok felkészítését a konfliktuskezelési technikák alkalmazására, 
• nem szabad, hogy a bizottsági munka befejeződjék és lezáródjék, 
ezért a bizottság negyedévente összeül és elemzi a javaslatai meg-
valósulását. 
 9. A bizottság szükségesnek tartja, hogy a pedagógusképzés és 
-továbbképzés rendszere nyújtson megfelelő ismereteket az erőszak 
és a bántalmazás megelőzéséhez, felismeréséhez és kezeléséhez.  
 Ennek érdekében a bizottság az alábbi javaslatot teszi: 
• folytatódjék a pedagógusképzés reformja, mely a pályaorientáció-
ra, a kompetenciafejlesztésre, a gyakorlati képzésre nagyobb gondot 
fordít. 
• a pedagógusoklevél átadására az intézményekben folyó gyakor-
lati tevékenységet követően és csak a „megfelelés” után kerüljön sor, 
váljék a pedagógus-továbbképzés részévé a gyermekvédelemi 
ismeretek elsajátítása,  
• a pedagógus-szakvizsga keretében fel kell készíteni az 
intézményvezetőket a "biztonsági" kockázatelemzésre, a 
"biztonságos" intézményműködés kialakításához szükséges döntések 
meghozatalára és végrehajtására, továbbá a pedagógus-szakvizsga és 
a pedagógus-továbbképzés keretei között a konfliktuskezelés, a 
foglalkoztatási, vezetési és munkajogi szabályok megismerésére. 
 10. A bizottság szükségesnek tartja, hogy az óvodák, iskolák, 
kollégiumok fenntartói következetesen érvényesítsék a szakszerűség 
és a törvényesség követelményeit. 
• ennek érdekében a fenntartói irányítás keretei között folytassanak 
szakmai és törvényességi ellenőrzést, melynek keretében fordítsanak 
kiemelt figyelmet a gyermeki és a tanulói jogok érvényesülésére, a 
szülői közösség, a diákönkormányzat jogainak érvényesítésére, a 
továbbképzési feladatok végrehajtására. 
 



EÖTVÖS JÓZSEF-EMLÉKPLAKETT KITÜNTETÉSEK, 2008 
 

A Pedagógusok Szakszervezete 2000-ben alapított kitüntetésében olyan települések, önkormányzatok részesülnek, 
amelyek a lehetőségeikhez képest a legtöbbet tették nevelési-oktatási intézményeik színvonalas fenntartásáért, eredmé-
nyes működéséért, ahol a szakmai és munkavállalói érdekeket egyaránt figyelembe veszik, s a pedagógusok, közalkal-
mazottak élet- és munkakörülményeit helyi többletforrások felhasználásával is javítják. Ez évben Gyöngyös, Mád, Ti-
hany önkormányzata büszkélkedhet e plakettel, amelynek átadására júniusban, illetve szeptemberben (Tihany) helyi 
ünnepségek keretében kerül sor. Érdemes odafigyelni ezen önkormányzatokra, és példát venni szemléletükről, munká-
jukról. 

GYÖNGYÖS VÁROS ÖNKORMÁNYZATA 
 

A polgármester: Hiesz György. A képviselő-testület létszáma: 24 fő. 
Az önkormányzat által fenntartott nevelési-oktatási intézmények: 
városi óvoda (8 tagóvodával), 5 általános iskola, 1 gimnázium, 1 
zeneiskola. 
 A Mátra lábánál fekvő város és környéke nemcsak kiváló minő-
ségű boraival, hanem az oktatás-nevelés ügyét, az intézmények ma-
gas színvonalú, eredményes működtetését segítő önkormányzatával is 
jó hírnevet szerzett. Gyöngyös város közoktatása és érdekegyeztetése 
az itt is létező gondok (gyermeklétszám-csökkenés, pénzhiány) elle-
nére példaadó. Az intézmények átszervezésével kapcsolatos lépések 
természetesen itt is feszültségeket okoztak, okoznak. Ám a körülte-
kintő előkészítés és az érintettek véleményeinek figyelembevétele a 
kevésbé fájdalmas lépések irányába mutattak. 

 Az önkormányzat nagy figyelmet fordít a hosszú időn át kiemel-
kedő oktató-nevelő munkát végző pedagógusokra. Minden évben 
külön helyi pedagógus kapja meg a Gyöngyös város Érdemes Peda-
gógusa kitüntetést. A nyugdíjas pedagógusok színes diplomájának 
átadására is gondjuk van. Városi lakástámogatási kölcsönt és nyug-
díjpénztári hozzájárulást is kapnak a közalkalmazottak, köztiszt-
viselők. Az érdekegyeztetés, a szakszervezetekkel folytatott párbe-
széd folyamatosan működik. Megalakult a választások után a repre-
zentatív szakszervezetek az önkormányzat képviselői közreműködé-
sével az ÉT. Az önkormányzatot a polgármester, a pénzügyi igazga-
tóság vezetője, a humán igazgatóság vezetője képviseli. A költség-
vetést és a nagyobb csoportot érintő intézkedéseket az illetékes szak-
szervezetekkel egyeztetik. 

 
MÁD KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATA 

 
A polgármester: Galambosi Imre. A képviselő-testület létszáma: 9 fő. 
Az önkormányzat által fenntartott nevelési-oktatási intézmények: 1 
óvoda és bölcsőde, 1 általános iskola. 
 A híres Tokaj-hegyaljai térségben fekvő Mád község 
önkormányzata a lakosság érdekeit figyelembe véve kimagasló 
szinten tartja fenn az iskolát és az óvodát. Mindent megtesznek 
annak érdekében, hogy a mádi gyermekek helyben kapják meg a 
számukra legmegfelelőbb ellátást. Egyik fő céljuk, hogy helyben 
tarthassák az iskolát és óvodát. A pedagógusok nyugodt 
körülmények között dolgozhatnak, a helyi igényeket 
maximálisan figyelembe veszi az önkormányzat. Odafigyelnek a 
tehetséggondozásra, a sajátos nevelési igényű gyermekek oktatá-
sára, nevelésére. Az óvodai munka kiegészült a bölcsődei 
ellátással is, melyet szintén maximálisan segít az önkormányzat.  
 Az érdekegyeztetések minden lényeges területen  megtörténnek, 

odafigyelve a dolgozók érdekeire, a pedagógus-szakszervezeti 
véleményekre, javaslatokra. Mind az óvodában, mind az iskolában 
gondoskodnak a személyi és tárgyi feltételekről, támogatják a to-
vábbképzéseket. A munkavállalói érdekeket messzemenően figye-
lembe veszik. A gyermeklétszám csökkenése miatti „pedagógusfe-
lesleg” problémáját minden esetben sikerült humánusan kezelni, a 
megoldás Mádon nyugdíjazás volt. 
 Az önkormányzat szinte erején felül, elsődleges feladatának tartja 
az intézmények zavartalan működését, biztosítják a feltételeket a 
színvonalas és nyugodt munkavégzéshez. Az intézményvezetők 
kinevezésénél a nevelőtestület véleményére alapoznak. Új lakás 
építése esetén megkapja a dolgozó a képviselő-testülettől az önkor-
mányzati helyi rendeletben előírt támogatási összeget. Megbecsülik a 
jól végzett munkát. Évente kiosztják „Az év tanítója” és „Az év ta-
nára” kitüntető címet. 

 
TIHANY KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATA 

 
A polgármester: Tósoki Imre. A képviselő-testület létszáma: 9 fő. Az 
önkormányzat által fenntartott nevelési-oktatási intézmények: 1 
óvoda, 1 általános iskola és zeneiskola. 
 A csodálatos szépségű félszigeten fekvő, nagymúltú település 
nemcsak idegenforgalmával, hanem nevelési-oktatási intézményeivel 
is kitűnik. 
 Az önkormányzat az intézmények fenntartására fordított figyelme 
és anyagi támogatása méltó a település országos és európai hírnevé-
hez. Az állami normatíva sosem fedezte az intézmények működésé-
nek költségeit, sőt, egyre növekvő hányadát kell helyi forrásból pó-
tolni. 
 Az iskolai gyermeklétszám több ok miatt csökkent a mostani 120 
tanulóra, akik közül 71 tihanyi lakos, a többiek a környező települé-
sekről járnak ide. 
 Konstruktív viták eredményeként alakult ki az intézmény és a 
képviselő-testület jó viszonya: a takarékos működtetés mellett szak-
mai-pedagógiai szempontok előtérbe helyezése, egymás munkájának 
megbecsülése és segítése annak érdekében, hogy a tihanyi gyerekek 
saját falujuk közoktatási intézményébe járhassanak, s más település-
ről is kedvet kapjanak a fiúk-lányok ahhoz, hogy Tihany családias 
hangulatú iskolájában és óvodájában tanulhassanak, játszhassanak. 
 A személyi és tárgyi feltételek maximálisan adva vannak az 
intézmény(ek) működéséhez. 

 A szakos ellátottság hosszú évek óta teljes, s ez az önkormányzat 
áldozatvállalása nélkül nem lenne így. A helyi vezetés a szülői igé-
nyekhez igazodva támogatja az új szakképesítés megszerzését és a 
kötelező mértéken felül is lehetővé teszi a pedagógus-továbbképzése-
ken való részvételt. 
 Az önkormányzat biztosítja a forrásokat mind a kötelező, mind a 
tanórán kívüli, nem kötelező tevékenységek folytatásához is (szakkörök, 
sportkör, szabadidős tevékenység, zeneiskola létrehozása és működtetése). 
 Valamennyi közalkalmazott, így a pedagógusok is a legmagasabb 
összegű étkezési hozzájárulásban, ruházati támogatásban, év végén 
jutalomban részesülnek. Fizetésük legtöbbször kiegészül a munkál-
tatói döntésen alapuló illetményrésszel is, és az önkéntes magán-
nyugdíjpénztári befizetésükhöz is kapnak támogatást. 
 A Pedagógusok Szakszervezete helyi vezetője a költségvetési tárgyalá-
sokon, de szükség esetén a polgármesterrel, jegyzővel való közvetlen 
megbeszéléseken is közvetítheti a fenntartó felé a pedagógusok kéréseit, 
problémáit. Az önkormányzat a nevelőtestület véleményét is figyelembe 
veszi az intézményvezetői kinevezéskor. Az érdekegyeztetés folyamatosan 
és jól működik, az önkormányzat a lehetőségeinek felső határáig támogatja 
a közalkalmazottak élet- és munkakörülményeinek javítását. 
 A képviselő-testület évek óta segíti a Pedagógusok Szakszerve-
zete működését azzal is, hogy a PSZ térítésmentesen veheti igénybe 
az önkormányzat kisbuszát szakszervezeti kirándulásra. 



EÖTVÖS JÓZSEF-EMLÉKPLAKETT KITÜNTETÉS 
 
Nemcsak önkormányzatok, hanem eredményesen működő intézmények, szakszervezeti közösségek is rendszeresen kapnak  Eötvös 
József-emlékplakettet. E testületek, PSZ-szervezetek nemcsak eredményes nevelési-oktatási tevékenységükkel, kiemelkedő szakmai 
munkájukkal tűntek ki, hanem közösségépítő, érdekvédelmi eredményeikkel, magas szakszervezeti szervezettségükkel is felhívták 
magukra a figyelmet. Az egri Wigner Jenő Műszaki, Informatikai Középiskola és Kollégium 2008. május 30-án a pedagógusnapi 
rendezvény keretében kapta meg ezt az elismerést. A plakettet Árok Antal, a PSZ elnöke adta át. Az ünnepélyen jelen volt dr. 
Németh Zoltánné, a PSZ Heves megyei titkára és Kovácsné Tóth Klára, szakszervezetünk nemrég leköszönt Eger városi-körzeti 
titkára is. 

 
Az egri Wigner Jenő Műszaki, Informatikai Középiskola és Kollégium  

 
Az iskola története 1972-ben kezdődik, amikor kivált a Dobó István 
Gimnázium és Szakközépiskolából, és Gép- és Műszeripari Szakkö-
zépiskola néven önálló intézménnyé vált. A kezdetektől fogva a város 
műszaki képzésének egyik pillére, amely a környék műszaki 
szakemberigényének kielégítéséért tevékenykedik (gépészet és elekt-
ronika szakmacsoportban), és jelentős mértékben hozzájárul a mű-
szaki felsőoktatás igényeinek a kiszolgálásához is. 
 1996-ban az intézmény Nobel-díjas fizikusunk nevét felvéve, 
Wigner Jenő Műszaki, Informatikai Középiskola és Kollégium néven, 
új képzési célokkal bővülve működik tovább. A korábbi gépész és 
elektronika szakirány kibővül az informatikaival.  
 2002. augusztus 1-jétől új fejezet nyílik az iskola életében: új 
intézményként - és alapítványi formában - működik tovább, és 
elkezdődik az akkreditált felsőfokú mérnökasszisztens-képzés is. 
Az intézmény elsősorban azon általános iskolát végző tanulókat 
várja, akik a műszaki ismeretekkel párhuzamosan a matematika, az 
informatika és az angol, illetve német nyelv területén kívánnak 
elmélyült tudást szerezni, továbbtanulási szándékuk ilyen irányú. 
Az iskola eredményességét mutatja, hogy a továbbtanulók aránya 
70% fölötti szinte minden évben, és a vállalati visszajelzések is a 
színvonalas munkára utalnak: szívesen alkalmazzák tanulóinkat. Az 
eredményesen felvételizők összes tanulók számához viszonyított 

aránya alapján jelenleg az iskola második az országos 
szakközépiskolai rangsorban – öt év átlaga szerint. (Az elmúlt 15 
évben is mindig az első 20 között volt.) 
 Az iskolában élénk szakszervezeti munka folyik. Évente nyugdí-
jas találkozót szervezünk volt kollégáinknak, jó hangulatú nőnapi és 
pedagógusnapi ünnepséget jelenlegi kollégáinknak, kisgyerme-
keiknek pedig Mikulás-napot. Szakszervezeti tagjaink azt is értékelik, 
hogy az alapszervezet uszodabérleteket vásárol, amelyeket ingyen 
vehetnek igénybe. Az alapszervezet a törvények adta kereteken belül 
támogatja a tagjait (jelenleg háromszor adható legfeljebb 6900 
forintig adómentes támogatás – csekély összegű ajándékként). 
Érdemes szakszervezeti tagnak lenni (taglétszámunk 80% fölötti).  
 Az iskola anyagilag is segíti az alapszervezetet céljainak a 
megvalósításában. Az alapszervezeti titkár részt vesz az 
iskolavezetés ülésein, elmondhatja – és sokszor figyelembe is 
veszik – a véleményét. 
 E munka eredményességét bizonyítja, hogy az iskola 2008-
ban az Eötvös József-emlékplakett, a 18 év után leköszönő 
alapszervezeti titkár pedig az Eötvös József-emlékérem arany 
fokozata elismerésben részesült. 

 
Erdős Győző leköszönő  PSZ-titkár 

 
PEDAGÓGUSNAPI KITÜNTETÉSEK 

 
Ezen a sokat vitatott ünnepen az oktatási tárca és a PSZ is kitüntetéseket ad át eredményes tevékenységet folytató kollégáinknak. Sok helyen 
ekkor nyújtják át a megyei, városi pedagógiai díjakat is. Ezúton gratulálunk minden kitüntetett kollégánknak! A teljes névsort természetesen 
nem tudjuk közzétenni, csupán a PSZ által adományozott Eötvös József-emlékéremmel kitüntetettek listáját. A 2008. május 27-i központi 
ünnepségen Árok Antal elnök nyújtotta át az elismeréseket szakszervezetünk székházában. Nagyon sokan pedig megyei, helyi ünnepség 
keretében vehették át a megérdemelt kitüntetéseket. 

 
Május 27-én, a központi ünnepségen, a PSZ budapesti székházában… 

 
VAS FOKOZAT: Bálint László (Kecskemét), ny. igazgató, körzeti alap-
szervezeti elnök, KIÉT-elnök; Bertók Gyula (Debrecen), nyugdíjas, kong-
resszusi küldött; Bodorné Farkas Zsuzsanna (Budapest), nyugdíjas, kerü-
leti titkár, ÖÉT-szóvivő; Elek Sándor (Szentes), tanár, megyei titkár, OV-
tag; Jenei Attiláné (Debrecen), területi titkár; Juhász Mihályné (Érd), 
városi titkár; Kosztyú Béla (Kisvárda), nyugdíjas körzeti titkár, kongresz-
szusi küldött, IB-tag; Rádóczy Kálmánné (Révfülöp), nyugdíjas, volt 
körzeti titkár, nyugdíjastagozat-vezető; Répás László (Veszprém), nyugdí-
jas mérnöktanár, alapszervezeti titkár; Szabados Rudolf (Miskolc), városi 
titkár; Varga József (Győr), nyugdíjas tanár, oktatási bizottsági tag; Zvara 
József (Eger), nyugdíjas ált. isk. igazgató, körzeti alapszervezeti elnök. 
ARANY FOKOZAT: Benis Lászlóné (Ajka), nyugdíjas tanító, alapszerv. 
titkár; Birtyik Mihály (Battonya), nyugdíjas tanító, városi titkár, megyei 
ügyvivő, kongresszusi küldött; Czegle Zoltánné (Kecskemét), nyugdíjas 
nevelőtanár, alapszerv. titkár; Csomai Jánosné (Győr), tanító, IB-tag; 
Dobó Katalin (Balatonfüred), nyugdíjas, alapszerv. titkár; Eisenbeck 
István (Veszprém), igazgató, önkormányzati képviselő; Enyedi Jánosné 
(Szolnok), városi gazd. ügyintéző; Gyarmati Józsefné (Felsőörs), tanító, 
alapszervezeti titkár; Franczia Cecília (Mosonmagyaróvár), óvodavezető-
helyettes; Für Katalin (Szentgotthárd), nyugdíjas középiskolai tanár, 
KIÉT-szóvivő; Horváth Tiborné (Gyöngyös), körzeti titkár, OV-tag; 
Katona Jánosné (Lajosmizse), óvodapedagógus, alapszerv. titkár, megyei 
IB-tag, kongresszusi küldött; Kovács Sándorné (Nagyléta), nyugdíjas 
tanár, főbizalmi, megyei int. titkár; Kovács Kolosné (Budapest), igazgató; 
Kónya Zoltánné (Zalaegerszeg), óvónő, alapszerv. titkár, IB-tag; Kroppné 
Nagy Piroska (Püspökladány), nyugdíjas tanító, volt városi titkár, kong-
resszusi küldött, OJB-tag; dr. Migléczi Béláné (Kecskemét), 

nyugdíjastagozat vezetője, alapszerv. titkár, elnökségi tag; Muzsay Zsu-
zsanna (Győr), nyugdíjas tanár; Schlauch István (Dombóvár), kollégiumi 
nevelőtanár, leköszönő városi titkár; Szabó Lászlóné (Tiszavasvári), tanár, 
alapszerv. titkár; Szikszai Miklós (Hajdúszoboszló), megyei titkár. 
EZÜST FOKOZAT: Békési Tamás (Zalaegerszeg), tanár, alapszerv. titkár, 
IB-tag, kongresszusi küldött, elnökségi tag; Császárné Bognár Júlia 
(Háromfa), tanár, alapszerv. titkár, megyei küldött; Fürtös Lászlóné (Ba-
latonalmádi), nyugdíjas alapszerv. titkár; Jámbor Ferencné (Székesfehér-
vár), igazgatóhelyettes, városi ált. isk. titkár; Járfás Istvánné (Bicske), 
gyógypedagógus, alapszerv. titkár, GYP-tagozat IB-tag; Kenéz Ferencné 
(Balmazújváros), igazgató; Kovácsné Mihajla Katalin (Újfehértó), tanár, 
alapszervezeti-körzeti titkár; Németh Sándorné (Ajka), óvodapedagógus, 
települési titkár, alapszerv. titkár; dr. Puposné Szálteleki Éva (Zalaeger-
szeg), tanár, városi és alapszerv. titkár, IB-tag, kongresszusi küldött; Rab 
Dénesné (Székesfehérvár), óvónő, alapszerv. titkár; Szabad Ferenc 
(Veszprém), tanár, intézm. alapszerv. titkár, megyei IB-tag; Szabó 
Gáborné (Tatabánya), megyei titkár, OV-tag; Tóthné Pozsgai Lenke 
(Veszprém), óvónő, titkárhelyettes, bizalmi; dr. Túróczi Jánosné (Herend), 
tanító; Varga Istvánné (Győr), gazdasági vezető, IB-tag. 
BRONZ FOKOZAT: Csabai Attiláné (Nagykanizsa), tanár, alapszerv. 
titkárhelyettes; Csiszár Zoltán (Keszthely), tanár, alapszerv. titkár; Giricz 
Jánosné (Mezőtúr), nyugdíjastagozat-vezető; Maricsné Zámbó Margit 
(Miháld), gazdasági vezető; Merkli Józsefné (Győr), nyugdíjastagozat-
vezető; Mihályi Gyula (Székesfehérvár), tanár, városi titkár; Miklós Judit 
(Hajmáskér), tanár, alapszerv. titkár; Németh László István (Révfülöp), 
tanár, alapszerv. titkár; Papp Lászlóné (Zalaegerszeg), óvónő, alapszerv. 
titkárhelyettes; Tarnay Attila (Szeged), városi titkár. 



Bács-Kiskun megyében… 
 

ARANY FOKOZAT: Bohner Ferencné (Kunfehértó), intézményegység-vezető; Katona Jánosné (Lajosmizse), alapszerv. titkár. 
 

Baranya megyében… 
 

ARANY FOKOZAT: Antal Lajos (Pécs), tanító, területi titkár; Fekete Mária (Pécs), 
tanár, alapszerv. titkárhelyettes; Kálmán Zsolt (Szentlőrinc), tanár, alapszerv. titkár; 
Kellényi Kálmánné (Pécs), tanár, alapszerv. titkár; Óváriné Auguszt Gyöngyi 
(Pécs), tanár, intézményi titkár; Réthy Zsuzsanna (Pécs), óvónő, alapszerv. titkár, 
OV-tag; Veres Lajosné (Pécs), nyugdíjas-tagozati küldött.  
EZÜST FOKOZAT: Benkéné Ács Ágnes (Mindszentgondisa), tanító, alapszerv. 
titkár; Havasi Jánosné (Komló), óvodapedagógus, alapszerv. titkár; Katona József 

(Mohács), tanár, volt alapszerv. titkár; Pavlicsek Lászlóné (Pécs), óvónő, intézményi 
titkár; Zsigmond Zsuzsanna (Pécs), tanár, alapszerv. titkár.  
BRONZ FOKOZAT: dr. Bálint Józsefné (Pécs) tanár, intézményi titkár; 
Domonkosné Gász Andrea (Véménd), tanár, alapszerv. titkár; Kiss Gadó Csabáné 
(Dunaszekcső), tanár, alapszerv. titkár; Prókainé Waller Ildikó (Mohács), óvodape-
dagógus, alapszerv. titkár; Tóth Balázsné (Komló), gyermekgondozó, alapszerv. 
titkár. 

 
Békés megyében… 

 
ARANY FOKOZAT: Balogh Mihályné (Mezőberény), dajka; dr. 
Bodrogközy Zoltánné (Biharugra), nyugdíjas tanár; Brandt Antalné (Elek), 
igazgatóhelyettes, tanító; Pataki Lászlóné (Békés), tanító, alapszerv. titkár; 
Patkó Lajosné (Szarvas), nyugdíjas tanár; Petrovszki Zoltán (Békéscsaba), 
nyugdíjas tanár, alapszerv. titkár; Tóth János (Köröstarcsa), nyugdíjas tanár; 
Tóth Zoltánné (Lőkösháza), nyugdíjas tanító, alapszerv. titkár. 
EZÜST FOKOZAT: Balogh István (Bucsa), tanár; Forgó István (Kaszaper), 
nyugdíjas igazgató; Grófné Forgács Mariann (Szarvas), tanító; Kovács F. 
Istvánné (Békéscsaba), óvónő; Mitykó János (Békéscsaba), tanár, alapszerv. 
titkár; Nagy Mihályné (Gyomaendrőd), nyugdíjas tanár, alapszerv. titkár; Tulkán 
Sándor (Gyula), nyugdíjas szakoktató; Vandlik Tamásné (Békéscsaba-
Mezőmegyer), óvónő, alapszerv. titkár. 

BRONZ FOKOZAT: Hornok László (Szarvas), gondnok; Farkas Istvánné 
(Geszt), iskolatitkár; Gulyás Csabáné (Gyula), tanító; Kocsis Jánosné (Bé-
késcsaba), fejlesztőpedagógus; Kovács Mihályné (Békéscsaba), gazd. ügyintéző; 
Lehóczkiné Tímár Irén (Gyomaendrőd), gazd. ügyintéző; Molnárné Krátki 
Erzsébet (Gyula), óvodapedagógus; Mosonyi Zoltánné (Békéscsaba-
Mezőmegyer), óvónő, alapszerv. titkár; Pálmainé Szilágyi Katalin (Békéscsaba), 
óvónő, alapszerv. titkár; Petőné Babinszky Ágnes (Szarvas), tanár; Priskin 
Ferencné (Mezőkovácsháza), óvodapedagógus; Szabóné Józsa Tünde 
(Mezőkovácsháza), tanító; Szilágyi Ferencné (Gyula), óvodapedagógus; Takács 
Zoltánné (Geszt), tanító; Uhrin Edit (Békéscsaba), tanító, alapszerv. titkár; Valló 
Zoltánné (Szarvas), óvodapedagógus, alapszerv. titkár. 

Csongrád megyében… 
 

ARANY FOKOZAT: Hering Ferenc (Szentes), városi titkárhelyettes; Tóth Béla 
(Szentes), tanár; Ungi Mária (Szeged), tanár, alapszerv. titkár; Varga Lászlóné 
(Szeged), tanár, alapszerv. titkár.  
EZÜST FOKOZAT: dr. Berkó Gyuláné (Szeged), tanár, alapszerv. titkár; 
Dávid Ferencné (Szentes), óvónő, volt alapszerv. titkár; Geráné Lippay 
Klára (Szeged), tanár, alapszerv. titkár; Hodosy Imréné (Szeged), tanár, 
alapszerv. titkár; Kószó Zoltánné (Szeged), óvónő, alapszerv. titkár; Perczel 
Olivér (Szentes), nevelő, volt alapszerv. titkár; Péli József (Makó), tanár, 

alapszerv. titkár; Vas Andrásné (Szentes), tanító; Zsarkó Istvánné (Szeged), 
tanár, alapszerv. titkár. BRONZ FOKOZAT: Bendesi Imréné (Szeged), tanár, 
alapszerv. titkár; Csiziné Magyar Ildikó (Szentes), tanár; Farkasné Mikula 
Lenke (Szentes), pedagógus; Mangóné Réti Andrea (Szeged), tanár, alap-
szerv. titkár; Martonosiné Péli Magdolna (Szeged), tanár, alapszerv. titkár; 
Nikolényi Györgyné (Kistelek); Ottné Gera Anna (Kistelek); Radics 
Mihályné (Szentes), Rácz Imréné (Kistelek); Vincze Mihályné (Szentes), 
gazd. ügyintéző; Vörös Jánosné (Szentes), nyugdíjas tanár. 

 

Fejér megyében … 
 

ARANY FOKOZAT: Csörgöl Lajosné (Bicske), nyugd. tanár, alapszerv. titkár; 
Gecse Gáborné (Mór), óvodavezető-helyettes, gazd. felelős; Hegedűs Gáborné 
(Lajoskomárom), igazgatóhelyettes;  Juhász Gyuláné (Velence), gazd. felelős; 
Kissné Sperg Valéria (Csór), igazgató; Köböl Lászlóné (Mór), óvodapedagógus, 
alapszerv. titkár; Mányi Lajosné (Pusztaszabolcs), nyugd. tanár, volt alapszerv. 
titkár; Pauer Jánosné (Mór), óvodavezető-helyettes, alapszerv. titkár; Szeredi 
Zoltánné (Székesfehérvár), tanár, alapszerv. titkár; Tóth Gyuláné (Sárbogárd), 
pedagógus, volt alapszerv. titkár. 
EZÜST FOKOZAT: Ádámné Farkas Beáta (Pusztaszabolcs), tanár, gazd. felelős; 
Bartyik Mihályné (Székesfehérvár), igazgató, volt alapszerv. titkár; Baturin 
Tiborné (Székesfehérvár), intézményegység-vezető, volt alapszerv. titkár; Csap-
óné Winkler Erzsébet (Székesfehérvár), tanár, alapszerv. titkár; Engelhardt 
Mária (Csákvár), tanár, volt alapszerv. titkár; Gulyás-Oldal Tamásné (Székesfe-
hérvár), tanár, alapszerv. titkár; Háriné Selmeczi Zsuzsanna (Mór), tanító; Kele-
menné Farkas Gabriella (Mór), tanító; Lakatos Jánosné (Mór), tanár, volt 
alapszerv. titkár; Répási Lászlóné (Mór), óvodavezető; Szmolkóné Soós Gizella 

(Csákvár), óvodapedagógus, volt alapszerv. titkár; Szuriné Vitéz Éva (Székesfe-
hérvár), tanító, alapszerv. titkár; Tóth Józsefné (Mór), tanító; Walcz Károlyné 
(Mór), tanár. 
BRONZ FOKOZAT: Dudásné Mester Judit (Pusztaszabolcs), tanító; 
Fűrész István (Székesfehérvár), igazgatóhelyettes, alapszerv. titkár; 
Gottliebné Kálmán Terézia (Székesfehérvár), tanító, alapszerv. titkár; 
Halász Zoltánné (Székesfehérvár), tanító, alapszerv. titkár; Imre Judit 
(Székesfehérvár), tanár, alapszerv. titkár; Kárpátiné Barna Réka 
(Székesfehérvár), tanár, alapszerv. titkár; Kovács Pálné (Csór), tanár; 
Lazányi Ildikó Mária (Székesfehérvár), tanár, alapszerv. titkár; Liszi 
Csabáné (Székesfehérvár), alapszerv. titkár; Májerné Bognár Ágnes 
(Székesfehérvár), tanár, alapszerv. titkár; Megyesi Istvánné 
(Székesfehérvár), tanár, alapszerv. titkár; Nagy Péterné (Pusztaszabolcs), 
tanító; Neumann Lászlóné (Székesfehérvár), tanár, alapszerv. titkár; Nyúl 
Józsefné (Előszállás), gyermekfelügyelő, gazd. felelős; Slettné Handzsér 
Lilla (Székesfehérvár), tanár, alapszerv. titkár. 

 

Győr-Moson-Sopron megyében… 
 

ARANY FOKOZAT: Dombiné Klepp Zsuzsanna (Győr), tanár, alapszerv. titkár; 
Fülöp Imréné (Győr), nyugdíjas, SZVB-elnök.  
EZÜST FOKOZAT: Hollósné Németh Zsuzsanna (Győr), óvónő, alapszerv. 
titkár; Szijjártóné Herczeg Edit (Győr), tanár, alapszerv. titkár.  
BRONZ OKOZAT: Ágostonné Hajnali Csilla (Beled), tanár, alapszerv. 
titkár; Bebesiné Nagy Éva (Sopron), tanár, alapszerv. titkár; Boda János 
(Bősárkány), tanár, alapszerv. titkár; Farkasné Koteczki Szilvia (Győr), 
óvónő, körzeti titkár; dr. Galambos Györgyné (Sopron), nyugd. tanár, bi-

zalmi; Grósz Tiborné (Mosonmagyaróvár), tanár, alapszerv. titkár; Horváth 
István (Győr), nyugd. tanár, nyugdíjastagozat-vezető; Horváthné Mikó Judit 
(Mosonmagyaróvár), tanár, alapszerv. titkár; Péntek Edig (Sopron), alap-
szerv. titkár; Sebestyén Csilla (Győr), könyvtáros, alapszerv. titkár; Somogyi 
István (Győr), nevelőtanár, alapszerv. titkár; Takácsné Nagy Éva (Győr), 
tanár, alapszerv. titkár; Schatzlné Kocsis Judit (Győr), tanár, alapszerv. 
titkár; Vácziné Wirgha Anikó (Győr), tanár, alapszerv. titkár; Wachtler 
Imréné (Győr), tanár, alapszerv. titkár. 

 

A kitüntetettek felsorolását lapunk következő, tanév eleji számában folytatjuk. 
 

 

EGY   MOSOLY … 
 

A PSZ monori körzet titkárai részére - már hagyományosan - kihelyezett értekezletet tartottunk június 5-én. Ebben az évben  Balatonföldváron, a HOTEL 
Familia Kiss szállodába látogattunk, amely szakszervezetünk üdülője. Nem titkolt célunk volt a választások tapasztalatainak összegzése és a kongresszusra 
való felkészülés mellett a helyszín nyújtotta üdülési lehetőségek megismerése. Sajnálatosan rossz időjárásra ébredtünk, de nagy várakozással néztünk az 
utazás elé. A telefonon  történt bejelentkezés után  Kiss Adrienn ragyogó arccal fogadott minket és rendkívül kedvesen, szeretettel körbevitte a csoportot, 
megmutatva mindent, ami érdeklődésünkre számot tarthat. A hívogatóan kényelmes és tágas szobákat, a mediterrán jellegű éttermet, a családi nyaralást 
elősegítő programokat már azonnal szerettük volna igénybe venni. A pár lépésnyire lévő Balaton-parti szabad strand is belopta magát szívünkbe. A 
tájékoztatón megtudtuk, hogy az árak a pedagógusoknak is kedvezőek, de a PSZ-tagok számára egyenesen csábítóak, annyi kedvezménnyel járnak.  
 Örömmel vettük ezután  a szíves invitálást a Kiss Familia Siófok-Kilitiben lévő PIKNIK panziójába. Minden várakozásunkat felülmúlta az a kedvesség, 
ahogyan bennünket a házigazda és felesége fogadott, és az ételek mellett még szíves szóval is tartott. Még inkább ámultunk azon, hogy a panzió 50 szobás és 
az udvarban hátul medence, teniszpálya és különböző, pihenést szolgáló eszközök találhatók. Minden adva van egy kiadós pihenéshez.  
  Dr. Dudás Jenőné, a PSZ Monor körzeti titkára 

 
 



SZAKKÉPZÉS, Ó, SZAKKÉPZÉS! 
 

A hazai szakképzésben bekövetkezett és jelenleg is zajló változások számtalan problémát okoznak. A PSZ-szervezetek kemény harcot 
vívtak, vívnak a munkavállalói érdekek védelmében. Erről már többször szóltunk lapunk hasábjain. Ezúttal egy miskolci és egy buda-
pesti „példát” mutatunk be. 

 
Miskolc szakkézési integrációjáról 

 
A Magyarországon, így a Miskolcon folyó szakképzésnek is az Európai 
Unió elvárásaihoz kell igazodnia. A felsőoktatás bolognai rendszerű 
átalakítása után bevezetik a középiskolai modulrendszerű képzést, ezáltal 
biztosítva a középiskolák közötti átjárhatóságot. A változások eredmé-
nyeként a hatékonyság és a rugalmasság fokozódik, erősödik az alkal-
mazkodó képesség a piaci és a felsőoktatási elvárásokhoz. A szervezet 
uniós rendszerű kialakítását az idén módosított, a közoktatásról szóló 
1993. évi LXXIX. törvény és a 2007. évi CII. törvény határozza meg. 
Utóbbi módosította a szakképzésről szóló 1993. évi LXXVI., a felnőtt-
képzésről szóló 2001. évi CI. és a szakképzési hozzájárulásról és a képzés 
fejlesztésének támogatásáról szóló 2003. évi LXXXVI. törvényt, mely 
kimondja, hogy 2008. szeptember 1-jétől nem kaphat semmilyen fejlesz-
tési támogatást az a szakképző intézmény, amely nem Térségi Integrált 
Szakképző Központként (TISZK) működik, s tanulólétszáma 1 500 főnél 
kisebb. Az 1 500 főnek hivatalos statisztika alapján, három év átlagában 
kell meglennie. A fejlesztési támogatás fogadásának további feltétele, 
hogy az így létrehozott TISZK-nek el kell fogadnia a Regionális Fej-
lesztési és Képzési Bizottság (RFKB) szakképzés-fejlesztési irányelveit és 
beiskolázási arányait. A bizottság feladata elsősorban az, hogy a régió 
fejlesztési elképzeléseivel összehangolja a munkaerő-piaci igényeket és a 
szakképzési osztály-, valamint létszámkereteket. A törvényből követke-
zik, hogy a TISZK nem közoktatási intézmény, hanem szervezési egység, 
hatékonyságnövelő forma. 
 Az Andrássy Gyula Szakközépiskola műhelyépületének átalakítá-
sával már létrejött a MITISZK Kht., amely központi képzőhelyet 
működtet a tagintézmények számára 2007. november 7. óta. 
 A PSZ Miskolc városi szervezete számos, kimerítő egyeztetésen 
vett részt, hogy a TISZK megalakulhasson. Jelenleg is folynak tár-
gyalások a Miskolc megyei jogú város oktatási, kulturális és civil 
kapcsolatok főosztályával, mivel 2010-ig át kell alakítani a szerveze-
tet. Az átalakításkor egyértelmű veszélyként jelölhető meg a pedagó-
gusok közalkalmazotti jogviszonyának elvesztése. Mindezt annak 
ellenére sem szabad szem elől tévesztenünk, hogy szóban, informáli-
san már körvonalazódik egy megoldási lehetőség. 
 Miskolcon még három új TISZK-et kellene megalakítani pályázati 
úton, hogy a szakképzési hozzájárulásról szóló törvény vonatkozó 
részében foglalt 1 500 fős stabil létszámkeret követelményének hosz-
szabb távon is meg lehessen felelni. Ezek a következők: Gálffy Ignác 
TISZK, Széchenyi István TISZK, Fazola Henrik TISZK. 
 2008. április 23-án értesültünk arról, hogy a pályázati folyamat 
első lépcsőjét sikeresen zárta a tervezett Gálffy Ignác TISZK és a 
Fazola Henrik TISZK. A helyi középiskoláknak új pedagógiai prog-
ramokat, helyi tanterveket, SZMSZ-t és IMIP-et is ki kell 
dolgozniuk a közeljövőben. Mindez jelentős többletterheket ró a 
tantestületekre. 
 A sikertelen pályázatban részt vevő Széchenyi István TISZK 
megalakítása számos nehézséget és érdekképviseleti feladatot tartogat 
a következő hónapokban. 

 Az egyes TISZK-eket alkotó iskolák sajnos nem egyazon 
szakszervezeti alapszervezethez tartoznak. A közös nevező megtalá-
lása és a hatékony érdekképviselet ilyen körülmények között nagyon 
nehéz. (Előfordul, hogy egy-egy javaslat véleményezésére csupán 24 
óra áll rendelkezésre.) Problémaként merül fel, hogy továbbra is van 
párhuzamosan – több intézményben – oktatott szakma, ami nem 
fordulhatna elő. Kiküszöbölésére már szóbeli ígéretet kaptunk. Ki-
emelkedő probléma továbbá, hogy versenyképességünket rontja az 
alapítványi iskolák által nyújtott azonos képzések megléte. Ráadásul 
az alapítványi iskolák két év helyett csupán egy év alatt kínálják ezt! 
Az előttünk álló feladatok láttán – a rövid, szeptember 1-jei határidőt 
figyelembe véve – kérem a tagság segítő közreműködését, támo-
gatását! Sztancsik Barnabás,  

a PSZ Miskolc városi szervezetének szakképzési felelőse 
 

Az oktatási ügyosztály tízezer forintja, avagy 
Csehov csinovnyikjai elbújhatnak... 

 
Csehov, ha élne, besétálna a Fővárosi Önkormányzat oktatási ügy-
osztályára, és boldogan lubickolna az általa pengeéles iróniával meg-
rajzolt és 2008-ra újraéledt csinovnyikok birodalmában! 
 Tekintetes Ügyosztály és az Ő Vezetője (Ifi István) felszólította 
ugyanis a PSZ-t, hogy fizessen tízezer forint perköltséget 8 napon 
belül a Fővárosi Önkormányzat számára, vagy különben... 
 Lássuk csak, mi is ez a tízezer forint?! (Alcíme ezen írásnak az is 
lehetett volna, hogy jog és törvény, vagy igazságszolgáltatás a magyar 
oktatás számára.) Amikor a Fővárosi Önkormányzat 2007 januárjában 
két tucat szakközépiskola bezárása mellett döntött, a PSZ Budapesti 
Szakoktatási Bizottsága azonnal a Közigazgatási Hivatalhoz fordult. 
Mivel a bezárás (jogutóddal megszüntetés?) alapjául szolgáló adatok 
tévesek (hamisak?) voltak, felülvizsgálatot kértünk. A Közigazgatási 
Hivatal nem adott helyt a beadványnak. Ezt követően, áprilisban a 
Fővárosi Bírósághoz fordultunk, ahol első menetben (májusban) 
elutasították kérelmünket azzal, hogy a PSZ nem perképes. Újabb 
fellebbezés (júniusban), az ügy a bírósági nyári szünet miatt szeptem-
berben a Fővárosi Ítélőtáblához került, ahol több mint egy év múlva 
megszületett az ítélet: bár a PSZ perképes, de a Fővárosi Önkormány-
zat határozatai nem perelhetőek! Érdekes Ország érdekes törvények-
kel! Így aztán meghallgatás és tárgyalás nélkül ad acta került a szakkö-
zépiskolák bezárásának ügye. A bíróságok és a bírák attól még nyu-
godtan alszanak, hogy az objektív igazság a PSZ képviselte iskolák 
mellett van (az adatokat meghamisították, a gyermekek rosszabb kö-
rülmények közé kerülnek, nem férnek be a jogutód iskolákba stb.)! A 
tízezer forintot azért a PSZ befizette... 
 Nem jártak jobban az iskolák az oktatási jogok biztosával sem! 
Ugyanúgy vizsgálat nélküli elhárítás volt a válasz. 
Nincs más hátra, ha az úton végig akarunk menni: irány Strasbourg...!
  

Dr. Pécsi Ágnes, a PSZ Budapesti  
Szakoktatási Bizottságának titkárhelyettese 

 
 

Horgászverseny 
 
Immár hagyományosan megrendezte hor-
gászversenyét a Pedagógusok Szakszervezete 
(PSZ) megyei bizottsága az ibrányi 
Nagyerdesi-tavon. Népes horgászcsapat gyűlt 
össze a verseny napjára, megyénken kívűl 
érkeztek versenyzők Borsod megyéből is. A  9 
órától délig tartó verseny lebonyolításában 
Turkó Sándor bíráskodott. A szerény fogási 

eredményeket feledtette a versenyzőkkel  a 
kellemes idő, a jó hangulat, no meg az ízletes 
gulyás, melyről – vendéglátóként – Márkus 
Ferenc  gondoskodott. 
A mérlegelést követően az eredményhirde-
tésre került sor. A díjakat Miklósi István me-
gyei titkár adta át  a helyezetteknek. A leg-
méretesebb halat Cserepes Sándor  (4.8 kg 

Lónyai,Vásáros-namény) fogta, mellyel 
egyben a versenyt is megnyerte. A második 
helyen Német Balázs  (3.2 kg Éltes, Nyírbátor) 
végzett. A harmadik helyezést sikerült elérnie 
Tóth Péternek (Inczédi, Nyíregy-háza), aki 2.8 
kg-os fogási eredménnyel büszkélkedhetett. A 
rendezvény baráti beszélgetéssel, eszmecse-
rével zárult.  Miklósi István megyei titkár 



Befürödtünk Harkányban az üdülési csekkel II. 
 

Lapunk februári számában beszámoltunk az üdülési csekk felhasználásának feltételeiről, lehetőségeiről és az elfogadóhelyekről, áprilisi 
számunkban pedig harkányi személyes tapasztalatunk alapján a csekk „színéről és fonákjáról”. Erre reagált a Magyar Nemzeti Üdülési 
Alapítvány elnöke. A Pedagógusok Lapja főszerkesztőjéhez írott levelét – minden további vita elkerülése érdekében – teljes terjedelmé-
ben, szerkesztetlenül, betűhíven adjuk közre. 

 
Tisztelt Főszerkesztő Úr! 
 A Pedagógusok Lapja 2008/4. számának 
11. oldalán megjelent Dalos Gábor olvasó-
szerkesztő úr „Befürödtünk Harkányban az 
üdülési csekkel”című cikke. 
 Azzal a kéréssel fordulok Tisztelt Főszer-
kesztő Úrhoz, hogy a legközelebbi lapszám-
ban azonos módon tegye közzé az alábbiakat, 
tekintettel arra, hogy az Önök lapjában meg-
jelent cikk tévesen tájékoztatta az olvasót az 
üdülési csekk felhasználhatóságáról és az 
azzal kapcsolatos kizáró feltételekről: 
 Sajnálatos, hogy Dalos Gábor, a „Befü-
rödtünk Harkányban az üdülési csekkel” című 
cikkében nem tárgyilagosan mutatja be az 
üdülési csekk felhasználásával kapcsolatos 
feltételeket és jogszabályi korlátokat. 
 Való igaz, ahogy a Magyar Nemzeti 
Üdülési Alapítvány honlapján és sajtótájé-
koztatóiban is szerepel, hogy az üdülési csekk 
tulajdonosa saját és a vele együtt a szolgál-
tatást igénybe vevő családi vagy baráti társa-
ság fogyasztását kifizetheti,  amennyiben a 
szolgáltatásért a saját nevére kiállított számlát 
ad vagy adhat a szolgáltató. (A kiemelés 
Dalos Gábortól.) 
 Dalos Gábor édesanyja OEP beutalóval 
és OEP által támogatott módon vette igénybe 
a Fürdő szolgáltatásait. Ebben az esetben a 
Fürdő az OEP-pel csak a kedvezményezett 
nevére kiállított számla alapján tud elszá-
molni. (A kiemelés Karácsony Mihálytól.) 
Dalos Gábor úr esetében ez nem okozott 
problémát, miután a beutalt kedvezményezett 
személy és az üdülési csekktulajdonos szemé-

lye megegyezett, tehát a számára kiállított 
számla egyrészt a Nemzeti Üdülési Szolgálat 
Kft, másrészt a TAJ szám alapján az OEP felé 
történő elszámolásra is alkalmas volt. 
 Amennyiben Dalos Gábor édesanyja nem 
vette volna igénybe a kedvezményes beutalót  
(azaz nem veszi igénybe az OEP támogatását), 
akkor a Fürdő egy számlában számolta volna 
el az összes szolgáltatást és annak teljes ösz-
szegét (a címletezés adta korlátok között) 
Dalos Gábor fizethette volna ki, amelyet 
azután a Fürdő a Nemzeti Üdülési Szolgálat 
Kft-vel számol el. Nyilvánvaló ugyanis, hogy 
az OEP csak olyan szolgáltatás után fizeti ki 
(vagy írja jóvá) a beutalóban bennfoglalt 
támogatást, amelyet a kedvezményezett nevére 
szóló számla és a TAJ száma igazol, és ame-
lyet a kedvezményezett vett igénybe. 
 Miután az éttermi vendéglátás esetében 
nem merült fel az OEP vagy más szervezet 
névre szóló támogatások kérdése, természe-
tesen Dalos Gábor fizethette ki édesanyja 
éttermi fogyasztását is, miközben a szolgál-
tatási számlán kizárólag Dalos Gábor úr neve 
szerepelt. 
 Itt jegyezzük meg, hogy az üdülési csekk-
tulajdonos részéről célszerű lépés, ha a fel-
használást megelőzően előzetesen tájékozódik 
a szolgáltatások igénybevételének jogszabályi 
feltételeiről, és annak ismeretében használja 
fel üdülési csekkjeit. 
 Azt is sajnálatosnak tartjuk, hogy Dalos 
Gábor olvasószerkesztő úr a cikk közzétételét 
megelőzően nem kérte ki a Magyar Nemzeti 
Üdülési Alapítvány állásfoglalását az esettel 

kapcsolatban, mert akkor a lap olvasói való-
ban korrekt és objektív tájékoztatást kaptak 
volna a Harkányban történtekről és „nem 
fürödtek volna be” a természetbeni juttatás-
ként kapott üdülési csekkek felhasználása 
során. 
 A fentiek mellett, természetesen továbbra 
is igaz az üdülési csekk üzleti feltételeiben 
foglalt megállapítás – figyelembe véve a 
törvényi rendelkezéseket is –, hogy „az Elfo-
gadóhely köteles az üdülési csekkel kiegyen-
lített szolgáltatásokról az üdülési csekk Fel-
használójának nevére szóló, és Szolgáltatási 
Jegyzék (SZJ) számot is tartalmazó számlát 
kiállítani. Az üdülési csekk Felhasználója 
jogosult a saját, valamint a szolgáltatást vele 
együtt igénybevevő magánszemélyek költsé-
geit a rendelkezésére álló üdülési csekkel 
részben vagy teljes összegben kiegyenlíteni.” 
(A kiemelés Dalos Gábortól.) 
 Annak érdekében, hogy a jövőben a té-
nyeknek megfelelő tájékoztatást kaphassanak 
a lap olvasói, kérem Főszerkesztő Úr segítsé-
gét abban, hogy a szerkesztőség kérje ki a 
Magyar Nemzeti Üdülési Alapítvány állás-
pontját illetőleg annak jogszabályi hátteréről 
korrekt módon tájékozódjon. 
 Segítségét és együttműködését előre is 
köszönöm és egyben kérem, hogy jelezze a 
jelen sajtó-helyreigazítási kérelmünkkel kap-
csolatos álláspontját, valamint megjelenésének 
időpontját. 
 Budapest, 2008. május 5. 

Tisztelettel: 
Karácsony Mihály elnök 

 
 
Tisztelt Elnök Úr! 
 Köszönöm, hogy eleget tett a Pedagógu-
sok Lapja felkérésének, és válaszolt. Sajnála-
tos módon azonban levelének tanúsága szerint 
Ön nemhogy a cikkemet nem olvasta el alapo-
san és figyelmesen, de még a saját írását sem: 
egyik szavával agyonüti a másikat. Miután 
kijelenti, hogy „tévesen” és „nem tárgyilago-
san” számoltam be az esetről az olvasónak, 
következő – „Való igaz” kezdetű – mondatá-
ban pontosan azt ismeri el, amiért a cikkem 
megszületett. Sőt, tizedik bekezdésében („A 
fentiek mellett, természetesen továbbra is 
igaz...”) ráadásul mindezt még meg is erősíti! 
 Ön „korrekt és objektív tájékoztatást” vár 
el tőlem, joggal – én is ugyanezt várom el a 
csekkfüzetüktől. Ha már ennyire bonyolult, 
tekervényes és agyonszabályozott az üdülési 
csekk használata, célszerű lett volna részletes 
és tárgyilagos felvilágosítást, eligazítást adni 
minderről a csekkfüzet „Praktikus kérdések az 
üdülési csekk felhasználásával kapcsolatban” 
című lapján. Ott azonban az általam leírt 
esetre vonatkozóan csupán annyi szerepel, 
hogy „az Üdülési Csekket az elfogadóhelyek 

névértéken, azaz a csekken feltüntetett érték-
ben fogadják el úgy, mintha készpénzzel tör-
ténne a fizetés”, továbbá, hogy a csekk tulaj-
donosa „kifizetheti a társaságában lévő sze-
mélyek számláját is”. 
 Az Önök módszere így ugyanazt a – 
reklámokban már állandóan alkalmazott – 
megtévesztő gyakorlatot követi, mint amikor 
valamiről harsogó színekkel és betűkkel azt 
hirdetik, hogy „PAMUT*”, majd a hirdetés alján 
a csillag magyarázatául olvashatatlanul apró 
betűkkel, a televízióban pedig olvashatatlanul 
rövid idő alatt közlik, hogy az valójában na-
gyobbrészt műszál. Ha egyszer úgy döntöttek, 
hogy a csekkel más személyért is fizethetek, 
akkor tiszteljék önmagukat és állják szavukat! 
 Javaslom, tekintsük együtt végig a cikk-
beli állításaimat: hogyan tájékoztattam „nem a 
tényeknek megfelelően” az olvasót! Kérdem 
tehát Öntől: 
 – Nem volt-e igaz, hogy érvényes üdü-
lési csekk tulajdonosa vagyok? De bizony! 
 – Nem volt-e igaz, hogy igénybe vettem 
egy „társaságomban lévő személlyel” (aki ráadá-
sul a legközelebbi hozzátartozóm!) a hivatalosan 

elfogadóhelynek nyilvánított Harkányi Gyógy-
fürdő Zrt. szolgáltatásait? De bizony! 
 – Nem volt-e igaz, hogy mindezt mind-
ketten OEP-beutalóval tettük meg? De bi-
zony! 
 – Nem volt-e igaz, hogy a 15 300 Ft-os 
számlából a 15 000 Ft helyett csak 5 000 
forintot fizethettem csekkel? De bizony! 
 – Nem volt-e igaz, hogy ilyeténképpen 
befürödtünk Harkányban az üdülési csekkel? 
De bizony! Alaposan! 
 S bár az üdülési csekk célja, hogy „mind 
többen (...) pihenjenek, kikapcsolódjanak, 
üdüljenek” (lásd: „Praktikus kérdések...), a 
harkányi fürdőé pedig, hogy „megnyugtassa 
idegeim” (lásd: a fürdő prospektusai), én ehe-
lyett a pénztárossal, majd a fürdő főkönyvelő-
jével, műszaki igazgatójával és gazdasági 
igazgatójával folytatott eredménytelen beszél-
getéssel, bosszankodással, mérgelődéssel mú-
lattam „a józan és méltányos pihenés” napjait. 
S ez utóbbi, cseppet sem óhajtott tevékenysé-
gemben  velem  osztozott még sok, az üdülési 
csekk „áldásaiban” csalódott idős, beteg ember.  

(Folytatás a következő oldalon.)



Ezzel a címmel a sajtóorgánumokban tallózva a velünk vagy rólunk készült írásokból közlünk összeállítást. Így egyrészt – csokorba gyűjtve – áttekintést kapha-
tunk arról, hogy milyen információk jutottak el gondjainkról, eredményeinkről a társadalomhoz, másrészt azt is láthatjuk, melyek azok a lényeges problémák, 
törekvések, amelyek még nem vagy nem kellő módon váltak ismertté. Egyszerre célunk tehát a tájékoztatás és tájékozódás. 
 
 

NÉPSZABADSÁG 
(2008. V. 28.) 

Hetente háromszor zöldborsófőzelék 
 
(…) A közétkezéssel foglalkozó cégeknek a napokban 
kellett a következő tanévre vonatkozó árajánlataikat 
megtenniük. – Eddig is pengeélen táncolt az ágazat – 
mondja Román Péter, aki a szövetségi tisztsége mellett 
az iskolai közétkeztetéssel foglalkozó Junior Vendég-
látó Rt. cégvezetője. Az ágazatban dolgozók átlagkere-
sete igen alacsony, így az alelnök-cégvezető szerint 
félő, hogy az ügyeskedő, az „egynyári vállalkozók” 
kerülnek helyzetbe. 
 Árok Antal, a Pedagógusok Szakszervezete (PSZ) 
elnöke úgy véli, ez inkább a kisebb, vidéki iskolákat 
érinti, mivel a nagyobb városok óvodai-iskolai közét-
keztetésé már jórészt kiszervezték külső vállalkozáshoz, 
amelyek helyzetét a jellemzően 2-5 évre kötött üze-
meltetési szerződések bebetonozzák. Igaz, éppenséggel 
az iskolai étkezdét üzemeltető nagy cégekkel is gyakran 
meggyűlik a szakszervezet baja – egyik tisztségvi-
selőjük a napokban áll bíróság elé, mert az egyik cég 
egy szakmai fórumon elmondott véleménye nyomán 
hírnévrontásért beperelte.  
 Ugyanakkor Árok Antal nem tud olyan eset-
ről, hogy valamely céggel szerződést bontottak 
volna. Mivel minőségi panaszok kapcsán nehézkes 
a szerződésbontás, ráadásul az ezzel kapcsolatos 
polgári perekre az érintett iskoláknak, fenntartók-
nak nem igazán van pénzük, általában kivárják, 
hogy leteljen a szolgáltató mandátuma. Időnként 
civakodnak vele, amivel ideig-óráig lehet kisebb 
eredményeket elérni. (…)  

NÉPSZAVA 
(2008. V. 31.) 

Bizonytalan jelen, ígéretes jövő 
 
(…) Bár az idei pedagógusnapot a tavalyival 
ellentétben nem teszik zilálttá a tüntetések, ez nem 
jelenti azt, hogy az ünnepeltek elégedettek is. A 
Pedagógusok Szakszervezete (PSZ) elnöke, Árok 
Antal szerint az 56. sem lesz örömünnep. Állítja, 
bár a PSZ népi kezdeményezésének köszönhetően 
a bértáblát 2008-ban sikerült öt százalékkal meg-
emelni, és emiatt a bérek romlása megállt, de az 
infláció miatt a reálkeresletek értékét nem sikerült 
megőrizni. Tovább rontotta a hangulatot, hogy míg 
a 2006/07-es tanévben még 165 020 álláshely volt 
a  számukra,  a  2007/08-asban  már  csak  157 149 

várta őket. Az elbocsátások, az intézmény-össze-
vonások mellett az is bizonytalanná teszi a hely-
zetüket, hogy sok helyen előfordul, hogy az egy-
más mellett levő falvak „haragszom rádot” 
játszanak, és ahelyett, hogy társulnának  az 
intézmények közös fenntartására, inkább alapít-
ványoknak adják át az önállóan fenntarthatatlan 
iskolájukat. Árok szerint pozitív folyamatot 
indíthat el az Új tudás program, amely bérekre 25 
milliárd forint plusz forrást biztosít majd. Igaz, a 
PSZ koncepciója ennek többszörösét igényelné, 
ezért további lépéseket sürget. Az Új tudás 
program másik nagy hozadéka, hogy segít a 
pedagóguspálya presztízsének visszaállításában 
is. Árok szerint azonban ez a program is akkor 
válthatná be a hozzáfűzött reményeket, ha 
kormányoktól függetlenül, ciklusokon át is 
megvalósulna. (…) 
 Arató Gergely, az Oktatási és Kulturális 
Minisztérium államtitkára már csütörtökön köszö-
netét fejezte ki a tanároknak, óvónőknek azért, 
hogy „nemcsak fenntartották és működtették a 
közoktatást”, hanem részt vettek az esélyteremtő, 
kompetenciaalapú oktatás kidolgozásában. El-
mondta, az Új tudás program keretében többletfor-
ráshoz jutnak a hátrányos gyermekek számára 
esélyteremtő pedagógusok, anyagilag megbecsül-
tebb lesz a minőségi oktatás. 

KÖZNEVELÉS 
(2008. V. 30.) 

Erőszak nélkül, biztonságban 
 
A Pedagógusok Szakszervezete (PSZ) és a Ma-
gyarországi Szülők Országos Egyesülete (MSZOE) 
nemcsak oktatási-nevelési, hanem össztársadalmi 
ügynek tekinti az iskolai erőszak kérdését. Éppen 
ezért nemcsak szűk körű társadalmi párbeszédet tart 
szükségesnek erről. 
 Az oktatási és kulturális miniszter által létreho-
zott Iskola Biztonságáért Bizottság állásfoglalása, 
javaslatai jelentősek, de nem elégségesek. A hely-
zetelemzés helyesen állapítja meg, hogy a média-
közlemények, a híradások nagy része a lényegi 
kérdések árnyalt elemzése helyett a jelenségek 
szenzációelemeit mutatja be, ezért nem lehet ezek 
alapján a magyar közoktatás egészére vonatkozó, 
általános következtetéseket levonni. Ugyanakkor 
szükséges a további helyzetelemzés és a jó gyakorlat 
feltárása, közkinccsé tétele. (…) 

24 ÓRA 
(2008. V. 22.) 

Alapozzák az „Új Tudást” 
 
A miniszterelnök megbízottja, Tóth Tiborné dr. ismer-
tette az Új Tudás – Műveltség Mindenkinek programot 
a szakszervezet rendezvényén, majd meghallgatta a 
pedagógusok véleményét is. (…) 
 - A társadalmi vita témája az Új tudás – Műveltség 
Mindenkinek program. Célja pedig az, hogy a gyakor-
lati igények, a szakma véleménye is beépüljön a terve-
zetbe – hangsúlyozta Tóth Tiborné dr. 
 A fórumon elhangzott egyebek mellett, hogy 
három év alatt háromszázzal kívánják bővíteni a védő-
női hálózatot. Szeptembertől központi keretből, minden 
iskolában alkalmazható lesz szociálpedagógus, pszi-
chológus, pszichopedagógus. Módosítják a pályakezdő 
pedagógusok anyagi motiválásával kapcsolatos eredeti 
koncepciót, így például az összeg egy részét ösztöndíj 
formájában kapnák meg, amelyet vissza kell fizetni, ha 
elhagyják a pályát. Feltételekhez kötik a beóvodáztatási 
támogatást is.  
 Árok Antal, a Pedagógusok Szakszervezetének 
elnöke elmondta: a programban szereplő pótlékok csak az 
első lépések, később további ösztönzőkre is szükség lesz. 
(…) 
 Szabó Gáborné, a PSZ régi-új területi titkára a 
főbb problémákról szólt, illetve intézkedést sürgetett 
egy konkrét gond megoldásában, nevezetesen, hogy 
Neszmélyen az önkormányzat számlájának zárolása 
miatt a pedagógusok nem kapták meg áprilisi bérüket. 

Elégtelen az oktatásügynek 
 
(…) „Bár a bértáblát 2008-ban öt százalékkal emelték, 
de ez még arra sem elég, hogy az inflációt kövesse” – 
hangoztatta a Pedagógusok Szakszervezetének (PSZ) 
elnöke. Árok Antal szerint a bérek rendezése azért is 
különösen fontos lenne, mert a pedagógusok reálkere-
setében még 2007-ben óriási, mintegy 10 százalékos 
csökkenés következett be. 
 Arató Gergely maga is elismerte, hogy az utóbbi 
évben volt reálbércsökkenés a közszférában, de a 
legutóbbi pedagógusbér-emelés a kormány és a szak-
szervezetek közötti megállapodás alapján jött létre. (…) 
 Tatai-Tóth András, az MSZP szakpolitikusa 
szerint a pedagógusok helyzetének javításához széles 
körű társadalmi összefogás kell. A problémákat ugyanis 
a tanárok vagy a minisztérium egyedül nem tudja 
megoldani. Á. A. 

 
 
(Az előző oldal folytatása.)  
 A Magyar Nemzeti Üdülési Alapítványtól 
pedig azon egyszerű oknál fogva nem kértem 
„állásfoglalást”, mert korábbról már jól is-
mertem. Olyannyira, hogy cikkemben már 
reagáltam is rá – ha esetleg elkerülte volna 
szíves figyelmét... (S hogy teljes legyen a kép: 
ezt követően lapunkat személyesen adtam át 
Önnek és kértem fel a válaszadásra. Levelét 
pedig íme, „egy az egyben” közöltük.) 
 Nem vet jó fényt egy kezdeményezésre, 
ha az agyonreklámozott üdülési csekkel úgy 
jutalmaznak, hogy amit egyik kezükkel adtak, 
abból a másik kezükkel tüstént visszavesznek. 
Ha a csekket egyszer már fizetőeszköznek 
nyilvánították, akkor legyen valóban fizető-
eszköz. Ha egy fürdő hivatalos elfogadóhely-
nek minősíttetett, akkor legyen valóban elfo-
gadóhely. Ha nincs kifogásuk az OEP-beutaló 
ellen, akkor tényleg fogadják is el. Ha a társa-

ságomban lévők számláját is kiegyenlíthetem 
a csekkel, akkor hadd fizethessek az általuk 
igénybe vett szolgáltatásért is. Mindig, min-
den esetben. És ne „hun igen, hun nem”! Mert 
ez így félrevezető és tisztességtelen: diszkrimi-
náció a javából! 
 Szeretném újra leszögezni: nekem, mint 
csekktulajdonosnak az égvilágon semmi közöm 
hozzá, hogy a fürdő, az Országos 
Egészségbiztosítási Pénztár meg a Nemzeti 
Üdülési Szolgálat Kft. miként számol el egy-
mással. Ez az Önök egymás közti „belügye”. 
Gondolták volna végig, vizsgálták volna meg a 
helyzet minden buktatóját, mielőtt a „ked-
vezményezettek” szája előtt elhúzzák a mé-
zesmadzagot! Ha ugyanis már ennyi energiát 
fordítottak a hírverésre, ha már ennyire fel-
adatuknak tekintik a „gondoskodást”, a „ter-
mészetbeni juttatást”, ha már ennyire szívükön 
viselik „a dolgozók életminőségének javítását” 

(azért gyanítom: az érintett szolgáltatók üzleti 
érdekei sem szenvednek csorbát), akkor talán 
egy ilyen elszámolási, azaz kifejezetten techni-
kai jellegű problémát is orvosolni lehetne – 
legalább a XXI. században. (Elég hozzá némi 
jószándék + egy db gemkapocs.) 
 Öntől pedig azt kérem-várom, hogy „bizo-
nyítványmagyarázás” helyett (ebből már 
bőven volt részem Harkányban) mielőbb éljen 
a pozíciójával és intézkedjék! Szeptemberben 
a csekkel újra megyünk Harkányba, és most 
már végre „csak” fürödni szeretnénk. 
 Én ugyanis amondó vagyok, hogy az 
ajándék mégiscsak úgy az igazi, ha annak 
a bizonyos malacnak megvan a füle és a 
farka is...  

Tisztelettel:  
Dr. Dalos Gábor 

„kedvezményezett” PSZ-tag, 
a 7002142740003 sz. üdülési csekk tulajdonosa

 



Nomen est omen - nevünkben a sorsunk 
 
A nevünk olyan mágikus szó, amelyben benne van mindaz, amiért a 
világra jöttünk. Elárulja az életünk feladatát, utat mutat, és tisztában 
lehetünk azzal is, mi okozhatja végzetünket. Aki ismeri a neve jelentését, 
teljesebb életet élhet. 
 A MUNKA EMBEREI (A többi kategória később következik.) 
 ANETT – Feladata: megélhetést teremteni másoknak. Erőssége: 
briliáns ötletei megvalósításába másokat is bevonhat, munkát adhat. 
Gyengesége: merevsége, konoksága. Csak az eszére hallgat, az érzelme-
ket figyelmen kívül hagyja. 
 ÁGNES – Feladata: másokat kiszolgálni. Erőssége: párkapcsolatban a 
másik személye fontosabb, mint a sajátja. Gyengesége: nem ismeri el a hibáit, 
és nehezen bocsátja meg a szívéhez közelállók gyengeségeit. 
 EMŐKE – Feladata: háziasszonyi szerepbe helyezkedni. Erőssége: a 
gyermekei, a partnere útját egyengeti, ellátja az otthonát. Gyengesége: ha 
karrierre törekszik, csak a munkát hajtja, magánélete válságba kerülhet. 
 GYÖNGYI – Feladata: gyermekekről gondoskodás, az értük hozott 
áldozat. Erőssége: jó pedagógiai érzék, lelkiismeretesség és erős befolyás 
más emberekre.  Gyengesége: elvárja, hogy mindenki hozzá alkalmaz-
kodjék, rá figyeljen. 
 TERÉZ – Feladata: mások szekerét tolja a saját előrejutásáért. Erős-
sége: a háttérben munkálkodva azon fáradozik, hogy a partnere, gyerme-
kei, szövetségese előre jussanak. Gyengesége: morgolódás, fanyalgás, 
ami miatt kerülik a társaságát. 
 CSONGOR – Feladata: biztonságot nyújtani. Erőssége: az otthon 
melegét őrzi, de nem követi el ugyanazt a hibát, amit egyik szülője vagy 
őse! Gyengesége: felelőtlen viselkedés mások kárára, nagyhangúság. 
 GÁBOR – Feladata: elismerni mások tudását, képességeit. Erőssége: 
tudja, hogy nem uralhat minden helyzetet, van, amihez mások nála jobban 
értenek. Gyengesége: nehezen tudja átadni magát a kapcsolatokban, és 
őszintének lenni. 
 GYULA – Feladata: a szakmája kiválóságává válni. Erőssége: igent 
mond arra is, amit nehéznek, bonyolultnak gondol, és ami átmenetileg 
elveheti a szabadidejét. Gyengesége: várja a sült galambot, és az érzéki-
ség csapdájába eshet. 
 TIBOR – Feladata: a tudását sok emberrel megosztani. Erőssége: 
könnyen győz meg másokat, remekül érvel, és mindenhol van befolyásos 
ismerőse. Gyengesége: elvész a részletekben, figyelmetlen a családdal, 
betegesen precíz. 

 

 

A hónap névnapja: Margit 
 
Eredete: margarita (latin). Jelentése: „margaréta”, „gyöngy”. Névnap: 
június 10. Változatok: Margaret, Margarethe, Greta, Margherita, 
Margarita. 
 Margit fegyelmezett és bátor hölgy: soha nem tesz semmi 
szabályelleneset, mindazonáltal szívesen nekivág az ismeretlennek, és 
nem aggódik azon, mi várja az út végén. Erős meggyőződések vezérlik, 
kiváltképpen az, hogy mit vél helyénvalónak. Sokra tartja az erkölcsisé-
get, mindig morális szempontok szerint dönt, és lehetőleg úgy, hogy 
mindenkinek jó legyen. Nem szereti, ha irányítják; önállóságra törekszik, 
de amennyire ódzkodik az alárendelt helyzettől, annyira attól is, hogy ő 
legyen mások feljebbvalója. Az egyenrangú kapcsolatok híve, ám való-
színűleg egyedül Margit engedheti meg magának, hogy mindenkivel 
egyenrangú kapcsolatot teremtsen. Vele szemben ugyanis senki nem 
kíván visszaélni ezzel. Bármivel foglalkozik (tanítás, gyógyítás stb.), élete 
elkötelezett szolgálat az emberiségért. Szigorú mércét állít önmagának, és 
ügyel arra, hogy ne tegyen olyat, amit később megbánna. Szerelmi téren 
csak becsületes, komoly szándékú közeledést fogad el. 
  

 

A hónap viccei 
 

A bosszú – Egy rendőr megállít egy piros lámpánál áthajtó hölgy 
vezetőt. Nézegeti a parpírjait: – Mi a foglalkozása? 
 – Tanítónő. 
 – Végre! Most pedig leírja ötszázszor, hogy „Nem hajtok át a 
piroson!” 
Képletesen – Kémiaórán a tanár felír egy képletet a táblára, majd 
felszólítja az első sorban ülő Zsuzsikát: – No, ez minek a képlete? 
 – Jaj, tanár úr, itt van a nyelvemen... 
 – Akkor köpje ki gyorsan, mert ez a sósav! 

 

Skolasztikus iskola 
 

A skolasztikus jelzőt pejoratív interpretáció szerint szőrszálhasogatónak, csűrő-
csavarónak értelmezik. A mai diákok, szülők gyakran alaptalanul is így vélekednek az 
iskoláról, a pedagógusokról. Gyűjteményünk apropója ez, és természetesen a tanév 
végi fellélegzés. Ilyenkor már a kellemetlen emléken is könnyebben nevetünk. 
 Összeállításunk ugyan emlékeztet a mindennapi munkánkra, de reményeink 
szerint segít felülemelkedni is ezen. Kellemes vakációt, jó pihenést kívánunk! 
 

Érettségi vizsga 2010-ben 
(Párbeszéd a NAT és más akciós rendeletek jegyében) 

 
– Hogy Miskolc hol van, hol található, 
hazánk melyik tájékán, nem tudom. 
– Ej, diák úr! Talál megoldást egyszerű úton 
ha megemlítem tán: Hámori-tó, 
Palota Szálló, Herman Múzeum, 
barlangfürdő és diósgyőri vár, 
környékén vadászott Nagy Lajos király, 
ki Anjou volt. Et cetera, et cetera... 
– Hát nem segít! Gyengém a történelem, 
a német(!) királyokat meg nem szívelhetem; 
az irodalom, az mégy úgy-ahogy... 
– Nagyszerű! József Attila – Szinva-patak, 
rejtve a legszebb szerelmi vers soraiba... 
A diák arca kajánul felragyog: 
– Az nem lehet! Hisz József Attila, úgy tudám, 
gyárakról írt, legfeljebb az „Anyám” 
 

témája – mert hogy „gondoljátok meg, proletárok!” 
– Na látja, erről a költő ma is 
írhatna – Miskolc széteső gyáróriás... 
– Ismét témánál vagyunk – mániás  
tanárokkal hiába vitázok... 
Mit számít Miskolc, az ország is kicsi; 
hogy ez vizsgakérdés?! – egy amerikai 
hullára röhögné – már elnézést – magát,  
a lába asztalon s míg jéghideg Colát 
kortyol, az internet működik,  
a globális világban csak nem ökörködik, 
mint én vagy professzor úr – egyre megy – 
még mindig azt keressük, mennyi az egyszer egy?! 
Bizony ám, 
tudhatná ezt egy jó tanár! 

– talán?!
(Lengyel Géza tanár, költő, 2003)

Iskolai bölcsességek, aranyköpések, üzenetek 
• A négy ökör szeme bevilágította az egész poros utat. 
• IV. Béla a tatárjárás után magára vállalta, hogy benépesíti az országot. 
• Beatrix úgy meglökte Mátyást, hogy csak úgy áramlott a kultúra. 
• Mária Terézia azért lett királynő, mert vele kihalt az apja. 
• Kezdetben az ember a maga képére formálta a szerszámait, például a bunkót. 
• A francia forradalom meglehetős nagy károkat okozott a polgárok 

egészségében. 
• A kétismeretlenes egyenletben először megpróbáljuk megkeresni az 

ismerősöket. 
• A nevezővel osztasz, a számlálóval szorzasz... 
• Én azért sajnálom az alacsony embereket, mert ha esik, ők tudják meg utoljára. 
• Minden reggel, amikor fölkelek, megnézem a világ leggazdagabb embereinek 

listáját. Ha nem vagyok rajta, elmegyek tanulni. 
• A macskának négy lába van: kettő elöl, ezekkel fut, kettő hátul, ezekkel fékez. 
• A tudás üldöz minket, de mi gyorsabbak vagyunk! 
• Már nincs kedvem semmihez. Csak azt csinálom, ami épp eszembe jut. Csupán 

az a baj, hogy akkor szinte semmi se jut épp az eszembe. 
• Ütögesd meg a számítógép agyát, hogy gyorsabban nyomtasson! 
• A középkori lovagok a lovagi tornákon mindig egy hölgyet tűztek maguk elé. 
• A nemzetiségi iskolákba több ajkú diákok járnak. 
• Nyáron nő a kalapos gomba, télen a kucsmagomba. 
• A görög ábécé kezdete: alfa, béta, céda... 
Iskolai információváltás 
• A fiam mindig arról panaszkodik, hogy a tanár úr óráin nem ért egy szót se. – Ha 

jobban odafigyelne, rájönne, hogy angolt tanítok. 
• Gyermeke csúnyán beszél. Hol tanul ilyeneket? – Tanulni csak az iskolában 

szokott. 
• Lídia az iskola helyett állandóan a játékteremben flipperezik. Mire fogja így vinni 

az életben? – Amíg két golyóval eljátszik, nem aggódom a sorsa miatt. 
• Albert olyan buta, hogy ha felnő, csak kéregetésből tudja eltartani a családját. – 

Úgy is többet fog keresni, mint az ön tanári fizetése! 
• Albert nagyon gyenge matematikából. Mindig több jön neki ki, mint a helyes 

megoldás. Nem segít neki senki? – De, az apja, aki főpincér. 
• Gábor nagyon nehézfejű gyerek. Mi lesz így belőle? – Mélytengeri búvár. 
• Gyöngyi soha nem olvas kötelező olvasmányokat! – Nyugodjon meg! Mást se. 
• Tisztelt anyuka! Frici nem tudja az apja nevét! – Én is bizonytalan vagyok benne. 
• Andreát a sarokba állítottam, mert rossz kislány volt. – Az anyja is a sarkon állt, 

de ő pénzt keres. 
Magyar szólások, mondások – A pápa is valaha csak deák volt. Akkor szép a 

deák, mikor rongyos. (A cifrák nem tanulnak, lányokon az eszök.) Büszke, 
mint a pajkos deák. Deákot dolgáért, galambot szaráért tartani nem nagy 
haszon. Eb a deák könyv nélkül. Ha a deákot kötve viszik az iskolába, nem 
lesz pap belőle. Lencse, borsó, kása: diák táplálása. Ma diák, holnap katona. 
Nem mind diák, akinek tintás az ujja. Nem szokta, mint deák a kapát. Örül, 
mint deák a vakációnak. Szemérmes deáknak üres a tarisznyája. Szurkol, mint 
a rossz deák. (Fél, nem tudja a leckét.) Tintás seggű diák (ügyetlen). Ki diákul 
tud, az pappal is szólhat. Diákos ember hamar gazdag is. (Tudós, képzett, 
tanult.) Nyári kocsis, téli deák. (A falusi gyerek csak télen járt iskolába.) Á. A. 



Az Országos Közszolgálati Érdekegyeztető Tanács  
szakszervezeti és kormányzati oldalának megállapodása 

a 2008. évi korrekciós bérpolitikai intézkedésről  
a költségvetési intézményi szférában  

 
 
 

Az Országos Közszolgálati Érdekegyeztető Tanács (OKÉT) szakszervezeti és kormányzati oldala megerősítette azt a célt, 
hogy 2008-ban a költségvetési intézményi szféra átlagában a reálkeresetek 2007. évi szintjét meg kell őrizni. Megállapították, 
hogy a 2008. évi költségvetési törvényben figyelembe vetthez képest a kormányzati előrejelzés most nagyobb várható éves 
inflációval számol, ezért a két oldal az alábbiakban állapodott meg: 
 

1. A korrekciós bérpolitikai intézkedés a költségvetési szervekre, mint munkáltatókra, illetve a velük munkavégzésre 
irányuló jogviszonyban állókra terjed ki, a közfoglalkoztatásban részt vevők, a választott tisztségviselők, az állami 
vezetők, a prémiumévek programban részt vevők, a különleges foglalkoztatási állományban lévők, az ösztöndíjas 
foglalkoztatottak, valamint a megbízásos jogviszonyban állók kivételével. 

 

2. 2008-ban egyszeri, úgynevezett eseti kereset-kiegészítésre kerül sor két részletben.  
 

3. Az első részlet kifizetése a 2008. júniusra járó illetmények fizetésével egyidejűleg, július elején lesz, egy főre 
számolva 15 ezer Ft bruttó összegben. A második részleté a 2008. november havi illetmények december eleji 
kifizetésekor. A második részlet végleges összegéről a Kormány az évközi ár- és keresetalakulás, valamint az éves 
várható adatok figyelembevételével – a költségvetési intézményi szféra átlagos reálkeresete 2008. évi szinten 
tartására vonatkozó cél szem előtt tartásával - az OKÉT-ben lefolytatott egyeztetés után dönt. 

 

4. Az első részlet kifizetésére a költségvetési szervvel 2008. június 1-jén fennálló jogviszony alapján, az alábbi 
szabályok szerint kerül sor: 

 

4.1 A bruttó 15 ezer Ft-ra az jogosult, aki  
a) 2008. június 1-jén költségvetési szervvel teljes munkaidős munkavégzésre irányuló jogviszonyban állt, és 
b) a jogviszonya költségvetési szervvel (szervekkel) 2008. január 1-jétől folyamatosan fennállt, és akinek 
c) a 2008. január 1-je és június 1-je közötti folyamatos jogviszonyában nem állt fenn 2 hónapnál hosszabb 

ideig tartó szünetelés. 
 

4.2  A bruttó 15 ezer Ft időarányos részére jogosult, aki 
a) a költségvetési szervvel (szervekkel) folyamatosan fennálló jogviszonya 2008. január 1-je és június 1-je 

között keletkezett, vagy/és 
b) akinek a folyamatos jogviszonya 2008. január 1-je és június 1-je között 2 hónapnál hosszabb ideig 

szünetelt. 
 

4.3 A 4.1 – 4.2 pont szerinti összeg munkaidővel arányos részére jogosult az, aki 2008. június 1-jén költségvetési 
szervvel részmunkaidős jogviszonyban állt.  

 

4.4 Nem jogosult eseti kereset-kiegészítésre, akinek a jogviszonya  2008. január 1-je és 2008. június 1-je között 
folyamatosan szünetelt.     

 

5. Az első részlethez a költségvetési szervek, illetve fenntartóik a 2008. évi illetményemelés finanszírozásánál készült 
felmérés alapján, a 2008. január 1-jei statisztikai állományi létszámra vetítve, személyenkénti 15 ezer Ft-tal és annak 
munkáltatói járulékaival számolva kapják meg az intézkedés fedezetéül szolgáló forrást. Ezzel a 4. pont szerinti 
tényleges jogosultsági létszám alapján – a mindkét irányban lehetséges különbözet rendezésével – a központi 
költségvetési szervek esetében 2008. szeptember 30-ig, helyi önkormányzat esetében a 2008. évi zárszámadás 
keretében el kell számolni. 

 

6. A 2008. évi, két részletben teljesített eseti kereset-kiegészítés 2009. január 1-jétől – az Egységes Közszolgálati 
Sztrájkbizottság és a Kormány között 2007. február 19-én létrejött megállapodás 7. pontjában meghatározott 
intézkedésen felül – beépül az illetményrendszerek garantált bértételeibe, valamint a helyi önkormányzatok központi 
költségvetési kapcsolataiból származó források 2009. évi összegében növelő tényezőként lesz figyelembe véve. 

 

7.  A Kormány vállalja, hogy  
a) az eseti kereset-kiegészítés forrásait a központi költségvetés tartalékaiból biztosítja, 
b) az eseti kereset-kiegészítésről kiadandó kormányrendelet tervezetét az OKÉT-ben egyezteti, 
c) az eseti kereset-kiegészítés második részletének mértékére és rendszerére vonatkozó javaslatát 2008. 

október 20-ig az OKÉT elé terjeszti. 
 

Budapest, 2008. június 4. 
 
 
 Varga László Simon Gábor 
 Szakszervezeti oldal Kormányzati oldal 



Ki köteles vagyonnyilatkozatot tenni 2008. 06. 30. napjáig? 
 
Ahogy közeledik a vagyonnyilatkozat tételére előírt határidő, úgy szaporod-
nak az ezzel kapcsolatos kérdések, ezért úgy gondolom: még nem késett el 
az irányadó jogszabályi rendelkezések és hivatalos indokolásuk  
ismertetése. 
 A rendelkezések közül azokat közlöm, illetve ezeken belül is 
azokat emelem ki, amelyek ismerete nélkül a vagyonnyilatkozat nem 
készíthető el. 
 Az egyes vagyonnyilatkozat-tételi kötelezettségekről rendelkező 2007. 
évi CLII. Törvényt a Magyar Közlöny 2007. évi 169.-es számában hirdet-
ték ki 2007. december 6-án. 
  „ Értelmező rendelkezések 
 2. § E törvény alkalmazásában 
 a) közszolgálatban álló személy: 
 1. a rendvédelmi szerv hivatásos állományú tagja, 
 2. a Magyar Honvédség hivatásos és szerződéses állományú katonája, 
 3. aki közalkalmazotti jogviszonyban áll, 
 4. aki közszolgálati jogviszonyban áll, 
 5. aki ügyészségi szolgálati viszonyban áll, valamint 
 6. az igazságügyi alkalmazott; 
 b) hozzátartozó: a házastárs, az élettárs, valamint a közös háztartás-
ban élő szülő, gyermek, a házastárs gyermeke, ideértve az örökbefoga-
dott és a nevelt gyermeket is. 
 A vagyonnyilatkozat-tételre kötelezett 
 3. § (1) Vagyonnyilatkozat tételére kötelezett az a közszolgálatban 
álló személy, aki - önállóan vagy testület tagjaként - javaslattételre, 
döntésre vagy ellenőrzésre jogosult 
 a) közigazgatási hatósági vagy szabálysértési ügyben, 
 b) közbeszerzési eljárás során, 
 c) feladatai ellátása során költségvetési vagy egyéb pénzeszközök 
felett, továbbá az állami vagy önkormányzati vagyonnal való gazdálkodás, 
valamint elkülönített állami pénzalapok, fejezeti kezelésű előirányzatok, 
önkormányzati pénzügyi támogatási pénzkeretek tekintetében, 
 d) egyedi állami vagy önkormányzati támogatásról való döntésre 
irányuló eljárás lefolytatása során, vagy 
 e) állami vagy önkormányzati támogatások felhasználásának vizsgá-
lata, vagy a felhasználással való elszámoltatás során. 
 (2) Az (1) bekezdésben foglaltaktól függetlenül vagyonnyilatkozat 
tételére kötelezett, aki 
 a) fegyveres szerv hivatásos állományú tagjainak szolgálati viszonyáról 
szóló törvény hatálya alá tartozó osztályvezetői, illetve azzal azonos vagy 
magasabb beosztású vezető beosztást, valamint a Magyar Honvédség 
hivatásos és szerződéses állományú katonáinak jogállásáról szóló törvény 
hatálya alá tartozó tábornoki vagy ezredesi rendfokozattal rendszeresített 
beosztást tölt be, 
 b) politikai tanácsadó és főtanácsadó, kormány- vagy miniszteri tanács-
adó vagy főtanácsadó, 
 c) vezetői megbízással rendelkező köztisztviselő, 
 d) jogszabály alapján „C” típusú nemzetbiztonsági ellenőrzésre köteles 
fontos és bizalmas munkakört tölt be, 
 e) ügyész vagy 
 f) közjegyző. 
 (3) Az (1) bekezdésben foglaltaktól függetlenül vagyonnyilatkozat 
tételére kötelezett 
 a) a Magyar Fejlesztési Bank Rt. vezérigazgatója, igazgatóságának, 
felügyelőbizottságának elnöke és tagja, 
 b) a Magyar Nemzeti Vagyonkezelő Zrt. felügyelőbizottságának és 
ellenőrző bizottságának tagja, 
 c) a többségi állami részesedéssel működő gazdálkodó szervezet 
tisztségviselője és felügyelőbizottságának tagja, 
 d) az Országgyűlés és a Kormány által alapított közalapítvány 
tisztségviselője, továbbá 
 e) az a közszolgálatban nem álló személy, aki - önállóan vagy testület 
tagjaként - javaslattételre, döntésre, illetve ellenőrzésre jogosult 
 ea) az állam, önkormányzat, költségvetési intézmény, valamint több-
ségi állami, illetve többségi önkormányzati tulajdonban lévő gazdasági 
társaság, továbbá az Országgyűlés, a Kormány, valamint önkormányzat 
által alapított közalapítvány közbeszerzési eljárásban, 

 eb) feladatai ellátása során költségvetési vagy egyéb pénzeszközök 
felett, továbbá az állami vagy önkormányzati vagyonnal való gazdálkodás, 
valamint elkülönített állami pénzalapok, fejezeti kezelésű előirányzatok, 
önkormányzati pénzügyi támogatási pénzkeretek tekintetében, illetve az 
Országgyűlés, a Kormány, valamint önkormányzat által alapított közalapít-
vány támogatási pénzeszköz juttatásánál, 
 ec) egyedi állami vagy önkormányzati támogatásról való döntésre irá-
nyuló eljárás lefolytatása során, vagy 
 ed) állami, önkormányzati, illetve az Országgyűlés, a Kormány, vala-
mint önkormányzat által alapított közalapítványi támogatások 
felhasználásának vizsgálata, valamint a felhasználással való elszámoltatás 
során. 
 4. § A vagyonnyilatkozat-tételi kötelezettséget 
 a) a 3. § (1)-(2) bekezdésében meghatározott közszolgálatban álló 
személyek esetében - ide nem értve a közjegyzőt és az ügyészt - az őket 
ilyen minőségében alkalmazó szervezet szervezeti és működési szabály-
zatában, 
 b) a 3. § (3) bekezdés a)-c) pontjában meghatározott esetben a gazdál-
kodó szervezet létesítő okiratában, 
 c) a 3. § (3) bekezdés d) pontjában foglalt esetben a közalapítvány 
alapszabályában 
fel kell tüntetni. 
 A vagyonnyilatkozat-tételről huszonhárom hatályos törvény rendelke-
zik. Ezek közül több háttérjogszabályként alkalmazni rendeli az országgyű-
lési képviselők jogállásáról szóló 1990. évi LV. törvény (a továbbiakban: 
Jogállási tv.), illetve a köztisztviselők jogállásáról szóló 1992. évi XXIII. 
törvény (a továbbiakban: Ktv.) vagyonnyilatkozat-tételre vonatkozó szabá-
lyainak többségét. 
 A nyilvános vagyonnyilatkozat-tételre kötelezettek esetében a hatályos 
szabályozás nem igényel alapvető átalakítást. A részletes szabályozást a 
Jogállási tv. tartalmazza, a nyilvános vagyonnyilatkozat-tételre kötelezett 
más személyek esetében a jogállásukat szabályozó törvény - a szükséges 
eltérésekkel - utal a Jogállási tv. rendelkezéseire. 
 A nem nyilvános körbe tartozó vagyonnyilatkozat-tétel hatékonyságá-
nak növelésére vonatkozó jogos igény alapján ugyanakkor új szabályok 
kialakítására van szükség a Ktv. módosítása helyett, amely egyben lehetősé-
get teremt az indokolatlanul párhuzamos kötelezettségek kiiktatására is. Az 
egyértelmű, áttekinthető szabályozás iránti igényt egy önálló, a jogintéz-
ményt teljes körűen szabályozó törvény megalkotása elégíti ki. Az egyes 
vagyonnyilatkozat-tételi kötelezettségekről szóló törvény célja a nem 
nyilvános vagyonnyilatkozatok szabályait ma meghatározó törvények 
ezzel összhangban történő módosítása. 
 A törvény a szabályozási rendszer ésszerűsítése mellett a kötelezettség 
tartalmát és jogkövetkezményeit, valamint a vagyonnyilatkozatokkal kap-
csolatos eljárás rendjét is jelentősen átalakítja. Az átalakítás koncepcionális 
elemeként a nyilatkozattétel gyakorisága csökken, a kötelezettek adminiszt-
ratív terhei érdemben enyhülnek, megszűnik az önálló hozzátartozói va-
gyonnyilatkozat és a vagyonnyilatkozatok központi kezelése, az ellenőrzést 
pedig - az eddigi, elenyésző számú vagyonnyilatkozati eljáráshoz képest 
érdemi kontrollt biztosítva - vagyonosodási vizsgálat keretében az állami 
adóhatóság végzi. 
 A törvény a hatályos szabályok szerinti kötelezetti kört nem kívánja 
érdemben megváltoztatni, így a nem nyilvános vagyonnyilatkozatok megté-
telére a közszolgálatban álló, továbbá a közpénzek elosztásával és felhasz-
nálásával kapcsolatos tevékenységet folytató más személyek tételesen 
megjelölt körét kötelezi. A kötelezettséget a törvény a közszolgálatban álló 
személyek - azaz a rendvédelmi szerv hivatásos állományú tagjai, a Magyar 
Honvédség hivatásos és szerződéses állományú katonái, a közalkalmazotti 
jogviszonyban, közszolgálati jogviszonyban, ügyészségi szolgálati viszony-
ban álló személyek és az igazságügyi alkalmazottak - esetében főszabály-
ként meghatározott döntési, illetve ellenőrzési jogosultságok munkakör 
szerinti gyakorlásához köti. A törvény szerint ugyanakkor egyes, a közélet 
tisztasága szempontjából különös jelentőséggel bíró tisztségek betöltéséhez 
és feladatok ellátásához a közszférában való foglalkoztatás hiányában is 
kapcsolódik a nem nyilvános vagyonnyilatkozat megtétele. A kötelezettség 
pontos azonosítását szolgálja, hogy a vagyonnyilatkozat-tételi kötelezett-
ség tényét a kötelezettet foglalkoztató szerv szervezeti és működési szabály-



zatában vagy a munkakör (feladatkör) ellátásáról rendelkező más iratban 
fel kell tüntetni. 
 A vagyonnyilatkozat-tétel esedékessége 
 5. § (1) A vagyonnyilatkozat-tételi kötelezettségnek a kötelezett 
 a) a vagyonnyilatkozat-tételi kötelezettséget megalapozó jogviszony, 
beosztás létrejötte, munka- vagy feladatkör betöltése érdekében azt megelő-
zően, 
 b) a vagyonnyilatkozat-tételi kötelezettséget megalapozó jogviszony, 
beosztás, munka- vagy feladatkör megszűnését követő harminc napon 
belül, 
 c) a vagyonnyilatkozat-tételi kötelezettséget megalapozó jogviszony, 
beosztás, munka- vagy feladatkör fennállása alatt az első vagyonnyilatkoza-
tot követően, ha törvény eltérően nem rendelkezik, 
 ca) a 3. § (1) bekezdés b) pontjában és a 3. § (3) bekezdés e) pont ea) 
alpontjában meghatározott személy esetében évenként, 
 cb) a 3. § (1) bekezdés c)-e) pontjában és a 3. § (3) bekezdés e) pont 
eb)-ed) alpontjaiban meghatározott személy esetében kétévenként, 
 cc) a 3. § (1)-(3) bekezdésében meghatározott, a c) pont ca)-cb) al-
pontok hatálya alá nem tartozó személy esetében ötévenként 
köteles eleget tenni. 
 (2) A vagyonnyilatkozat-tételi kötelezettséget az (1) bekezdés c) pontjá-
ban foglalt esetben az esedékesség évében június 30-ig kell teljesíteni. 
 (3) Nem kell az (1) bekezdés a) pontja szerint vagyonnyilatkozatot 
tenni a közszolgálatban álló személy beosztásának, munka- vagy 

feladatkörének megváltozása, továbbá jogviszonyának megszűnése és 
egyidejűleg új jogviszony létesítése esetén, ha a korábbi és az új jogviszony, 
beosztás, munka- vagy feladatkör is vagyonnyilatkozat-tételi kötelezettséget 
alapoz meg. 
 (4) Nem kell az (1) bekezdés b) pontja szerint vagyonnyilatkozatot 
tenni a közszolgálatban álló személy foglalkoztatására irányuló jogviszony 
áthelyezéssel történő megszűnésekor, feltéve, hogy az áthelyezés vagyon-
nyilatkozat-tételi kötelezettséggel járó munkakörbe, illetve feladatkörbe 
történik. 
 Záró rendelkezések 
 26. § (1) Ez a törvény - a (2) bekezdésben meghatározott kivétellel - a 
kihirdetését követő napon lép hatályba. 
 (2) E törvény 1-17. §-a, 18. § (1)-(5) bekezdése, 19-25. §-a, valamint 
melléklete 2008. január 1-jén lép hatályba. 
 (3) Az e törvény rendelkezései alapján vagyonnyilatkozat tételére 
kötelezett első alkalommal 2008. június 30-ig tesz vagyonnyilatkoza-
tot.” 
………………………………………………………………………… 
 Az idézett jogszabályi rendelkezéseken felül javasolom a törvény 
tanulmányozását, különös figyelemmel a mellékletekre is, amelyek bemu-
tatására helyszűke miatt nincs lehetőség. 
 

Dr. Selmeciné dr. Csordás Mária  
vezető jogtanácsos 

 

KÖSSÜNK KOLLEKTÍV SZERZŐDÉST! 
 

Legutóbb lapunk 2004. áprilisi számában adtunk közre hasonló segédanyagot a kollektív szerződés megkötéséhez. Azóta számtalan 
jogszabályváltozás történt. Az összeállítás természetesen a jelenleg hatályos jogszabályok alapján készült, tehát erre támaszkodva 
megköthetjük, illetve módosíthatjuk a KSZ-t. A kollektív szerződés joga fontos szakszervezeti jogosítvány, hiszen számos juttatás a KSZ 
alapján biztosítható. Nagy kérdés persze az, hogy milyen költségvetési források állnak ehhez rendelkezésre. A KSZ a munkáltató és a 
reprezentatív szakszervezet szerződése. A főszabály szerint a kollektív szerződés szempontjából az tekinthető reprezentatív 
szakszervezetnek, amelynek a taglétszáma eléri az intézményben dolgozó közalkalmazottak (munkavállalók) legalább 25%-át. 

 
A vázlatban dőlt betűvel jelezzük az erre vonatkozó jogszabály meg-
felelő jogszabályhelyeit; dőlt betűvel és aláhúzással azokat a rendel-
kezéseket, amelyeket szabályozásra valamely jogszabály a kollektív 
szerződésbe utal, valamint a 2005. 01. 01. napjától napjainkig folya-
matosan bevezetett. Az eredeti vázlatban még nem szereplő új ren-
delkezéseket a jelzett szöveg után  jellel láttuk el.  
 A zárójelbe tett rövidítésekkel jelöljük azt a jogszabályhelyet, 
amely az adott szabályozásra vonatkozik. Kérjük, kísérjék figyelem-
mel. Felhívjuk a figyelmet arra, hogy az alább közölt kollektívszer-
ződés-vázlatot nem mechanikusan, hanem az adott intézmény sajátos-
ságainak megfelelően lehet alkalmazni!  dr. Dudás Lilian jogtanácsos 

 
KOLLEKTÍV SZERZŐDÉS, 

 
amely létrejött egyrészről a …….....…….......……. (a közoktatási 
intézmény pontos megjelölése) igazgatója, mint Munkáltató, másrész-
ről a Pedagógusok Szakszervezetének ……….....................…. Intéz-
ményi Alapszervezete (székhelye………........………) között a szerző-
déskötésre irányuló együttes akarattal, mint kollektív szerződés meg-
kötésére önállóan vagy más szakszervezettel együttesen vagy az intéz-
mény alkalmazotti közösségének szavazásával jogosult Szakszervezet a 
Munkáltatónál közalkalmazotti jogviszonyban foglalkoztatott munka-
vállalók képviseletében az alábbi törvényi rendelkezések figyelembe-
vételével: 
- a többször módosított, a Munka törvénykönyvéről szóló 1992. évi 
XXII. törvény (Mt.),  
- a többször módosított, a közalkalmazottak jogállásáról szóló 1992. 
évi XXXIII. törvény (Kjt.),  
-  a Kjt. 1992. évi XXXIII. törvény végrehajtásáról a közoktatási intéz-
ményekben tárgyú 138/1992. (X. 8.) Korm. rendelet (Kjtvhr.), 
- a munkavédelemről szóló 1993. évi XCIII. törvény, 
- az egyéni védőeszköz használatról szóló 65/1999.(XII. 22.) EüM. 
rendelet, 
- a személyi jövedelemadóról szóló 1995. évi CXVII. törvény (Szja.),  
- a közoktatásról szóló 1993. évi LXXIX. törvény (Kt.), 

- a pedagógus-továbbképzésről és pedagógus-szakvizsgáról szóló 
277/1997. (XII. 22.) Korm. rend., 
- a közoktatási törvény végrehajtásáról szóló 20/1997. (II. 13.) Korm. 
rendelet (Ktvhr.),á 
- a pedagógus-továbbképzéséről szóló 277/1997. (XII. 22.) Korm. 
rendelet, 
és a további vonatkozó jogszabályok alapján, a mai napon az alábbi 
feltételekkel. 
 I. Bevezető rendelkezések 
 1. A szerződés személyi hatálya: kiterjed minden, az intézménynél 
közalkalmazotti jogviszony keretében foglalkoztatott közalkalmazottra, 
a munkáltatóra is. [Mt. 36. § (4) bekezdés; Kjt. 12. §]. Nem terjed ki 
azonban a Polgári Törvénykönyv rendelkezései alapján foglalkoztatot-
takra.  
 2. A szerződés időbeli hatálya: jelen szerződés a kihirdetése napján 
lép határozatlan időre hatályba. A kihirdetés módja: értekezleten vagy 
faliújságon. [Mt. 38. § (1)-(2) bekezdés] 
 3. A szerződés felmondásának szabályai: jelen szerződést a 
szerződéskötésre jogosultak bármelyike 3 hónapos felmondási idővel 
felmondhatja. Ez a jog azonban a megkötéstől számított 6 hónapon belül 
nem alkalmazható. [Mt. 39. §; 40. §] 
 4. A szerződés módosításának szabályai: szerződő felek megállapod-
nak abban, hogy a KSZ érvényesülését minden év … napjáig értékelik és a 
szükséges módosításokat is elvégzik. [Mt. 30. §; 37. §(5) bekezdés] 
 5. A szerződő Felek megállapodnak abban, hogy a Felek a jelen 
szerződéssel és módosításaival kapcsolatos fennálló regisztrációs 
kötelezettséget teljesítik az Mt. 41/A. §-ban és a 2/2004. (I. 15.) FMM 
rendeletben rögzítettek szerint a Foglalkozáspolitikai és Munkaügyi 
Minisztérium számára. 
 6. A szerződő Felek megállapodnak, hogy csak a vonatkozó 
jogszabályoktól eltérő többletjogokat rögzítik Kollektív Szerződésükben. 
A munkáltató biztosítja a mindenkor hatályos Mt.; a Kjt. és a Kjtvhr. 
szövegét.  
 7. A munkáltató a Kollektív Szerződést és mellékleteit a kihirdetéskor  
a szakszervezet tisztségviselőjének; a munkaközösség-vezetőknek és a 



technikai dolgozók vezetőjének 1 példányban fénymásolva használatra 
bocsátja.  
 II. Munkaügyi kapcsolatok 
 A szakszervezet, a munkáltató és a munkavállaló a jogok gyakorlása és 
a kötelezettségek teljesítése alatt a jóhiszeműség és a tisztesség követelmé-
nyeinek megfelelően, kölcsönösen együttműködve kötelesek eljárni. [Mt. 3. 
§ (1) bekezdés] 
 1. A szakszervezet jogosult arra, hogy: 
 a) a munkavállalók gazdasági és szociális érdekeinek védelmében 
éljen a törvényben biztosított jogokkal [Mt. 19. (3) bekezdés]; 
 b) a munkavállalókat jogaikról és kötelességeikről tájékoztassa [Mt. 
19. §. (2) bekezdés]; 
 c) munkavállaló tagjait a munkáltató és az állami szervek előtt képvi-
selje [Mt. 19. §. (3) bekezdés]; 
 d) a jogszabályok érvényesülését és a munkakörülményeket ellen-
őrizze [Mt. 22. §. (2)-(3) bekezdés]; 
 e) jogellenes munkáltatói intézkedés ellen halasztó hatályú "vétóval" 
éljen [Mt. 23. §]; 

f) tisztségviselőjét munkajogi védelem védje [Mt. 28. §]; 
g) konzultációs joggal éljen [Mt. 15/B. §] . 

 2. A munkáltató köteles: 
 a) a munkáltatókat és az állami szerveket terhelő tájékoztatási, együtt-
működési, informálási és indokolási kötelezettségének eleget tenni. [Mt. 21. 
§ (1)-(3) bekezdés; 22. §]; 
 b) az intézkedésének megtétele előtt tájékoztatni a szakszervezet 
munkahelyi képviselőjét, ha intézkedése a dolgozók nagyobb csoportját 
érinti. [Mt. 21-22. § 94/A. §,  Kjt. 38/A. § ] Intézményünkben a szerződés 
megkötésekor nagyobb csoportot érint a legalább ...... főt érintő munkáltatói 
intézkedés; 
 c) a szakszervezet működését segíteni [Mt. 24. §]; 
 d) a szakszervezeti tisztségviselők részére a munkaidő-kedvezményt 
biztosítani [Mt. 25. §]. 
 3. A szerződő Felek megállapodnak abban, hogy a munkáltató vélemé-
nyezés céljából a szakszervezet(ek)nek a döntés előtt legalább ... nappal 
átadja mindazon intézkedések tervezetét, amelyek legalább .....fő közalkal-
mazottat  érintenek. [Mt. 21. §] 
 4. A munkáltató vállalja, hogy döntései előtt tájékoztatja a 
Szakszervezetet, továbbá vállalja, hogy döntései előtt a szakszervezetnek az 
érdemi véleményezésére lehetőséget ad. A szakszervezet képviselője az 
intézmény vezetőségi ülésein jelen lehet. [Mt. 19.-24. §] 
 5. A szakszervezet az oktató-nevelő munkát nem akadályozva igénybe 
veheti az intézmény szabad helyiségeit, technikai eszközeit. [Mt. 24. §.] 
 6. A szakszervezeti tisztségviselőket megillető munkaidő-kedvezmény 
kiadása, pedagógusoknál a kötelező óraszám arányos csökkentésével, 
lehetőleg a hét 1 napjára, intézményünkben …napra összpontosítva törté-
nik. Megállapítása minden év….hó ..... napjáig történik. A szakszervezet a 
tantárgyfelosztás elkészültét megelőzően, minden év … hó….. napjáig 
írásban közli a munkáltatóval a munkaidő-kedvezmény kiszámításához 
szükséges taglétszámot, továbbá azt, hogy a kedvezményt kik, milyen 
módon és milyen arányban veszik igénybe. A munkaidő-kedvezmény 
kiszámításának egyik lehetséges módja: (tagok létszáma/három) x 2 óra= 
havi munkaidő-kedvezmény (tmunkaidők.-hó) teljes munkaidőre vetítve. 
Heti munkaidő-kedvezmény a kötelező óraszámra számolva: (tmunkaidők.-

hó/4,33) x (kötelező óraszám/ heti munkaidő) . A szakszervezeti to-
vábbképzést szolgáló rendkívüli fizetett szabadság igénybevétele esetén a 
szakszervezet a Munkáltatót legalább 30 nappal előbb értesíti. [Mt. 25. §.] 
 III. A közalkalmazotti jogviszony létesítése 
 Az alkalmazandó szabályokat az Mt., a Kjt., továbbá a mindenkor 
hatályos jogszabályi rendelkezések tartalmazzák. Így a különösen  
 a) a közalkalmazotti jogviszony kezdete, a munkába lépés 
szabályairól rendelkező: Kjt. 21-23. §; Mt. 72-75/A. § ; 76. § (3) bekez-
dés és (6)-(8) bekezdés, különösen a 76. § (7) bekezdés a)-c); e)-f) pontja; 
76/A-78. § különösen a 76/A. § (1) bekezdés b)-c) pontja; 76/B. §-a 79. § 
(2)-(3); (5)-(6) bekezdés; 80. §]; 
 b) a kinevezés módosításának szabályairól rendelkező: [Mt. 82-85. 
§; 83/A. § 84/A. §; Kjt. 23/A. §]; 
 c) a próbaidő kikötésének feltételéről, módjáról és mértékéről szóló: 
[Kjt. 21/A. § ]. 
 IV. A közalkalmazotti jogviszony megszüntetése 

 Az alkalmazandó szabályokat az Mt., a Kjt., továbbá a mindenkor 
hatályos jogszabályi rendelkezések tartalmazzák. Így a különösen  
 a) a közalkalmazotti jogviszony megszűnésének és megszüntetésé-
nek módjairól, következményeiről rendelkező: Kjt. 25-38/A. §; Mt. 85/A. 
§ (1)-(4) bekezdés; 85/B. §;  90. §; 93. (3)-(4) bekezdés; 94. §; 94/A-94/G. 
§; 97. §; 98. (2)-(4) bekezdés; 
 b) a közalkalmazotti jogviszony megszűnésének és megszüntetésé-
nek eljárásáról rendelkező: közalkalmazotti igazolás Kjt. 36. §; Mt. 97. §; 
98. (2)-(4) bekezdés. 
 V. A munkavégzés szabályai 
 Az Mt., Kjt. és a Kjtvhr. mellett a pedagógusok kötelező óraszá-
mára és munkaidejére, valamint munkavégzésére vonatkozó speciális 
szabályokat a közoktatásról szóló törvény hatályos rendelkezései tar-
talmazzák. 
 1. Pedagógus munkakörbe tartozó feladatok és a pedagógus 
kötelező óraszámába beszámítható feladatok: közoktatásról szóló 
törvény 1. számú melléklet Harmadik rész II. fejezet 6. pont, amely 
rendelkezik a munkarendre irányadó a 2 havi időkeretről is és 
amelyet jelen szerződés 7. pontjának első bekezdése tárgyal.  A 
kötelező óraszámon kívüli tevékenységek az intézményünkben az 
alábbi csoportra bonthatóak: 
a) az kizárólag az intézményen belül látható el: (…) 
b) az intézményen belül és az intézményen kívül ellátható feladatok: (…) 
c) kizárólag az intézményen kívül ellátható feladatok, tevékenységek: 
(…)  
 2. A munkavégzéshez kapcsolódó további szabályok: Mt. 102- 104. 
§; Kjt. 39. § (2) bekezdés. A munkavállalói magatartás külön szabályainak 
meghatározása a Kjtvhr. mellékletében található munkakörök alapján 
történik. 
 3. A más munkában vagy munkahelyen való alkalmazás korlátai:  
 egyéb munkavégzésre irányuló jogviszony létesítése csak akkor 
lehetséges, ha az a közalkalmazotti jogviszonnyal nem összeférhe-
tetlen; így például összeférhetetlen, ha a pedagógus saját tanítványát 
ellenszolgáltatás fejében korrepetálja, valamint …… (további, az 
alkalmazotti közösség számára kialakított  összeférhetetlenségi szem-
pontok). 
 Ha további jogviszony a közalkalmazott munkaidejét érinti, csak a 
munkáltató írásos engedélyével létesíthető. Ha a további jogviszony a 
közalkalmazott munkaidejét nem érinti, munkáltatója felé írásbeli 
bejelentési kötelezettsége van. [Kjt. 41-44. §; Mt. 83/A. §; 102-106. §] 
 4. A jogkövetkezmények megállapítása a közalkalmazotti jogviszony-
ból származó kötelességek vétkes megszegése esetén alkalmazandó:  
 - A fegyelmi eljárásról rendelkező Kjt. 45-53. §-ai; 
 -    A közalkalmazott kártérítési felelősségéről rendelkező Kjt. 81-83. 
§; Mt. 166. §; 167. § (1) és (4) bekezdése; 168-169. §; 171-172. §-ai és a 
173. § (1) bekezdés. A Mt. 173. §(2) bekezdésének első mondata értelmében 
és a Kjt. 82. §-a alapján a munkáltató a közalkalmazottat közvetlenül kárté-
rítésre kötelezheti ……- Ft, azaz …..ezer forint erejéig. 
 5. A leltárfelelősség szabályairól rendelkeznek a Mt. 170-170/D. §-ai. 
Jelen szerződés … számú mellékletét képezik a  Mt. 170. § (3) bekezdése 
szerinti meghatározások, a 170/C. § (4) bekezdésén alapuló kártérítés 
mértéke és a 170/D. § (1) bekezdés szerinti leltárfelelősség megállapítására 
irányuló eljárás részletes rendje.  
 6. Anyagi ösztönzéshez, bérfizetéshez kapcsolódó szabályok a 
következők intézményünkben: 
 -   a bérrendszer szabályairól rendelkezik: Kjt. 60-66. §; 87. §; 93. §; 
 - az illetmény elszámolásának, kifizetésének szabályai:  Mt. 141. 
§;142/A. §; ; 144. § (1)-(2) és (4)-(5) és (7) bekezdés; 145. §; 160. §; Kjt. 
79/A. §; 85. § (7) bekezdés h)-j) pontjai; 
 - a keresetelemek rendszeréről rendelkezik: Mt. 146. §; Kjt. 39. § (3)-
(4) bekezdés; 66–67. §; 69-70. §; 74-75. §; különösen a 74. § (2) bekezdés; 
75. § (2)-(3) bekezdés;  77. §; 
 - a munkáltató a Kjt. 39. § (3)-(4) bekezdés és a 71. §-a alapján 
adható címpótlékokat a szakszervezettel és a szakalkalmazottakkal kidolgo-
zott, jelen Kollektív Szerződés …. számú mellékletében található szempont-
sor figyelembevételével adja. A felek tudomásul veszik, hogy címpótlékok a 
fenntartóval való egyeztetés után válnak adhatóvá; 
 - intézményünkben a Kjt. 75. § és Kjtvhr. 15. § (2) bekezdése 
alapján kötelező pótlékok köre a fenntartói döntés alapján meghatározott 



intézményi mértéke a közalkalmazotti pótlékalap mindenkor hatályos ösz-
szegének százalékában: 
a.) osztályfőnöki:    ….. %  
b.) diákönkormányzatot segítő tanári: ….. % 
c.) munkaközösség-vezető:  ….. %  
d.) gyógypedagógusi:   …. % 
e.) gyakorló óvodai; gyakorló  iskolai: …. %  
f.)  nemzetiségi:   …. % 
g.) területi pótlék:   …. %  
h.) számítástechnikai pótlék:   …. %. 
- A Kjtvhr. 15. § (6) bekezdése alapján adható pótlékok körét és 
mértékét a fenntartó képviselőtestületi döntésében határozza meg. A 
tárgyévi önkormányzati döntés jelen szerződésünk  … számú 
melléklete; 
 - intézményünkben pedagógus és ügyviteli, ügyintézői munkakörben 
foglalkoztatottaknak az alábbi idegen nyelvtudásra adható a Kjt. 74. § 
alapján idegen nyelvtudási pótlék:        Német; angol; francia és orosz 
stb. nyelvtudás esetén; 
 - az anyagi ösztönzés egyéb formái: Kjt. 67. § különösen 67. § 
(2)-(3) bekezdés; 77.  §. A jelen szerződés…. számú melléklete 
tartalmazza a  Kjt. 67. § szerinti illetménykiegészítés; valamint a 77. § 
alapján adható keresetkiegészítés munkáltató által figyelembe veendő 
feltételeit. A közoktatásról szóló törvény 118. § (10)-(12) bekezdése 
alapján adható kereset-kiegészítés szempontjait jelen szerződés…. 
számú melléklete rögzíti;  
 - külön díjazási szabályok: helyettesítési díj, állásidő: Mt. 146. 
§; 147. § (1)-(5) és (7) bekezdés; 148-153. §; ; 155. § (1) és (3) 
bekezdés; 156-164. §; 
 - ügyeleti, készenléti díjazás szabályai: Kjtvhr.  11/A-D § ; 
16. §; 
 - további kötelező juttatások rendszere: a védőruhára vonat-
kozó jogszabályok – Mv.; EüM rendelet - alapján, az egészséget káro-
sító kockázati tényezőknek kitett munkakörökben, kötelező juttatás. A 
védőruhára jogosító munkakörök és a védőruha-jegyzék az intézmény 
Munkavédelmi Szabályzatában találhatók.  
 7. Munkaidőre, pihenőidőre vonatkozó szabályok: 
 - munkaidő, munkaidőrend, munkaidőkeret meghatározása a 
következő szabályok történt: A Kt. Első számú melléklet Harmadik 
rész II/6. pontja ;  Mt. 117. §; 117/A. § (2)-(3) bekezdés; 117/B. 
§ (1), (5) bekezdés; 118-121. § különösen: 118/A § (2)-(3) 
bekezdés;119. § (2) bekezdés; 120. § (2) bekezdés és (4) bekezdés. 
Jelen szerződésünkben kiemeljük a következőket: A heti törvényes 
munkaidő 40 óra, napi 30 perc fizetett ebédidővel. A rendes 
munkaidő intézményünkben hétfőtől péntekig tart. Kivételesen, 
osztott munkarendben dolgoznak a takarítók. A pedagógusok 
munkarendjét a tantárgyfelosztás, a pedagógiai program és a jelen 
szerződés  határozza meg. A pedagógus a munkaköréhez tartozó 
feladatok elvégzéséhez jelen szerződés szabályozása alapján és 
időtartamban köteles az intézményben tartózkodni, és a munka-
végzését az SZMSZ-ben előírt munkaidő-nyilvántartás eljárási 
szabályainak betartásával köteles naponta jelenléti íven vezetni. 
[Kjtvhr. 7. § (1) bekezdése] ; 
 - a rendkívüli munkavégzés szabályai: A rendes munkaidőn 
belül, a kötelező óraszámon felül végzett munkavégzés többletmunká-
nak minősül, s ezt a munkáltató írásban vagy a helyben szokásos (táb-
lára kiírás) módon rendeli el. A többletmunka díjazására vonatkozó 
szabályok: Kjtvhr. 16. § Kt. Első számú melléklet Harmadik rész II/18. 
pontja ; 
- a rendes munkaidőn felül elrendelt rendkívüli munka a túlmunka, s a 
túlmunkát intézményünkben írásban kell elrendelni. [Mt. 127. § (3) 
bekezdés] Az elrendelésére vonatkozó szabályok: Mt. 126. §; 127. § 
(1)-(3) bekezdés és (5)-(7) bekezdés; 128-129. §; Kjt. 55-55/A. §, 
Kjtvhr. 11/A-11/D. §; 
 - munkaszünet, pihenőidőre vonatkozó szabályok: Mt. 122-125. 
§; különösen 123. § (2)-(3) bekezdés; 124. § (3) bekezdés b) pontja 
tekintettel a 124/A §(1); (3)-(4) pontjára; 
 - a szabadság kiadására vonatkozó szabályok:  Mt. 130. §; 133-
136. §; Kjt. 56. §-a alapján a munkáltató minden év február 1-jéig 
elkészíti a szabadságolási tervet, vélemények, kérések alapján április 1-
jéig csatolja jelen kollektív szerződés … számú mellékleteként; 

 - munkaidő-kedvezmények, pótszabadságra vonatkozó szabá-
lyok: Mt. 138–140/A. §; 132. § (1)-(3) és (7) bekezdés; Kjt. 57-59. §. 
 8. A továbbtanulás, továbbképzés lehetőségeit szabályozó 
rendelkezések: Mt. 103. § (4) bekezdés; 110-116. §; Kjt. 39. § (1) 
bekezdés; a pedagógus-továbbképzésről és pedagógus-szakvizsgáról 
szóló 277/1997. (XII. 22.) Korm.r.. A tanulmányi szerződés esetén a ta-
nulmányi költségeket vagy egy részüket fedező munkáltatói támogatás 
összege az intézmény anyagi lehetőségeinek függvénye. Ha az intézményi 
tantárgyfelosztás lehetővé teszi, tanulmányi célok miatt  heti 1 tanítás nél-
küli napot biztosít a munkáltató .  
 VI.  A munkahelyi jóléti rendszerhez kapcsolódó szabályok  
 - munkaruha-juttatás: Mt. 165 § (1) bekezdés; Kjt. 79. §  A munka-
ruha-jegyzéket, munkaruha-juttatásra jogosító munkaköröket, valamint a 
kihordási idő mértékét jelen szerződés …. számú melléklete tartalmazza A 
munkaruhák a juttatási idő elteltével a munkavállaló tulajdonába mennek 
át; 
 - a hatályos jogszabályok alapján adó- és Tb-köteles ruhapénz a 
szakszervezet előzetes véleménye birtokában, a fenntartó hozzájárulásával 
az intézményi megtakarítások terhére fizethető; 
- a munkáltató a 78/1993. (V. 12.) Korm r. alapján megtéríti a munka-
vállalók számára a munkába járás költségeinek meghatározott része; 
 - a  kiküldetésben lévő dolgozó, élelmezés címén napidíjat szá-
mol el, melynek összege a hatályos 278/2005 (XII.20.) Korm. r. 

alapján – a fenntartó hozzájárulásával - intézményünkben napi 500.- 
Ft ; 
 - saját gépkocsi használatát - a fenntartó hozzájárulásával - a 
munkavégzéssel összefüggésben az igazgató engedélyezheti, az igaz-
gató esetében az utalványozásra jogosult személy; 
 -  a munkáltatóval közalkalmazotti jogviszonyban állók a munkál-
tató döntése alapján, havi 8.000,- Ft  összegű étkezési utalványra, 
természetbeni étkezés esetén havi 12.000.- Ft  értékű adómentes 
természetbeni jutatásra jogosultak munkavégzésük és rendes szabadsá-
guk időtartama, továbbá - a fenntartó hozzájárulásával - a GYES, a 
betegség első hónapja alatt; 
 - a munkavállaló indokolt kérelmére - a fenntartó hozzájárulásá-
val - a munkáltató szakszervezettel véleményezett döntése alapján 
albérleti hozzájárulás adható; 
 - ha a fenntartó erre összeget biztosít, a jogszabályban előírtak 
alapján (maximum 15.000,-- Ft) összegben adómentes beiskolázási 
segély adható. Az igény elbírálás szempontjait a munkáltató a szak-
szervezettel egyeztetni köteles; 
 - a rendkívüli munkáltatói segély intézményi feltételeit - a 
fenntartó hozzájárulásával - tartalmazza a jelen szerződés … számú 
mellékletében; 
 - a fizetéselőleg szabályai adott gazdasági évre vonatkoznak, 
írásban kell igényelni és összege a mindenkori minimálbér ötszörös 
összegénél magasabb nem lehet és visszafizetésének leghosszabb idő-
tartama 6 hónap. A visszafizetés az illetményből való levonással törté-
nik. Amennyiben a munkáltatóhoz több fizetéselőleg-kérő lap is érke-
zett, döntése előtt a szakszervezettel egyeztetni köteles;  
 - a munkáltató nyugdíjas közalkalmazott közalkalmazotti 
jogviszonyának megszűnésekor adómentes, 15 000 forintot meg nem 
haladó összeget adhat, ha intézményünkben munkáját kimagaslóan 
végezte és legalább …. évet alkalmazásban töltött; 
 - a munkáltatói lakásépítés-támogatás intézményi feltételeit és 
mértékét - a fenntartó hozzájárulásával - tartalmazza a jelen szerző-
dés … számú mellékletében, valamint a Kjt. 78/A. §-ra figyelem-
mel ; 
 - az illetményföld-juttatás, a kedvezményes üdültetés, a nyugdíjpénz-
tári támogatások, stb. intézményünkben alkalmazott szabályai - a fenntartó 
hozzájárulásával - a jelen szerződés … számú mellékletében. 
 - VII. Mellékletek  
 - Jegyzéke: M/1- M/… -ig 
Kelt: hely, dátum   

P. h. 
 ..................................... ..................................... 
  Munkáltató Szakszervezet 
 
Jelen dokumentum dr. Dudás Lilian jogtanácsos (PSZ Országos Iroda) által 
készített, 2008. 01. 01. napjától hatályos KSZ-módosítás. 



A „kiszervezés” jogi szabályozása, a szabályozás módosításai, gyakorlati 
problémák 

 
Előadásaimon elhangzó konzultációs kérdések, hozzám írott levelek soka-
sága jelzi, hogy az önkormányzati fenntartású oktatási-nevelési 
intézményekben még nem fejeződött be egyes – alapfeladatnak nem minő-
sülő  –  tevékenységek, ún. kiszervezése. 
 A kiszervezés azt jelenti, hogy a fenntartó az adott feladatok ellátását a 
Munka törvénykönyvéről szóló 1992. évi XXII. számú törvény (Mt.), vagy 
a köztisztviselők jogállásáról szóló 1992. évi XXIII. számú törvény hatálya 
alá tartozó munkáltatónak adja át. 
 A közalkalmazottak jogállásáról szóló 1992. évi XXXIII. számú tör-
vény (Kjt.) 25/A-25/C. §-ai a kiszervezéssel érintett munkavállalók ér-
dekében szigorú garanciális szabályokat tartalmaznak.  
 Hiába azonban a – véleményem szerint - minden tekintetben kiváló 
szabályozás, ha a fenntartó, illetve az átadó és átvevő munkáltató nem 
ismeri, vagy - mint az egyre gyakrabban megtörténik – tudatosan megsérti. 
 Irányadó rendelkezések: 
 Kjt. 25/A. § 
 (1) Ha a munkáltató személye azért változik meg, mert az alapító vagy 
a munkáltató döntése alapján a munkáltató egésze vagy egy része (szerve-
zeti egysége, anyagi és nem anyagi erőforrásainak vagy feladat- és 
hatáskörének meghatározott csoportja) a Munka Törvénykönyve vagy a 
köztisztviselők jogállásáról szóló törvény hatálya alá tartozó munkáltató 
számára kerül átadásra, a munkáltató átadásra kerülő szervezete, illetve 
tevékenysége keretében foglalkoztatott közalkalmazott közalkalmazotti 
jogviszonya az átadás időpontjában megszűnik. 
 (2) Az átadó és az átvevő munkáltató legkésőbb az átadást megelőzően 
harminc nappal korábban köteles tájékoztatni a közalkalmazottat, a 
munkáltatónál képviselettel rendelkező szakszervezetet és a közalkalma-
zotti tanácsot (közalkalmazotti képviselőt) az átadás 
 a) időpontjáról, 
 b) okáról, 
 c) a közalkalmazottakat érintő jogi, gazdasági és szociális következ-
ményeiről, 
továbbá köteles a szakszervezettel és a közalkalmazotti tanáccsal 
(közalkalmazotti képviselővel) konzultációt kezdeményezni a közalkal-
mazottakat érintő tervbe vett egyéb intézkedésekről. A konzultációnak ki 
kell terjednie az intézkedések elveire, a hátrányos következmények 
elkerülésének módjára, illetve eszközére, továbbá a következmények 
enyhítését célzó eszközökre. 
 (3) A (2) bekezdésben meghatározott tájékoztatással egyidejűleg az 
átadó és az átvevő munkáltató köteles írásban tájékoztatni a közalkal-
mazottat arról, hogy az átadást követően a közalkalmazott foglalkoztatá-
sát az átvevő biztosítja. A tájékoztatásnak tartalmaznia kell a további 
foglalkoztatást biztosító munkaszerződés, illetve kinevezés tartalmi 
elemeire vonatkozó ajánlatot. Az ajánlatot a 25/B. § rendelkezéseire 
figyelemmel kell megtenni. A tájékoztatásnak tartalmaznia kell azokat a 
kötelezettségeket is, amelyeknek a közalkalmazott a jogviszony létesíté-
sét követően az előmenetele, illetve a jogviszonya fenntartása érdekében 
köteles eleget tenni. 
 (4) Ha a (2) bekezdésben meghatározott időpontban az átvevő munkál-
tató megalapítására még nem került sor, az átvevő munkáltató számára a 
(2)-(3) bekezdésben előírt kötelezettség teljesítése az átvevő munkáltató 
alapítóját terheli. 
 (5) A közalkalmazott a (3) bekezdésben meghatározott tájékoztatás 
kézhezvételétől számított tizenöt napon belül az átadó munkáltatónak 
írásban nyilatkozik, hogy az átvevő munkáltatónál történő további 
foglalkoztatásához hozzájárul-e. Ha a közalkalmazott az előírt határidőn 
belül nem nyilatkozik, úgy kell tekinteni, mintha nem járulna hozzá a 
további foglalkoztatásához. 
 (6) Ha a közalkalmazott az átvevő munkáltatónál történő további 
foglalkoztatásához nem járul hozzá, az átadó munkáltató az átadás napjá-
val köteles írásban értesíteni a közalkalmazottat a közalkalmazotti jogvi-
szony (1) bekezdés szerinti megszűnéséről, valamint köteles a 
közalkalmazott számára a 37. § (2) és (4)-(6) bekezdés alkalmazásával 
megállapított végkielégítést - határozott idejű jogviszony esetén a 27. § 
(2) bekezdésében meghatározott átlagkeresetet - megfizetni. 

 (7) Ha az átvevő munkáltató a köztisztviselők jogállásáról szóló 
törvény rendelkezései alapján nem létesíthet közszolgálati jogviszonyt 
az átadással érintett közalkalmazottal, a közalkalmazotti jogviszony 
megszűnése tekintetében a (6) bekezdés rendelkezéseit kell alkalmazni. 
Ebben az esetben - a (3) bekezdés rendelkezésétől eltérően - e 
körülményről kell az átadó és az átvevő munkáltatónak tájékoztatnia a 
közalkalmazottat. 
 EBH2002. 699. Ha a munkáltató fenntartói jogának átadása esetén a 
közalkalmazottat az átvevő nem kívánja foglalkoztatni, a jogviszony úgy 
szűnik meg, mintha a munkáltató szűnt volna meg jogutód nélkül [Kjt. 
25/A. § (1) bek.]. 
 BH2002. 284. Ha az alapító a munkáltató egy részét vagy szervezeti 
egységét megszünteti, a feladat ellátására az alapító vagy más jogi személy 
is létrehozhat a Munka Törvénykönyve vagy a köztisztviselők jogállásáról 
szóló törvény hatálya alá tartozó szervezetet. E vonatkozásban nem lehet a 
törvény szövegét olyan megszorító módon értelmezni, hogy a feladatot 
egyébként a közalkalmazottakkal együtt átvevő szervezet kizárólag e fel-
adat ellátására újonnan alakult szervezet lehet. A jogszabály 
alkalmazhatóságát nem ez, hanem az a tény dönti el, hogy a feladatot átad-
ták-e, és fennállt-e a közalkalmazottak továbbfoglalkoztatásának lehetősége 
[1992. évi XXXIII. tv. 25/A. § (7) bek.]. 
 A közalkalmazotti jogviszony csak kivételesen a törvényben 
meghatározott esetekben szűnhet meg. Ez az élethivatásszerű közalkal-
mazotti pályaút egyik legfőbb biztosítéka. A munkáltató csak szűk körben 
folyamodhat az elbocsátáshoz, s ez esetben is köteles a törvényi 
rendelkezéseket szigorúan megtartani. 
 A Kjt. elvi különbséget tesz és ennek eredményeként élesen 
megkülönbözteti a közalkalmazotti jogviszony megszűnését a közalkal-
mazotti jogviszony megszüntetésétől. Az első esetben a jogviszony alanyai-
nak akaratától függetlenül egyéb jogi tények (pl. a kinevezésben foglalt 
határozott idő lejárta) alapján kerül sor a közalkalmazotti jogviszony 
megszüntetésére, míg a másodikban a jogviszony alanyai 
akaratnyilvánításának (pl. lemondás, felmentés) eredménye a jogviszony 
megszűnése. A Kjt. taxatíve szabályozza a közalkalmazotti jogviszony 
megszűnésének és megszüntetésének eseteit. Így a közalkalmazotti jogvi-
szony megszűnik 
 - a kinevezésben foglalt határozott idő lejártával; 
 - a közalkalmazott halálával; 
 - a munkáltató jogutód nélküli megszűnésével; 
 - a Kjt. 25/A. § (1) bekezdésben és a Kjt. 22. § (12) bekezdésben 
meghatározott esetben [Kjt. 25. § (1)]; 
 - a prémiumévek programban történő részvétel esetén az erre vonat-
kozó külön törvény szabályai szerint. 
 Ezzel szemben a közalkalmazotti jogviszony megszüntethető: 
 - közös megegyezéssel; 
 - áthelyezéssel a Kjt., valamint a Kjt. és a köztisztviselők jogállásáról 
szóló 1992. évi XXIII. törvény, illetőleg a hivatásos, valamint a szerződéses 
szolgálati jogviszonyt szabályozó jogszabályok hatálya alá tartozó 
munkáltatók között; 
 - lemondással; 
 - rendkívüli lemondással; 
 - felmentéssel; 
 - azonnali hatállyal 
 - a próbaidő alatt vagy 
 - a Kjt. 27. § (2) bekezdése szerint; 
 - elbocsátással; 
 - rendkívüli felmentéssel a gyakornoki idő alatt [Kjt. 25. § (2)]. 
 A Kjt. 2003. július 1-jei módosításával bevezetett szabályozás 
rendelkezik arról, hogy a közalkalmazotti jogviszony a törvény erejénél 
fogva abban az esetben is megszűnik, ha a munkáltató egy része vagy 
egésze a Ktv. vagy az Mt. hatálya alá tartozó munkáltató részére kerül 
átadásra. A Kjt. 25/A. §-a rögzíti ezt a megszűnési módot, továbbá 
rendelkezik az eljárási szabályokról is. Ennek a rendelkezésnek a beikta-
tása a Kjt.-be a jogutódlásról szóló 2001/23/EK irányelv átvétele során 
vált szükségessé. 



 Kjt.25/B. §  
 (1) Ha a közalkalmazott az átvevő munkáltatónál történő to-
vábbi foglalkoztatásához hozzájárul, az átvevő munkáltató köteles a 
közalkalmazottal munkaszerződést kötni. Ha az átvevő munkáltató 
a köztisztviselők jogállásáról szóló törvény hatálya alá tartozik, 
köteles a közalkalmazott számára munkaköre alapján kinevezést 
adni, vagy munkaszerződést kötni. A munkaszerződés megkötése, 
illetve a kinevezés során az átvevő munkáltatót köti a 25/A. § (3)-
(4) bekezdése alapján adott tájékoztatás, az abban foglaltaktól csak 
a közalkalmazott kifejezett hozzájárulásával lehet eltérni. Az átadó 
munkáltató az átadás napjával köteles írásban értesíteni a 
közalkalmazottat a közalkalmazotti jogviszony 25/A. § (1) bekez-
dés szerinti megszűnéséről. 
 (2) Ha az átvevő munkáltatónál munkaviszony létesül, a 
munkaszerződés alapján a közalkalmazott munkabére (személyi 
alapbérének, bérpótlékainak és egyéb bérelemeinek együttes ösz-
szege) nem lehet alacsonyabb mértékű, mint az átadást megelőzően 
irányadó illetményének és a jogszabály, illetve kollektív szerződés 
alapján járó illetménypótlékainak együttes összege, kivéve, ha 
valamely közalkalmazotti illetménypótlék megállapításának alap-
jául szolgáló körülmény a munkaszerződés megkötését követően 
már nem áll fenn. A személyi alapbérbe a közalkalmazotti 
illetménypótlékok beépíthetőek. 
 (3) Ha az átvevő munkáltatónál közszolgálati jogviszony léte-
sül, a közalkalmazottat a közszolgálati jogviszonyra vonatkozó 
szabályok szerint kell besorolni. Ha a közalkalmazott az átadást 
közvetlenül megelőző illetményének összege meghaladja a jogsza-
bály alapján megállapítható alapilletmény, illetménykiegészítés és 
vezetői pótlék együttes összegét, az alapilletményt oly módon kell 
megnövelni, hogy a köztisztviselői alapilletmény, 
illetménykiegészítés és vezetői pótlék együttes összege elérje 
közalkalmazotti illetmény összegét. E rendelkezés alkalmazása 
során a köztisztviselői alapilletmény eltérítése nem haladhatja meg 
a közszolgálati jogviszonyra vonatkozó szabályban erre vonatko-
zóan előírt legmagasabb mértéket. 
 (4) Határozatlan időtartamú közalkalmazotti jogviszony esetén - 
eltérő törvényi rendelkezés hiányában - az átvevő munkáltatónál 
határozatlan időtartamú jogviszonyt kell létesíteni. Teljes 
munkaidőben történő foglalkoztatás esetén az átvevő munkáltatónál 
teljes munkaidős jogviszonyt kell létesíteni. Az átvevő munkáltató-
nál létesítendő jogviszony tekintetében próbaidő nem köthető ki. 
 (5) Az átvevő munkáltatóval létesített munkaviszonyra a Munka 
Törvénykönyve, közszolgálati jogviszony esetén a köztisztviselők 
jogállásáról szóló törvény rendelkezéseit kell alkalmazni azzal az 
eltéréssel, hogy a közalkalmazottnak az átadó munkáltatónál 
közalkalmazotti jogviszonyként elismert idejét úgy kell tekinteni, 
mintha azt az átvevő munkáltatónál töltötte volna el. 
 (6) Ha a munkaszerződés megkötésével (a kinevezéssel) létesí-
tett jogviszony megszűnése, illetve megszüntetése esetén a 
közalkalmazottat felmondási (felmentési) idő, valamint végkielégí-
tés illeti meg, annak mértékét az átadó és az átvevő munkáltatónál 
jogviszonyban töltött idő együttes tartamának figyelembevételével, 
a jogviszonyra irányadó szabályok alapján kell megállapítani. Ettől 
eltérően a felmondási (felmentési) idő, valamint a végkielégítés 
mértékét az átadó és az átvevő munkáltatónál jogviszonyban töltött 
idő együttes tartamának figyelembevételével és e törvénynek az 
átadás napján hatályos szabályai szerint kell megállapítani, ha az a 
közalkalmazottra nézve kedvezőbb. 
 (7) Ha az átadó munkáltatónál az átadás időpontjáig működött 
közalkalmazotti tanács (közalkalmazotti képviselő), az átadással 
érintett szervezeti egység közalkalmazottainak részvételi jogát az 
átvevő munkáltatónál a Munka Törvénykönyve 56/A-56/B. §-ában 
előírt rendelkezések megfelelő alkalmazásával kell biztosítani, 
kivéve, ha a köztisztviselők jogállásáról szóló törvény hatálya alá 
tartozó átvevő munkáltatónál az érintettek vonatkozásában üzemi 
tanács nem hozható létre. 
 A közalkalmazotti jogviszony megszűnésének újabb esetét 
iktatta be a Kjt. 2003. évi módosítása, ami a jogutódlásról szóló 
2001/23/EK irányelv harmonizációja miatt vált szükségessé. A Kjt. 
25/A. §-a értelmében a közalkalmazotti jogviszony megszűnik a 

törvény erejénél fogva abban az esetben, ha a munkáltató egy része 
vagy egésze egy a Ktv. vagy az Mt. hatálya alá tartozó munkáltató-
hoz kerül. A törvényi szabályozás részletesen rögzíti az átadásra 
vonatkozó eljárási szabályokat: a közalkalmazott, a szakszervezet, a 
közalkalmazotti tanács tájékoztatására vonatkozó előírásokat, a 
továbbfoglalkoztatásra vonatkozó ajánlattételről való tájékoztatás 
szabályait, valamint a közalkalmazott nyilatkozatára vonatkozó 
rendelkezéseket. 
 A Kjt. 25/B. §-a rendezi a továbbfoglalkoztatás esetére vonat-
kozó szabályokat: az átvevő munkáltató köteles a közalkalmazottal 
munkaszerződést kötni. A munkaszerződés alapján 
továbbfoglalkoztatott közalkalmazott vonatkozásában a törvény 
garanciális szabályokat rögzít a munkabér, valamint a jogviszony 
időtartama tekintetében. A 2007. júliusáig hatályos szabályozás 
szerint az átvevő munkáltatónak biztosítania kellett a közalkalma-
zott számára olyan mértékű munkabért, amely nem alacsonyabb a 
közalkalmazott korábbi illetménye és illetménypótlékai teljes 
összegénél. A közalkalmazottak jogállásáról szóló 1992. évi 
XXXIII. törvényt módosító 2007. évi C. törvény 2007. szeptember 
1-jétől e szabállyal kapcsolatos, a jogalkalmazást egyértelművé 
tevő jogtechnikai pontosítást tartalmaz. 2003. július 1-jén, a törvény 
25/B. §-ának megalkotásakor az eredeti jogalkotói szándék arra 
irányult, hogy a közalkalmazotti jogviszonyból a közszolgálati 
jogviszonyba való átkerüléskor garanciális elemek védjék az érin-
tett közalkalmazottakat. A törvényalkotó biztosítani kívánta, hogy 
az érintettek személyi alapbére a másik törvény eltérő besorolási 
rendszerére, az ennek alapján történő besorolásra tekintettel ne 
csökkenjen. Ennek érdekében az illetménykorrekcióra vonatkozó 
szabály alkalmazásával nem a közalkalmazotti illetmény és a 
köztisztviselői alapilletmény közötti különbözetnek kell eltűnnie, 
hanem a közalkalmazotti illetmény és a köztisztviselői alapillet-
mény, illetménykiegészítés és a vezetői pótlék együttes összege 
közötti különbözetnek. A törvénymódosítás ennek megfelelően 
érdemi változást gyakorlatilag nem jelent, csak a megfogalmazás 
pontosítására került sor. A törvénymódosítás ugyanakkor azon a 
szabályon sem változtat érdemben, hogy ebben az esetben sem 
engedi meg a közszolgálati jogviszonyra vonatkozó törvényben 
szereplő maximum +30/-20 %-os eltérítési mérték túllépését. Csu-
pán általános megfogalmazást tartalmaz, visszautalva a 
köztisztviselői törvényre, ahelyett, hogy konkrét százalékos mérté-
ket szerepeltetne, ezzel a mindenkori mögöttes szabályozás változá-
sait követő módon teszi lehetővé a jogszabály rendelkezésének 
alkalmazását. 
 Amennyiben a közalkalmazottat határozatlan idejű jogviszony-
ban alkalmazták, az átvevő munkáltatónak határozatlan időtartamú 
jogviszonyt kell vele létesítenie. A közalkalmazotti jogviszonyban 
eltöltött időt úgy kell tekinteni, mintha a közalkalmazott az átvevő 
munkáltatónál töltötte volna. További kedvező szabályozás a 
közalkalmazott számára, hogy az átvevő munkáltatónál létesített 
munkaviszonya megszűnése, illetve megszüntetése esetén a 
közalkalmazottat megillető felmondási idő és végkielégítés 
tekintetében a jogviszonyra irányadó szabályok, illetve az átadás 
időpontjában rá irányadó szabályok közül azt kell alkalmazni, ame-
lyik a közalkalmazottra nézve kedvezőbb. 
 Kjt.25/C. §  
 (1) A 25/A-25/B. §-t nem kell alkalmazni, ha a 25/A. § (2) 
bekezdése szerinti időpont előtt 
 a) tett munkáltatói vagy közalkalmazotti egyoldalú jognyilatko-
zat, illetve 
 b) megkötött megállapodás - ideértve az áthelyezést is - alapján 
a közalkalmazotti jogviszony a 25/A. § (2) bekezdése szerinti 
időpontot követően megszűnik. Az a)-b) pont szerinti, a 25/A. § (1) 
bekezdésében foglalt időpont előtti jognyilatkozattal vagy 
megállapodással kapcsolatban a közalkalmazott által kezdeménye-
zett munkaügyi jogvita esetén a 25/A. § (1) bekezdésében foglalt 
időpontot követően az átadó helyébe az átvevő munkáltató lép, 
illetőleg ezen időpont után a keresetlevelet az átvevő munkáltató 
ellen kell előterjeszteni. 
 (2) Az (1) bekezdés szerinti esetben az átadás 25/A. § (1) 
bekezdésben meghatározott időpontját követően a közalkalmazottat 



az átvevő munkáltatónál munkavégzési kötelezettség nem terheli. 
Ekkor a korábbi megszüntető nyilatkozat vagy megállapodás alap-
ján az átadás és a jogviszony megszűnésének időpontja közötti 
időtartam alatt esedékes díjazást, illetőleg juttatást az átadó 
munkáltatónak - a jogviszony megszűnésével összefüggő juttatások 
kifizetésére vonatkozó szabályok alkalmazásával - legkésőbb az 
átadás időpontjában ki kell fizetnie. Ezek összegét - e törvény eltérő 
rendelkezése hiányában - a távolléti díj alapulvételével kell 
meghatározni. 
 (3) A munkáltató fegyelmi határozatával összefüggő munkaügyi 
pert - a (4) bekezdésben meghatározott kivétellel - meg kell szün-
tetni. 
 A Kjt. 25/C. § (2) bekezdését érintően a törvény pontosítja, 
hogy rendelkezéseit akkor kell alkalmazni, ha a munkáltató 
jogállásváltozása előtt korábbi felmentés vagy közös megegyezés 
született már az érintett jogviszony megszűnéséről. Az utolsó 
mondatban csak a Kjt.-nek, nem pedig a felek megállapodásának és 
a közalkalmazotti jogviszonyra vonatkozó szabálynak biztosít 
lehetőséget a módosítás a távolléti díjtól való eltérésre. 
 A (3) bekezdés lerövidítése azért indokolt, mert miután 
jogállásváltozásnál a jogviszony megszűnik, a fegyelmi eljárást és a 
büntetés végrehajtását is meg kell szüntetni, tehát e helyütt elég 
csupán a folyamatban lévő munkaügyi perre utalni. A Kjt. szerint 
ugyanis, ha a közalkalmazotti jogviszony a 45. § (2) bekezdés b) 
pontjában meghatározott, jogerősen kiszabott fegyelmi büntetés 
végrehajtása előtt, vagy végrehajtása közben megszűnik, a büntetést 
vagy hátralevő időtartamát csak a Kjt. hatálya alá tartozó 
munkáltatónál kell végrehajtani (feltéve, ha a büntetés végrehajt-
hatóságától számított egy éven belül a közalkalmazott e 
munkáltatónál közalkalmazotti jogviszonyt létesít). Ebben az eset-
ben pedig a munkáltató nem a Kjt. hatálya alá kerül át, és a 
megbüntetett jogviszonya is megszűnik, tehát a Kjt. hatálya alatt 
kiszabott fegyelmi büntetés ezért nem hajtható végre. 
 (4) Ha a munkaügyi per fegyelmi elbocsátás tekintetében folyik, 
a munkavállalói kereset elbírálásánál 
 a) a rendkívüli felmondás szabályait kell megfelelően alkal-
mazni, ha a munkáltató egészének vagy a közalkalmazottat 
foglalkoztató részének a Munka Törvénykönyve, 
 b) a hivatalvesztés fegyelmi büntetés szabályait kell megfele-
lően alkalmazni, ha a munkáltató egészének vagy a közalkalmazot-
tat foglalkoztató részének a köztisztviselők jogállásáról szóló tör-
vény 
hatálya alá tartozó munkáltató számára történő átadására kerül sor. 
 (5) 
 (6) A 34. § alkalmazásakor - amennyiben a közalkalmazottat 
eredeti munkakörében kell továbbfoglalkoztatni - az átvevő 
munkáltató köteles az ítélet jogerőre emelkedésekor a 25/A-25/B. 
§-ban foglaltak megfelelő alkalmazásával az állásfelajánlási és 
foglalkoztatási kötelezettséget teljesíteni. Az átvevő munkáltató a 
25/A. § (2)-(3) bekezdése szerinti tájékoztatási kötelezettséget a 
jogerős ítélet közlésétől számított tizenöt napon belül köteles 
teljesíteni. 
 2007. szeptember 1-jétől a közalkalmazottak jogállásáról szóló 
1992. évi XXXIII. törvényt módosító 2007. évi C. törvény a 
munkáltató jogállásváltozásával kapcsolatos kiegészítő 
rendelkezéseket állapít meg, figyelemmel a jogállásváltozásról 
szóló tájékoztatást megelőzően tett megszüntető jognyilatkozatok-
ból fakadó különös következményekre, és az ezekkel összefüggés-
ben indult jogvitákra. A munkáltató személyében bekövetkező 
jogutódlás időpontja előtti jognyilatkozattal vagy megállapodással 
kapcsolatban a közalkalmazott által kezdeményezett munkaügyi 
jogvita esetén az átadó helyébe az átvevő munkáltató lép, illetőleg 
ezen időpont után a keresetlevelet az átvevő munkáltató ellen kell 
előterjeszteni. A törvény arról is rendelkezik, hogy az átadás 
időpontját követően a közalkalmazottat az átvevő munkáltatónál 
munkavégzési kötelezettség nem terheli. Az átadó munkáltatónak a 
korábbi megszüntető nyilatkozat vagy megállapodás alapján az 
átadás és a jogviszony megszűnésének időpontja közötti időtartam 
alatt esedékes díjazást, illetőleg juttatást legkésőbb az átadás 
időpontjában ki kell fizetnie az érintettnek. 

 Leggyakrabban előforduló hibák: 
• nincs egyeztetés, 
• abban az esetben, amikor az átvevő munkáltatót a fenntartó még 
nem hozta létre, a fenntartó, kimarad az egyeztetésből, tájékoztatás-
ból. 
• A tájékoztatás felületes, nem érdemi. 
• Az előzetes munkaszerződésekben kifejezetten megsértik a 
Kjt.25/B.§-ban írt rendelkezéseket. 
 Annak bizonyítására, hogy a „fenntartói ötlettár” határtalan, 
álljon itt egy legutóbb tudomásunkra jutó kiszervezés, amely már a 
politikai érdekeket  is a munkaszerződés tárgyává teszi. 
 
„7. Mellékfoglalkozási tevékenység szabályozása 
 7.1.  A munkavállaló másodállást, mellékfoglalkozást, to-
vábbá munkavégzésre irányuló más jogviszonyt csak a munkáltató 
előzetes engedélye esetén létesíthet. 
 7.2.  Társadalmi szervezetekben, alapítványokban, más 
társaságokban vezetőségi tagként vagy tisztségviselőként való 
részvételről a munkavállaló a munkáltatói jog gyakorlóját előzete-
sen tájékoztatni köteles. 
 7.3.  A munkavállaló kötelezettséget vállal arra, hogy csak 
olyan politikai és közéleti tevékenységre vállalkozik, amely nem 
ütközik a munkáltató érdekeivel, továbbá munkaköri feladatainak 
ellátásában nem korlátozza, munkavállalóként végzett tevékenysége 
sikerét nem veszélyezteti, az idejét nem veszi döntő mértékben 
igénybe.” 
 
A Munkaszerződés 7. pont 7.3. pontja jogellenes: 
 1. Alkotmányos jog a politikai és közéleti tevékenység szabad 
vállalása. 
 2. Az Mt. nem általában védi a munkáltató érdekeit, hanem a 
gazdasági érdekek védelméről van szó. 
 3. Egyébként nem jellemző, hogy a politikai és közéleti 
tevékenységet a munkavállaló mellékfoglalkozás keretében vé-
gezné. A kikötésnek már ezért sincs semmi értelme. Még ha jog-
szerű lenne is, akkor sem itt a helye. 
 
Jogszabályok: 
 1992. évi XXII. számú törvény (Mt.) 
 A jogok gyakorlásának és a kötelezettségek teljesítésének alap-
vető szabályai 
 Mt. 3. § (1) A jogok gyakorlása és a kötelezettségek teljesítése 
során a munkáltató, az üzemi tanács, a szakszervezet és a 
munkavállaló a jóhiszeműség és a tisztesség követelményeinek 
megfelelően, kölcsönösen együttműködve kötelesek eljárni. 
 (5) A munkavállaló a munkaviszony fennállása alatt – kivéve, 
ha erre jogszabály feljogosítja – nem tanúsíthat olyan magatartást, 
amellyel munkáltatója jogos gazdasági érdekeit veszélyeztetné. 
 (6) A munkaviszony megszűnését követően az (5) bekezdésben 
meghatározott kötelezettség a munkavállalót csak ilyen tartalmú, 
megfelelő ellenérték fejében kötött megállapodás alapján és legfel-
jebb három évig terhelheti. E megállapodásra a polgári jog szabá-
lyai az irányadók. 
 4. § (1) Az e törvényben meghatározott jogokat és 
kötelezettségeket rendeltetésüknek megfelelően kell gyakorolni, 
illetőleg teljesíteni. 
 (2) A jog gyakorlása különösen akkor nem rendeltetésszerű, ha 
az mások jogos érdekének csorbítására, érdekérvényesítési 
lehetőségének korlátozására, zaklatására, véleménynyilvánításának 
elfojtására irányul, vagy erre vezet. 
 (3) A rendeltetésellenes joggyakorlás hátrányos következmé-
nyeit megfelelően orvosolni kell. 
 Az érvénytelenség 
 Mt. 8. § (1) Semmis az a megállapodás, amely munkaviszonyra 
vonatkozó szabályba vagy egyébként jogszabályba ütközik. Ha a 
semmisség a felek és a közérdek sérelme nélkül rövid időn belül 
nem orvosolható, a semmisséget hivatalból kell figyelembe venni. 
 (2) A munkavállaló munkabérének és személyiségének védel-
mét biztosító jogairól előre nem mondhat le, sem előzetesen 
olyan megállapodást nem köthet, amely e jogokat az ő hátrá-
nyára csorbítja. 



 Mt. 77. § (1) A munkavállalótól csak olyan nyilatkozat megté-
tele vagy adatlap kitöltése kérhető, illetve vele szemben csak olyan 
alkalmassági vizsgálat alkalmazható, amely személyiségi jogait 
nem sérti, és a munkaviszony létesítése szempontjából lényeges 
tájékoztatást nyújthat. 
 A munkaviszony létesítése előtt jogos igénye a munkáltatónak, 
hogy a kiválasztás eredményessége érdekében a lehető 
legszélesebb körű információt sikerüljön megszereznie leendő 
munkavállalójáról.  
 Az információgyűjtésnek és –felhasználásnak a gyakorlatban 
kialakult etikai normáin túl, a munkavállaló alárendelt szerepéből 
adódóan szükséges a személyiségi jogok törvényi szintű biztosítása. 
(Megjegyzendő, hogy az adatvédelemről külön törvény rendelke-
zik.) 
 Jelen szakasz alapján az adatkérésnek két feltétele van: 
 - egyrészt, hogy a munkavállaló személyiségi jogait ne sértse,  
 - másrészt, hogy a munkaviszony létesítésével összefüggő 
lényeges kérdésre vonatkozzon. 
 Ilyen lehet például a büntetlen előélet, szakképzettség igazolá-
sára vonatkozó adatkérés, munkaköri alkalmassági vizsgálaton való 

részvétel előírása, versenytilalmi szabályokra vonatkozó 
tájékoztatáskérés. 
 Mt. 108. § (1) Ha a munkavállaló a munkaviszonyának fennál-
lása alatt további munkaviszonyt vagy munkavégzésre irányuló 
jogviszonyt létesít, köteles azt a munkáltatójának bejelenteni. 
 (2) A munkáltató – eltérő megállapodás hiányában – a 
jogviszony létesítését akkor tilthatja meg, illetve a munkaválla-
lót a jogviszony megszüntetésére akkor kötelezheti, ha a további 
jogviszony a 3. § (5) bekezdésébe ütközik. 
 A Munka törvénykönyve alapján egy esetben kötelezheti a 
munkáltató a munkavállalót (ha már létrejött) a jogviszony 
megszüntetésére (ha nem jött létre), megtilthatja megkötését, ha a 
munkáltató jogos gazdasági érdekét veszélyeztető összeférhetet-
lenség áll fenn. 
 E szakasz alkalmazásakor a munkáltatónak ügyelni kell arra, 
hogy jogait rendeltetésszerűen gyakorolja, az a munkavállalóval 
szemben indokolatlan, ésszerűtlen szigorító intézkedéseket ne 
hozzon. A munkáltató döntésével szemben munkaügyi jogvita 
kezdeményezhető. Dr. Selmeciné dr. Csordás Mária  

vezető jogtanácsos 
 

 
A 2008/2009-ES TANÉV RENDJÉRŐL 

 
A Magyar Közlöny 2008. évi 72. számában 
megjelent a 17/2008. (V. 9.) OKM rendelet 
a 2008/2009-es tanév rendjéről. 
 A szorgalmi időszak első tanítási napja 
2008. szeptember 1. (hétfő), az utolsó taní-
tási nap pedig 2009. június 15. (hétfő). A 
2008/2009-es tanévben a tanítási napok 
száma 181, illetve 180 nap a nappali oktatás 
szerint működő középiskolában és 
szakiskolában. A középiskolák, szakiskolák 
végzős évfolyamain az utolsó tanítási nap 
2009. április 30. (csütörtök). Az első félév 
2009. január 16-ig tart (péntek), és január 
23-ig kell a tanulmányi eredményekről 
szóló ismertetőt kiadni. Mind az első, mind 
a második félév lezárását követő 15 napon 
belül kell nevelőtestületi értekezleten ele-
mezni a pedagógiai munkát, a hatékonysá-
got. A nevelőtestületi érte-kezletről készí-
tett jegyzőkönyvet meg kell küldeni a fenn-
tartónak és az iskolaszéknek. 
 A rendelet előírja, hogy a szorgalmi idő 
alatt a tanév helyi rendjében meghatározott 
pedagógiai célokra öt, a nappali munkarend 
szerint működő középiskolákban 6 munka-
napot tanítás nélküli munkanapra lehet fel-
használni. Mindkét esetben 1-1 nap prog-
ramjáról a nevelőtestület véleményének 
kikérésével az iskolai diákönkormányzat 
jogosult dönteni.  
 Az őszi szünet 2008. október 27-től 
október 31-ig tart. A szünet előtti utolsó 
tanítási nap október 22. (szerda), a szünet 
utáni első tanítási nap november 3. (hétfő). 
 A téli szünet 2008. december 22-től 
2008. december 31-ig tart. A szünet előtti 
utolsó tanítási nap 2008. december 20. 
(szombat), a szünet utáni első tanítási nap 
2009. január 5. (hétfő). 
 A tavaszi szünet 2009. április 9-től 
április 14-ig tart. A szünet előtti utolsó 
tanítási nap április 8. (szerda), a szünet 
utáni első tanítási nap április 15. (szerda). 

Az intézményeknek a szorgalmi idő kezdő 
és befejező napjának változatlanul 
hagyásával joguk van más időpontban 
szünetet adni, illetve a szünetek kezdő és 
befejező napját módosítani, ha a szülők és 
a fenntartó engedélyével heti pihenőnapon 
tartott tanítási nappal, napokkal ehhez a 
szükséges feltételeket megteremtik. Az 
intézményeknek a szünetek munkanapján 
szülői igény esetén gondoskodni kell a ta-
nulók felügyeletéről. 
 A vizsgák (érettségi, szakmai vizsgák) 
rendjét az 1. sz. melléklet, a jegyzők 
feladatát a 4. sz. melléklet szabályozza. 
 Az általános iskolai beíratás, 
középiskolai felvételi szabályait, rendjét a 
3. sz. melléklet, a tanulmányi versenyek 
jegyzékét a 2. sz. melléklet tartalmazza, az 
intézményi munkatervekben kell 
meghatározni azokat a versenyeket, ame-
lyekre felkészítik a tanulókat. Jegyzékben 
nem szereplő versenyt akkor lehet 
felvállalni, ha az iskolai szülői szervezet 
és az iskolai diákönkormányzat egyetért 
vele. 
 A 2008/2009-es tanévben is folytatód-
nak a központi mérések. Országos mérés, 
értékelés keretében vizsgálják az anya-
nyelvi és matematikai alapkészségek 
fejlődését a 4., 6., 8., 10. évfolyam 
valamennyi tanulójára kiterjedően. Ugyan-
csak vizsgálják a kisebbségi nyelvismeret 
eredményeit a kétnyelvű és anyanyelvi 
nemzetiségi iskolák 4. évfolyamán. A 6., 
8., 10. évfolyamon pedig a matematikai 
alapkészségek vizsgálatához szükséges 
mérőeszközt az adott kisebbség nyelvén is 
biztosítani kell azokban az iskolákban, 
ahol a matematikát az adott kisebbség 
nyelvén oktatják. A méréseket az Oktatási 
Hivatal szervezi szakértők bevonásával 
2009. május 27-én, az előzetes adatküldés 
2008. december 12-ig szükséges. 

 Az Oktatási Hivatal 2010. február 28-
ig országos, intézményi és fenntartói 
szintű elemzéseket készít, megküldi, 
illetve 2010. május 31-ig nyilvánosságra 
hozza őket. 
 A tanulók eltérő ütemű fejlődéséből, 
fejlesztési szükségleteiből fakadó egyéni 
hátrányok csökkentése, az alapkészségek 
sikeres kibontakoztatása érdekében az 
általános iskolák igazgatói 2008. október 
15-ig felmérik az első osztályosok körét: 
kiknél célszerű a diagnosztikus fejlő-
désvizsgáló rendszer alkalmazása. Az 
Oktatási Hivatalnak október 31-ig 
formanyomtatványon jelzik az érintett 
tanulók létszámát. A vizsgálatokat pedig 
2008. december 12-ig kell elvégezniük. 
 Az óvodai felvételeket, különösen a 
kistelepülésen élő, halmozottan hátrányos 
helyzetű gyermekek felvételét 2008. 
november 1. és december 31. között 
végzett hatósági ellenőrzés keretében 
vizsgálja az Oktatási Hivatal. 
 A szakiskolák 9-10. évfolyamán a gya-
korlati oktatás és a szakmai alapozó elmé-
leti oktatás tárgyainak, a szakközépiskolák 
9-11. évfolyamain a szakmai orientáció és 
a szakmacsoportos alapozó oktatás 
elméleti és közismereti tárgyainak oktatási 
folyamatba való beépülésével 2009. 
március 1. és május 31. között végzi a 
hivatal, szakmai ellenőrzés keretében. 
 Ugyancsak vizsgálja a hivatal a nem 
szakrendszerű oktatásra való felkészülés 
és megszervezésének gyakorlatát, szakmai 
ellenőrzés keretében, egy általános iskolai 
reprezentatív mintavétel útján. 
 A közoktatási törvény 99. § (7) 
bekezdésében meghatározott minimum 
képességszintet az 5. sz. melléklet tartal-
mazza. 

Dr. Horváth Péter  
igazgató-titkár 

 




